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S
Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Always keep the operating instructions with the product and make sure that the product is accompanied
by these operating instructions only, when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

/A DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

g~

»9 | Dealing with recyclable materials

)
[

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

g

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate
from the steps described in the text.

. | Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in

(U the key in the product overview section.
g These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling

&2 the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

& Risk of crushing injury!

& Risk of cutting injury!

@< | Wear protective glasses!

The product supports wireless data transmission compatible with iOS and Android platforms.

——= | Direct current (DC)

Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed
Intended use.

Li-lon | Li-ion battery

®6 Never use the battery as a striking tool.

l& Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
other way.

(S:- If applied on the product, the product has been certified by this certification body for the US and
w | Canadian markets according to the applicable standards.

14 Product information

T2 products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Cutting tool NCT 25 S-22
Generation 02
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.
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Work area safety

>

>

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.
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» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

2.2 Additional safety instructions applicable to cutting tools

Safety when working in the vicinity of electrical installations

Invariably, before work commences a risk assessment has to be carried out, and the necessary protective

measures have to be implemented.

All personnel involved in work in the vicinity of electrical installations must have received instruction

concerning the applicable safety requirements, safety regulations and company operating procedures

Working procedures are divided into three different procedures: dead working, live working, working in the

vicinity of live parts. All these procedures are based on the use of protective measures against electric

shock and/or the effects of short-circuits and arcing. For further details refer to EN 50110 and any national

requirements and practices. It shall be verified that all methods and tools chosen are suitable for the

installation to be worked on.

» For all work on electrical installations, observe the valid international, national and local laws and
regulations, such as EN 50110.

Personal safety

» Comply with the country-specific standards and safety instructions for operation of cutting tools and all
work on, with or in proximity to electrically live equipment and lines.

» Persons who work in the vicinity of live lines must receive regular instruction and training.

» Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

» Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

» Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents.

» If you notice oil escaping, cease working with the tool and consult Hilti Service. Immediately remove the
leaked oil.

» During the cutting operation great care must be taken to ensure that the hands and fingers are kept well

clear of the cutting head.

Switch the product on only after you have brought it to the working position.

Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

Do not cut lines that are under mechanical tension.

Always hold the cutting tool firmly with both hands on the grips provided for the purpose.

Do not secure a belt hook to this power tool.

vy vy vy vv
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» Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed
accessories are secure.

» Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other persons’
faces. Risk of dazzling or eye damage.

» Keep the retaining strap and the tether clean and dry.

Electrical safety

» Before use of the cutting tool, all live cables and other equipment carrying electric voltage within the
area in which the user is working are to be switched off. If this is not possible, the corresponding safety
precautions for working in proximity to electrically live cables or equipment applicable in your country
must be implemented and observed.

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion if you
accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

Power tool use and care

» After approx. 50 consecutive cutting operations, switch the cutting tool off and allow it to cool down for
about 15 minutes. Overheating can lead to damage to the cutting tool.

» Store the cutting tool in a dry place inaccessible to children and unauthorized persons.

» Hilti recommends having the cutting tool overhauled by Hilti Service after 15,000 cutting operations.

23 Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.

» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
- page 11

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.
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3 Description

3.1 Product overview [l

cutting jaw

Cutting head

Piston return switch

Servicing and fault indicator
Installation opening for accessories
Work-area light

Control switch

Battery status indicator

Battery release button

Battery

Securing screw, cutting edge
Cutting edge

Cutting-edge guide

Securing screw, cutting-edge guide

SISICISISIOIOISICOICICICICIC)

3.2 Intended use

The product described is a cordless (battery-powered) electro-hydraulic cutting tool.

It is designed for cutting through cables made of steel (e.g. ACSR).

Before work commences, all live cables and other equipment carrying electric voltage within the area in

which the user is working must be switched off. If this is not possible, the corresponding safety precautions

for working in proximity to live cables or equipment must be implemented and observed.

* For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating instructions for this
product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

3.3 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.3.1 Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery
is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable
at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green State of charge: <10 %

One (1) LED quick-flashes green The Li-ion battery is completely discharged.
Recharge the battery.
If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.
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Status Meaning

One (1) LED quick-flashes yellow The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes red The Li-ion battery is locked and cannot be used.
Consult Hilti Service.

3.3.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three
seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example
battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1) The battery can remain in use.

LED showing constantly green.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) The check to ascertain the battery's state of health

LED quick-flashing yellow. did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) If a connected product can still be used, the re-

LED showing constantly red. maining battery capacity is below 50 %.
If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.

3.4 Items supplied

Cutting tool, operating instructions

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

4 Technical data

Rated voltage 216V

Weight in accordance with EPTA Procedure 01 2.8 kg

Max. cable diameter 25 mm

Max. cutting capacity HS Guy Wire 11 mm
EHS Guy Wire 9.5 mm
Reinforcing bar 38 mm

Storage temperature -20°C ... 70°C

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C

41 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.
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An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise values

Sound power level (L ) 77 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K ) 2.5 dB(A)
Emission sound pressure level (L ) 66 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K ) 1.5 dB(A)
Total vibration
Total vibration (during operation) (a) < 2.5 m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?
4.2 Battery
Battery operating voltage 216V
Weight, battery See the end of these operating
instructions
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C
5 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. — page 6

5.2 Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.
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5.4 Switching starting lock on/off

The cutting tool has a starting lock that can be optionally activated or deactivated. If the starting lock is
activated, the control switch has to be pressed twice to start the cutting operation. This prevents inadvertent
starting.

ﬂ The factory default is starting lock deactivated.

Remove the battery. — page 8

Press and hold down the control switch.

Insert the battery into the cutting tool.

Release the control switch.

» The green LED flashes twice; acoustic signal sounds twice: starting lock activated

» The green LED flashes twice; acoustic signal sounds once: starting lock deactivated

Eal i .

5.5 Changing the cutting edges B

Turn the cutting head so that the cutting edges are easily accessible.
Unscrew the cutting edge securing screws.

Work the old cutting edges forward and out of the cutting tool.

Insert the new cutting edges into the cutting tool.

Tighten the cutting edge securing screws.

Sl

5.6 Fall arrest

Risk of injury by falling tool and/or accessory!
» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.
» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining strap and the Hilti tool tether
#2261970.

» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories. Check that it holds securely.

» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure the second carabiner to a
load-bearing structure. Check that both carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap and those of the Hilti tool tether.

6 Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1 Making the cut &

/A| DANGER

Electric shock hazard! Working in adverse outdoor conditions can cause electric shocks and/or short
circuits.

» Never work on electrically live lines while a thunderstorm is in progress.

» Call a halt to work immediately whenever weather conditions impair the insulation characteristics, vision
or movement of the workers.
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Risk of injury due to oil escaping under high pressure! Oil escaping under high pressure can injure the
skin and the eyes.

» Do not use the cutting tool if damage is visible.

Do not use the cutting tool if oil escapes.

Make sure that the piston retracts after every cutting operation.

If the piston does not retract after the cutting operation, press the piston return switch for manual
retraction.

/A, WARNING

Risk of injury due to flying fragments! Flying fragments present a risk of injury to the eyes and body.
» Wear eye protection and protective gloves.

» Use cutting edges that are suitable and sharp.

» Before the cutting operation, make sure that the cutting edges are correctly inserted and sharp.

/A] WARNING
Risk of injury! Risk of serious injury during the cutting operation.

» During the cutting operation great care must be taken to ensure that the hands and fingers are kept well
clear of the cutting head.

v v v

/\ CAUTION
Risk of injury! The accessory tool may be hot and/or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Never lay down a hot accessory tool on a flammable surface.

In cold weather the hydraulic oil can thicken and slow the cutting operation. Perform 5 to 10 empty
cutting operations to heat up the cutting tool.

1. Turn the cutting head to the desired position.
2. Insert the cable to be cut into the cutting head.

Do not attempt to cut a cable that cannot be fully enclosed by the cutting head.
Do not exceed the maximum cutting capacity.

3. Press and hold down the control switch until the cutting edge in the cutting head retracts.

7 Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

¢ Carefully remove stubborn dirt.

* Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).
If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.
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* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

9 Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed Status
indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken
The battery runs down more | Very low ambient temperature. » Allow the battery to warm up
quickly than usual. slowly to room temperature.
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Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The battery does not engage
with an audible "click".

The retaining lugs on the battery
are dirty.

» Clean the retaining lugs and
reinsert the battery.

Red LED => lights continu-
ously and a warning tone is
emitted.

Red LED => flashes at short
intervals and a warning tone
is emitted.

Technical problem. » Contact Hilti Service.

The state of charge of the battery >
is too low to allow a complete op-
erating cycle.

Change the battery and charge
the empty battery.

Red LED => lights briefly and | Product overheated. » Allow the product to cool down.
no warning tone is emitted.
LEDs of the battery show Battery faulty. » Contact Hilti Service.

nothing

10 Disposal

/A] WARNING

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.
» Dispose of your battery out of the reach of children.
>

Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

&5 Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

@ » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and follow this link:

qr.hilti.com/manual?id=2321718&id=2321720
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

recycling,

Manual de instrucciones original

1 Informacion sobre el manual de instrucciones

1.1 Acerca de este manual de instrucciones

* Lea detenidamente este manual de instrucciones antes de la puesta en servicio. Ello es imprescindible
para un trabajo seguro y un manejo sin problemas.
* Observe las indicaciones y advertencias de seguridad en este manual de instrucciones y en el producto.

* Conserve este manual de instrucciones siempre junto con el producto y entregue el producto a otras
personas siempre acompafnado de este manual de instrucciones.

12 Espariol



IS

1.2 Explicacion de simbolos

1.2.1 Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo del producto. Se utilizan las
siguientes palabras de peligro:

PELIGRO !
» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

(/A ADVERTENCIA

ADVERTENCIA !
» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/\ PRECAUCION
PRECAUCION !
» Término utilizado para una posible situacion peligrosa que puede ocasionar lesiones o dafios materiales.

1.2.2 Simbolos en el manual de instrucciones
En este manual de instrucciones se utilizan los siguientes simbolos:

Consulte el manual de instrucciones

Indicaciones de uso y demas informacion de interés

@A

Manejo con materiales reutilizables

No tire las herramientas eléctricas y las baterias junto con los desperdicios domésticos

Hilti Bateria de lon-Litio

Hilti Cargador

g3

1.2.3 Simbolos en las figuras
En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

E Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida al principio de este manual
de instrucciones.

La numeracion describe el orden de los pasos de trabajo en la imagen y puede ser diferente de
los pasos descritos en el texto.

3

@ En la figura Vista general se utilizan nimeros de posicion y los numeros de la leyenda estan
3 explicados en el apartado Vista general del producto.

@ | Preste especial atencion a este simbolo cuando utilice el producto.

&

1.3 Simbolos del producto

1.3.1 Simbolos en el producto
En el producto se pueden utilizar los siguientes simbolos:

& Peligro de aplastamiento.

& Peligro de corte.

‘« Utilice gafas protectoras.

AN, == e
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El producto permite la transferencia de datos inalambrica, compatible con plataformas iOS y

Android.

——= | Corriente continua

Serie utilizada de baterias de lon-Litio Hilti. Consulte las indicaciones recogidas en el capitulo
Uso conforme a las prescripciones.

Li-lon | Bateria de lon-Litio

®0 Nunca utilice la bateria como herramienta de percusion.

4 No deje que la bateria se caiga. No utilice baterias que hayan recibido algin golpe ni que estén
& | dafiadas de alguna otra forma.
@_ Si esta en el producto, significa que el organismo de certificacién lo ha certificado para el mer-
w | cado estadounidense y canadiense segun las normas vigentes.

1.4 Informacion del producto

Los productos [Cmll®a ] han sido disefiados para usuarios profesionales y solo personal autorizado y
debidamente formado puede utilizarlos y llevar a cabo su mantenimiento y conservacion. Este personal
debe estar especialmente instruido en lo referente a los riesgos de uso. La utilizacion del producto y sus
dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para el usuario en caso de manejarse de forma inadecuada
por personal no cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.
La denominacién del modelo y el niUmero de serie estan indicados en la placa de identificacion.
» Escriba el nimero de serie en la siguiente tabla. Necesitara los datos del producto para realizar consultas
a nuestros representantes o al Departamento de Servicio Técnico.
Datos del producto

Cortadora NCT 25 S-22
Generacion 02
N.2 de serie

15 Declaracion de conformidad

Bajo su exclusiva responsabilidad, el fabricante declara que el producto aqui descrito cumple con la
legislacion y normas vigentes. Encontrara una reproduccion de la declaracion de conformidad al final de
esta documentacion.

La documentacién técnica se encuentra depositada aqui:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Seguridad

2.1 Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctricas

/\ ADVERTENCIA Lea con atencién todas las indicaciones de seguridad, instrucciones, ilustraciones

y datos técnicos correspondientes a esta herramienta eléctrica. La negligencia en el cumplimiento

de las instrucciones que se describen a continuacién podria provocar descargas eléctricas, incendios o

lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguridad se refiere a herramientas

eléctricas portatiles, ya sea con cable de red o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.

Seguridad en el puesto de trabajo

» Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden o una iluminacion deficiente de las
zonas de trabajo pueden provocar accidentes.

» No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion en el que se encuentren
liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar
a inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su puesto de trabajo al emplear la herramienta
eléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la herramienta.

R MR



Seguridad eléctrica

» El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utilizada.
No se debera modificar el enchufe en forma alguna. No utilice enchufes adaptadores para las
herramientas eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las respectivas
tomas de corriente reducen el riesgo de descarga eléctrica.

» Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a tierra, como pueden ser tubos,
calefacciones, cocinas y frigorificos. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que penetren liquidos en su interior. El
riesgo de recibir descargas eléctricas aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

» No utilice el cable de conexion para transportar o colgar la herramienta eléctrica ni tire de él para
extraer el enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable de conexiéon alejado de fuentes de
calor, aceite, aristas afiladas o piezas moviles. Los cables de conexién dafiados o enredados pueden
provocar descargas eléctricas.

» Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice exclusivamente un alargador
adecuado para exteriores. La utilizacion de un alargador adecuado para su uso en exteriores evita el
riesgo de una descarga eléctrica.

» Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta eléctrica en un entorno humedo, utilice un
interruptor de corriente de defecto. La utilizacion de un interruptor de corriente de defecto evita el
riesgo de una descarga eléctrica.

Seguridad de las personas

» Permanezca atento, preste atenciéon durante el trabajo y utilice la herramienta eléctrica con
prudencia. No utilice una herramienta eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de haber
consumido alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al utilizar la herramienta
eléctrica podria producir graves lesiones.

» Utilice el equipo de seguridad personal adecuado y lleve siempre gafas protectoras. El riesgo
de lesiones se reduce considerablemente si, segun el tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica
empleada, se utiliza un equipo de seguridad personal adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos
de seguridad con suela antideslizante, casco de proteccion o proteccién para los oidos.

» Evite una puesta en servicio fortuita de la herramienta. Asegurese de que la herramienta eléctrica
esta apagada antes de alzarla, transportarla, conectarla a la toma de corriente o insertar la
bateria. Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de conexién/desconexion
o si introduce el enchufe en la toma de corriente con la herramienta conectada, podria producirse un
accidente.

» Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una
herramienta o llave colocada en una pieza giratoria puede producir lesiones al ponerse en funcionamiento.

» Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable y manténgase siempre en
equilibrio. De esta forma podra controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una
situacién inesperada.

» Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y
guantes alejados de las piezas moviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

» Siempre que sea posible montar equipos de aspiraciéon o captacién de polvo, asegurese de que
estan conectados y de que se utilizan correctamente. El uso de un sistema de aspiraciéon de polvo
reduce los riesgos derivados del polvo.

» No se crea a salvo de cualquier riesgo ni pase por alto ninguna de las normas de seguridad
relativas a las herramientas eléctricas, aun cuando esté familiarizado con la herramienta eléctrica
y tenga larga experiencia en su uso. Una actuacion negligente puede provocar lesiones graves en
cuestion de segundos.

Uso y manejo de la herramienta eléctrica

» No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para el trabajo que se
dispone a realizar. Con la herramienta eléctrica apropiada podra trabajar mejor y de modo mas seguro
dentro del margen de potencia indicado.

» No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las herramientas eléctricas que no
se puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben repararse.

» Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria extraible antes de efectuar cualquier
ajuste en la herramienta, cambiar accesorios o en caso de no utilizar la herramienta durante un
tiempo prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de arranque accidental de la herramienta
eléctrica.

» Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance de los nifios. No permita
utilizar la herramienta a ninguna persona que no esté familiarizada con ella o que no haya leido
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este manual de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas inexpertas son
peligrosas.

» Cuide su herramienta eléctrica y los accesorios adecuadamente. Compruebe si las piezas moviles
de la herramienta funcionan correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas o deterioradas
que pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Encargue la reparacion de las
piezas defectuosas antes de usar la herramienta eléctrica. Muchos accidentes son consecuencia de
un mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.

» Mantenga los utiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien cuidadas y con aristas afiladas
se atascan menos y se guian con mas facilidad.

» Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, utiles de insercion, etc., de acuerdo con estas
instrucciones. Para ello, tenga en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que se va a realizar.
El uso de herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los que han sido concebidas
puede resultar peligroso.

» Mantenga las empuiaduras y las superficies de contacto secas, limpias y sin residuos de aceite
o grasa. Las empufaduras y superficies de contacto resbaladizas impiden manejar y controlar la
herramienta eléctrica con seguridad en situaciones imprevistas.

Uso y manejo de la herramienta de bateria

» Cargue las baterias inicamente con los cargadores recomendados por el fabricante. Existe riesgo
de incendio al intentar cargar baterias de un tipo diferente al previsto para el cargador.

» Utilice unicamente las baterias previstas para la herramienta eléctrica. El uso de otro tipo de
baterias puede provocar dafos e incluso incendios.

» Si no utiliza la bateria, guardela separada de clips, monedas, llaves, clavos, tornillos y demas
objetos metalicos que pudieran puentear sus contactos. El cortocircuito de los contactos de la
bateria puede causar quemaduras o incendios.

» La utilizacion inadecuada de la bateria puede provocar fugas de liquido. Evite el contacto con
este liquido. En caso de contacto accidental, enjuague el area afectada con abundante agua. En
caso de contacto con los ojos, acuda ademas inmediatamente a un médico. El liquido de la bateria
puede irritar la piel o producir quemaduras.

» No utilice baterias dafadas o modificadas. Una bateria dafada o modificada puede tener un
comportamiento imprevisible y provocar incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

» No exponga la bateria al fuego o a temperaturas muy elevadas. El fuego o las temperaturas
superiores a 130 °C (265 °F) pueden provocar una explosion.

» Siga todas las instrucciones relativas a la carga y no cargue nunca la bateria o la herramienta de
bateria excediendo el rango de temperatura indicado en el manual de instrucciones. Una carga
incorrecta o fuera del rango de temperatura permitido puede destruir la bateria y aumentar el riesgo de
incendio.

Servicio Técnico

» Solicite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herramienta eléctrica y que utilice
exclusivamente piezas de repuesto originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la
herramienta.

» No realice nunca el mantenimiento de baterias dafiadas. Cualquier mantenimiento de las baterias
debe llevarlo a cabo el fabricante o un centro del Servicio de Atencion al Cliente autorizado.

2.2 Indicaciones de seguridad adicionales para la cortadora

Seguridad al trabajar cerca de instalaciones eléctricas

Antes de iniciar cualquier trabajo, debe llevarse a cabo una evaluacién de los riesgos; y deben tomarse las

medidas de proteccidn necesarias.

El personal que trabaje cerca de instalaciones eléctricas debe estar informado acerca de los requisitos de

salud y las normas de seguridad y de empresa que deben aplicarse en la zona de trabajo

Se distingue entre tres métodos de trabajo: trabajo sin tensién, trabajo bajo tensién y trabajo cerca de

partes que se encuentran bajo tension. Los tres métodos requieren medidas de seguridad efectivas contra

descargas eléctricas y contra los efectos de cortocircuitos y arcos eléctricos. Para mas informacion, véase

la norma EN 50110 y otros requisitos y procedimientos nacionales. Debe haberse comprobado si todos los

procedimientos y herramientas seleccionados son idéneos para la instalacion en la que se va a trabajar.

» Alahorade realizar cualquier trabajo en instalaciones eléctricas, tenga en cuenta las leyes y regulaciones
internacionales, nacionales y locales vigentes, como la EN 50110.

Seguridad de las personas
» Observe las normas vigentes en el pais de uso, asi como las indicaciones de seguridad relativas al
manejo de cortadoras y a todo tipo de trabajos cerca de componentes conductores de tension y cables.
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El personal que trabaje cerca de cables conductores debe recibir formacién peridédicamente.

Utilice el producto y los accesorios solo si estan en perfecto estado técnico.

No efectie nunca manipulaciones o modificaciones en el producto ni en los accesorios.

Mantenga siempre las rejillas de ventilacién despejadas. Riesgo de quemaduras debido a rejillas de
ventilacion cubiertas.

Si advierte que sale aceite, deje de utilizar la herramienta y péngase en contacto con el Servicio Técnico
de Hilti. Elimine inmediatamente el aceite derramado.

Durante la operacion de corte, asegurese de que deja siempre distancia suficiente entre el cabezal de
corte y la mano/los dedos.

No conecte el producto hasta que este se encuentre en la posicion de trabajo.

Espere hasta que el producto se haya detenido antes de dejarlo en ninguna superficie.

No corte cables que estén sometidos a tensiéon mecanica.

Sujete la cortadora siempre con ambas manos por las empufaduras correspondientes.

No monte ganchos para cinturén en esta herramienta.

- Riesgo de lesiones en caso de caida de herramientas o accesorios. Antes de iniciar el trabajo,
compruebe que la bateria y los accesorios montados estén bien fijados.

No mire directamente hacia la luz (LED) del producto y no apunte la luz a la cara de otras personas.
Existe riesgo de deslumbramiento.

Mantenga el seguro anticaidas y la cuerda de amarre limpios y secos.

Seguridad eléctrica

>

Antes de utilizar la cortadora, debe desconectarse la tensién de todos los componentes activos
-conductores de corriente- que se encuentren en el entorno de trabajo del usuario. Si esto no fuera
posible, deberan tomarse las medidas de proteccion oportunas aplicables en su pais para trabajos cerca
de partes o cables conductores.

Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta cables eléctricos, tuberias de gas o
caferias de agua. Las partes metdlicas exteriores del producto pueden provocar una descarga eléctrica
o una explosion si se dafa un cable eléctrico, una tuberia de gas o una cafieria de agua.

Manipulacion y utilizacion segura de las herramientas eléctricas

>

2.3

Después de aprox. 50 cortes consecutivos, desconecte la cortadora y déjela enfriar durante aprox. 15
minutos. El sobrecalentamiento puede producir dafios en la cortadora.

Guarde la cortadora en un lugar seco, inaccesible para nifios y personas no autorizadas.

Hilti recomienda encargar la revision de la cortadora al Servicio Técnico de Hilti tras 15.000 operaciones
de corte.

Manipulacién y utilizacion segura de las baterias

Tenga en cuenta las siguientes indicaciones de seguridad para el manejo y el uso seguros de las
baterias de lon-Litio. En caso de no respetarlas, puede llevar a irritacion de la piel, lesiones corrosivas
graves, quemaduras quimicas, fuego o explosiones.

Utilice las baterias solo si estan en perfecto estado técnico.

Manipule las baterias con cuidado a fin de evitar dafios o escapes de liquido altamente peligroso para
su salud.

Las baterias no deben modificarse ni manipularse en ningun caso.

Las baterias no se deben destruir, comprimir, calentar por encima de 80 °C (176 °F) o quemar.

No utilice ni cargue baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén dafiadas de alguna otra forma.
Compruebe con regularidad si las baterias presentan signos de dafos.

No utilice nunca baterias recicladas o reparadas.

Nunca utilice la bateria o una herramienta eléctrica de bateria como herramienta de percusion.

No exponga nunca las baterias a radiacion solar directa, temperaturas elevadas, chispas o llamas
abiertas. Esto puede provocar explosiones.

No toque los polos de la bateria con los dedos, con herramientas, con joyas o con otros objetos
conductores de la electricidad. Esto puede dafar la bateria y provocar otros dafios materiales y lesiones.
Mantenga las baterias alejadas de la lluvia, la humedad y los liquidos. Si entra humedad, pueden
producirse cortocircuitos, descargas eléctricas, quemaduras, incendios y explosiones.

Utilice unicamente cargadores y herramientas eléctricas concebidos para este tipo de baterias. Para
ello, consulte las indicaciones recogidas en el manual de instrucciones correspondiente.

No utilice ni almacene la bateria en entornos con peligro de explosion.
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» Si al tocar la bateria detecta que esta muy caliente, puede deberse a una averia en la misma. Coloque
la bateria en un lugar visible, no inflamable, a suficiente distancia de otros materiales inflamables. Deje
que la bateria se enfrie. Si, después de una hora, la herramienta sigue estando demasiado caliente para
tocarla significa que esta averiada. Dirijase al Servicio Técnico de Hilti o lea el documento «Indicaciones
de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti».

Tenga en cuenta las directivas especiales aplicables al transporte, almacenamiento y uso de las
baterias de lon-Litio. ~ pagina 23

Lea las instrucciones de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti, que puede encontrar
escaneando el cédigo QR que se encuentra al final de estas instrucciones de uso.

3 Descripcion

3.1 Vista general del producto 1]

Terraja partida

Cabezal de corte

Interruptor de reinicio

Indicador de mantenimiento y errores
Abertura de montaje para accesorios
lluminacion del area de trabajo
Conmutador de control

Indicador de estado de la bateria
Tecla de desbloqueo de la bateria
Bateria

Tornillo de fijacion de la hoja de corte
Hoja de corte

Guia de corte

Tornillo de fijacion de la guia de corte

@ @ 0 o,
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3.2 Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es una cortadora electrohidraulica alimentada por bateria.

Estéa disefiada para tronzar y cortar cables de acero (p. €j., ACSR).

Antes de comenzar con los trabajos, debe desconectarse la tensién de todos los componentes activos

-conductores de corriente- que se encuentren en el entorno de trabajo del usuario. Si esto no es posible,

deben tomarse las medidas de proteccién correspondientes para trabajar cerca de componentes bajo

tension.

* Para este producto utilice Unicamente baterias Li-lon de la serie B 22 de Hilti Nuron. Para garantizar que
este producto ofrece un rendimiento 6ptimo, Hilti recomienda utilizar las baterias indicadas en la tabla
que encontrard el final de este manual de instrucciones.

* Para estas baterias utilice exclusivamente los cargadores Hilti de las series indicadas en la tabla que
encontrara al final de este manual de instrucciones.

3.3 Mostrar la bateria lon-Litio

Las baterias de lon-Litio de Hilti Nuron pueden mostrar el estado de carga, los mensajes de error y el estado
de la bateria.

3.3.1 Visualizacion del estado de carga y de los mensajes de error

/A ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por la caida de la bateria

» Con la bateria colocada, asegurese tras pulsar la tecla de desbloqueo de que la bateria vuelva a encajar
correctamente en el producto empleado.

Para recibir una de las siguientes indicaciones, pulse brevemente la tecla de desbloqueo de la bateria.

El estado de carga y las posibles averias también se muestran de forma permanente mientras el producto
esté conectado.
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Estado Significado

Cuatro (4) LED encendidos permanentemente en Estado de carga: 100 % a 71 %
verde

Tres (3) LED encendidos permanentemente en Estado de carga: 70 % a 51 %

verde

Dos (2) LED se iluminan permanentemente en Estado de carga: 50 % a 26 %

verde

Un (1) LED esta encendido permanentemente en Estado de carga: 25 % a 10 %

verde

Un (1) LED parpadea lentamente en verde Estado de carga: < 10 %

Un (1) LED parpadea rapidamente en verde La bateria lon-Litio esta totalmente descargada.

Cargue la bateria.

Si tras cargar la bateria el LED sigue parpadeando
rapidamente, dirijase al Servicio Técnico de Hilti.
Un (1) LED parpadea rapidamente en amarillo La bateria de lon-Litio o el producto conectado a
ella estan sobrecargados, demasiado calientes,
demasiado frios o existe otro error.

Ponga el producto y la bateria en la temperatura de
trabajo recomendada y no sobrecargue el producto
durante su uso.

Si sigue viendo el mensaje, dirijase al Servicio Téc-

nico de Hilti.

Un (1) LED esta encendido en amarillo La bateria lon-Litio y el producto conectado a ella
no son compatibles. Dirijase al servicio técnico de
Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en rojo La bateria lon-Litio esta bloqueada y no puede
seguir utilizandose. Dirijase al servicio técnico de
Hilti.

3.3.2 Visualizacion del estado de la bateria

Para consultar el estado de la bateria, mantenga la tecla de desbloqueo pulsada durante mas de tres
segundos. El sistema no detecta un posible funcionamiento incorrecto de la bateria debido a un mal uso,
como caidas, hendiduras, dafios por calor externo, etc.

Estado Significado

Todos los LED se encienden como luz en movi- La bateria puede seguir utilizandose.
miento y, a continuacion, se enciende un (1) LED
permanentemente en verde.

Todos los LED se encienden como luz en movi- No se ha podido completar la consulta sobre el
miento y, a continuacion, parpadea un (1) LED rapi- | estado de la bateria. Repita la operacion o dirfjase
damente en amarillo. al Servicio Técnico de Hilti.

Todos los LED se encienden como luz en movi- Cuando un producto conectado puede seguir uti-
miento y, a continuacion, parpadea un (1) LED per- | lizdndose, la capacidad restante de la bateria es
manentemente en rojo. inferior al 50 %.

Cuando un producto conectado ya no puede se-
guir utilizandose, la bateria ha llegado al final de su
vida util y debe ser sustituida. Dirijase al servicio
técnico de Hilti.

3.4 Suministro
Cortadora, manual de instrucciones

Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto en su Hilti Store o en Internet,
en: www.hilti.group
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4 Datos técnicos
Tension nominal 21,6V
Peso segun EPTA Procedure 01 2,8 kg
Diametro max. de cable 25 mm
Capacidad de corte max. HS Guy Wire 11 mm
EHS Guy Wire 9,5 mm
Hierros de armadura 38 mm
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
4.1 Informacién sobre la emision de ruidos y valores de vibracion segin EN 62841

Los valores de vibracién y de presion acustica indicados en estas instrucciones han sido medidos conforme
a los procedimientos de medicién homologados y pueden utilizarse para la comparacién de diferentes
herramientas eléctricas. También resultan Utiles para realizar un andlisis de los riesgos de exposicion.

Los datos indicados son especificos para las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Los datos
pueden, no obstante, registrar variaciones si la herramienta eléctrica se emplea para otras aplicaciones o con
utiles de insercion distintos, o si se ha efectuado un mantenimiento insuficiente de la herramienta. En estos
casos, los riesgos de exposicion podrian aumentar considerablemente durante toda la sesién de trabajo.

A fin de obtener un andlisis preciso de los riesgos de exposicién, también deben tenerse en cuenta los
periodos en los que la herramienta esta desconectada o esta en marcha, pero no realmente en uso. De este
modo, los riesgos de exposicién podrian reducirse considerablemente durante toda la sesién de trabajo.
Adopte medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario del efecto del ruido y de las vibraciones,
como por ejemplo: mantenimiento de la herramienta eléctrica y los Utiles de insercion, mantener las manos
calientes, organizacion de los procesos de trabajo, etc.

Valores de ruido

Nivel de potencia acustica (L \,,) 77 dB(A)
Incertidumbre del nivel de potencia acustica (K ,,,) 2,5 dB(A)
Nivel de presion acustica de emisiones (L ) 66 dB(A)
Incertidumbre del nivel de intensidad acustica (K ) 1,5 dB(A)

Valores de vibracion totales

Valor total de vibracion (durante el funcionamiento) (a) < 2,5 m/s?
Incertidumbre (K) 1,5 m/s?
4.2 Bateria
Tension de servicio de la bateria 21,6V
Peso bateria Véase al final del manual de
instrucciones
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 40°C
Temperatura de la bateria al comenzar la carga -10°C ... 45°C
5 Preparacion del trabajo

/A, ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por arranque involuntario.

» Antes de insertar la bateria, asegurese de que el producto correspondiente esté desconectado.
» Retire la bateria antes de realizar ajustes en la herramienta o de cambiar accesorios.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.
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5.1 Carga de la bateria

1. Antes de cargarla, lea el manual de instrucciones del cargador.
2. Asegurese de que los contactos de la bateria y del cargador estén limpios y secos.
3. Cargue la bateria en un cargador autorizado. — pagina 18

5.2 Colocacioén de la bateria

/A| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por cortocircuito o caida de la bateria.

» Antes de insertar la bateria, asegurese de que los contactos de la bateria y del producto estén libres de
cuerpos extrafos.

» Asegurese de que la bateria encaje siempre correctamente.

1. Cargue por completo la bateria antes de la primera puesta en servicio.
2. Introduzca la bateria en el producto hasta que encaje de forma audible.
3. Compruebe que la bateria esté bien colocada.

5.3 Extraccion de la bateria

1. Pulse la tecla de desbloqueo de la bateria.
2. Retire la bateria del producto.

5.4 Conexion y desconexion del bloqueo de arranque

La cortadora cuenta con un blogueo de arranque, que puede activarse opcionalmente. Cuando el bloqueo
de arranque esté activado, el conmutador de control debe accionarse dos veces para comenzar a cortar.
De este modo se evita un arranque involuntario.

ﬂ La herramienta se entrega de fabrica con el bloqueo de arranque desactivado.

Retire la bateria. — pagina 21

Mantenga pulsado el conmutador de control.

Introduzca la bateria en la cortadora.

Suelte el conmutador de control.

» EI LED verde parpadea dos veces; la sefial acustica suena dos veces: el bloqueo de arranque esta
activado

» EI LED verde parpadea dos veces; la sefial acUstica suena una vez: el bloqueo de arranque esta
desactivado

o

5.5 Cambio de las hojas de corte &

Gire el cabezal de corte hasta que se pueda acceder facilmente a las hojas de corte.
Suelte los tornillos de fijacion de las hojas de corte.

Extraiga las hojas de corte antiguas de la cortadora hacia delante.

Coloque las nuevas hojas de corte en la cortadora.

Apriete los tornillos de fijacion de las hojas de corte.

e

5.6 Proteccion frente a caidas

/A] ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por caida de herramientas o accesorios.

» Utilice unicamente la cuerda de amarre para herramientas Hilti recomendada para su producto.

» Antes de cada uso, compruebe que el punto de fijacion de la cuerda de amarre para herramientas no
presente posibles dafios.

ﬂ Tenga en cuenta las directivas nacionales para trabajos en altura.
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Para este producto, utilice Unicamente como proteccion frente a caidas una combinacion de la proteccion
anticaidas de Hilti con la cuerda de amarre para herramientas Hilti #2261970.

» Fije la proteccion anticaidas a las aberturas de montaje para accesorios. Compruebe que quede fijada
de forma segura.

Fije un mosqueton de la cuerda de amarre para herramientas a la proteccion anticaidas y el segundo
mosqueton a una estructura portante. Compruebe que ambos mosquetones queden fijados de forma
segura.

v

Tenga en cuenta los manuales de instrucciones de la proteccion anticaidas de Hilti y de la cuerda
de amarre para herramientas de Hilti.

6 Manejo

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.

6.1 Ejecutar operacion de corte &

iPeligro de descarga eléctrica! Los trabajos en condiciones exteriores adversas puede provocar descargas

eléctricas o cortocircuitos.

» Nunca trabaje en cables conductores si hay temporal.

» Interrumpa el trabajo de inmediato si las condiciones climaticas afectan a las propiedades aislantes, la
visibilidad o el movimiento de los trabajadores.

(/A ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por aceite que sale a alta presion. El aceite que sale a alta presion puede provocar
lesiones en la piel y los ojos.

» No utilice la cortadora cuando presente dafios.

No utilice la cortadora en caso de que salga aceite.

Asegurese de que el piston retorna a su posicion inicial después de cada corte.

Si el pistdn no retorna después del corte, accione el interruptor de reinicio para un retorno manual.

(/A ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por la proyeccion de piezas. El material que sale despedido puede ocasionar lesiones
en los ojos y el cuerpo.

» Lleve gafas y guantes de proteccion.

» Utilice hojas de corte adecuadas y afiladas.

» Antes de realizar el corte, asegurese de que las hojas de corte estan colocadas y afiladas.

(/A ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones Peligro de lesiones graves durante la operacion de corte.

» Durante la operacién de corte, asegurese siempre de que se deja una distancia suficiente entre el cabezal
de corte y la mano / el dedo.

vVvYy v

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones El Util de insercion puede estar caliente y/o ser afilado.
» Utilice guantes de proteccion para cambiar el util de insercion.
» Si el util de insercion esta caliente, no lo coloque en ninguin caso sobre bases que sean inflamables.

El aceite hidraulico puede espesarse en condiciones de frio y ralentizar la operacion de corte. Realice
de 5 a 10 operaciones de corte en vacio para calentar la cortadora.

1. Gire el cabezal de corte hasta alcanzar la posicién deseada.
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2. Introduzca el cable que desea cortar en el cabezal de corte.

No corte ninguin cable que el cabezal de corte no pueda rodear por completo.
No sobrepase la capacidad de corte maxima.

3. Pulse y mantenga pulsado el conmutador de control hasta que retorne la hoja de corte del cabezal.

7 Cuidado y mantenimiento

Riesgo de lesiones con la bateria colocada !
» Extraiga siempre la bateria antes de llevar a cabo tareas de cuidado y mantenimiento.

Cuidado del producto

¢ Elimine con precaucion la suciedad fuertemente adherida.

* Las rejillas de ventilacion, si las hay, deben limpiarse con cuidadosamente con un cepillo seco y suave.

* Limpie la carcasa solo con un pano ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que
contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de plastico.

* Utilice un pafo limpio y seco para limpiar los contactos del producto.

Cuidado de las baterias de lon-Litio

* No utilice nunca una bateria con las rejillas de ventilacién obstruidas. Limpie cuidadosamente las rejillas
de ventilacién con un cepillo seco y suave.

* Evite la exposicion innecesaria de la bateria al polvo o la suciedad. No exponga nunca la bateria a altos
niveles de humedad (por ejemplo, sumergiéndola en agua o dejandola bajo la lluvia).

Si penetra agua en la bateria, tratela como una bateria dafiada. Aislela en un recipiente no inflamable y
pongase en contacto con el Servicio Técnico de Hilti.

* Mantenga la bateria limpia de aceite o grasa. No permita la acumulacion innecesaria de polvo o suciedad
en la bateria. Limpie la bateria con un cepillo seco y suave o con un pafo limpio y seco. No utilice
productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de plastico.

No toque los contactos de la bateria y no elimine de los contactos la grasa aplicada de fabrica.

* Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que
contengan silicona, ya que podrian afectar a las piezas de plastico.

Mantenimiento

* Compruebe con regularidad que las piezas visibles no estén dafiadas y los elementos de manejo
funcionen correctamente.

* No utilice el producto si presenta daros o fallos que afecten al funcionamiento. Encargue inmediatamente
la reparacion del producto al Servicio Técnico de Hilti.

* Tras las tareas de cuidado y mantenimiento, coloque todos los dispositivos de proteccion y asegurese
de que funcionen correctamente.

Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente piezas de repuesto y consumibles
originales. Las piezas de repuesto, los consumibles y los accesorios autorizados por Hilti se pueden
consultar en su Hilti Store o en: wwwe.hilti.group

8 Transporte y almacenamiento de las baterias y sus herramientas

Transporte

/\ PRECAUCION
Arranque involuntario en el transporte !
» Transporte sus productos siempre sin bateria.

» Extraiga la(s) bateria(s).

» Nunca transporte las baterias sin embalaje. Durante el transporte, las baterias deben estar protegidas
frente a vibraciones y golpes excesivos y aisladas de todo material conductor y de otras baterias para
que no entren en contacto con los polos de otras baterias y causen un cortocircuito. Tenga en cuenta
las normativas locales sobre el transporte de baterias.

» Las baterias no deben enviarse por correo. Dirijase a una empresa de transporte si quiere enviar baterias
no dafiadas.
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» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada uso y antes y después de un
transporte prolongado.

Almacenamiento

(/A ADVERTENCIA

Dafos imprevistos debido a una bateria defectuosa o agotada !
» Guarde su productos siempre sin bateria.

» Guarde el producto y las baterias en un lugar fresco y seco. Tenga en cuenta los valores limite de
temperatura que figuran en los datos técnicos.

» No almacene las baterias en el cargador. Extraiga siempre la bateria del cargador después del proceso
de carga.

» No guarde nunca las baterias en un lugar expuesto al sol, a fuentes de calor o detras de un cristal.

» Guarde el producto y las baterias fuera del alcance de nifios y personas no autorizadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estdn dafiados antes de cada uso y antes y después de un
almacenamiento prolongado.

9 Ayuda en caso de averias

En caso de producirse una averia, compruebe el indicador de estado de la bateria. Véase el capitulo Mostrar
la bateria de lon-Litio.

Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda solucionar usted, dirijase al
Servicio Técnico de Hilti.

Anomalia Posible causa Solucién
La bateria se descarga con Temperatura ambiente demasiado | » Deje que la bateria se caliente
mayor rapidez que de cos- baja. poco a poco hasta alcanzar la
tumbre. temperatura ambiente.
La bateria no se enclava con | Suciedad en las lengletas de la » Limpie las lenglietas y vuelva a
un «clic» audible. bateria. colocar la bateria.
LED rojo => luz continua con | Problema técnico. » Podngase en contacto con el
tono de advertencia. Servicio Técnico de Hilti.
LED rojo => parpadeo corto El estado de carga de la bateriaes | » Cambie la bateria y recargue la
con tono de advertencia. demasiado bajo para realizar una bateria vacia.

aplicacion completa.
LED rojo => se ilumina breve- | Producto sobrecalentado. » Deje enfriar el producto.
mente sin tono de adverten-
cia.
Los LED de la bateria no emi- | La bateria esta defectuosa. » Pdéngase en contacto con el
ten ninguna indicacion Servicio Técnico de Hilti.

10 Reciclaje

/A ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por un reciclaje indebido. Riesgo para la salud debido a escapes de gases o liquidos.
» No envie baterias dafiadas bajo ningun concepto.

» Cubra las conexiones con un material no conductor para evitar cortocircuitos.

» Deshéagase de las baterias de tal forma que no terminen en manos de nifios.

» Elimine la bateria en su Hilti Store o dirijase a su empresa de desechos.

s,"% Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales reutilizables. La condicion para
dicha reutilizacion es una separacion adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las
herramientas usadas para su recuperacion. Pregunte al Servicio de Atencion al Cliente de Hilti o a su asesor
de ventas.

» No deseche las herramientas eléctricas, los aparatos eléctricos ni las baterias junto con los
residuos domésticos.
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11 Garantia del fabricante

» Sitiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia, péongase en contacto con su sucursal
local de Hilti.

12 Mas informacion

Encontrara informacion adicional sobre manejo, técnica, medio ambiente y reciclaje en el siguiente enlace:
gr.hilti.com/manual?id=2321718&id=2321720
Encontrara este enlace también al final de la documentacién como cédigo QR.

Manual de instrugoes original

1 Indicag6es sobre o Manual de instrugées

1.1 Relativamente a este Manual de instrucoes

Antes da colocagao em funcionamento, leia este manual de instrugdes. Esta é a condicdo para um
trabalho seguro e um manuseamento sem problemas.

Tenha em atengéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias neste Manual de instrugdes e no
produto.

Guarde o manual de instrugées sempre junto do produto e entregue-o a outras pessoas apenas
juntamente com este manual de instrugdes.

1.2 Explicacao dos simbolos

1.2.1  Adverténcias

As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagdo do produto. Sao utilizadas as seguintes palavras
de aviso:

PERIGO !
» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou até mesmo fatais.

AVISO !
» Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais, até mesmo fatais.

/\ CUIDADO
CUIDADO !
» Indica uma situagcéo potencialmente perigosa que pode originar ferimentos corporais ou danos materiais.

1.2.2 Simbolos no manual de instrucées
Neste manual de instrugdes séo utilizados os seguintes simbolos:

Consultar o manual de instrugdes

Instrugdes de utilizagao e outras informagdes Uteis

=%

Manuseamento com materiais reciclaveis

)
&

Nao deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico

Bateria de ides de litio Hilti

§ 8B

Carregador Hilti
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1.2.3 Simbolos nas figuras
Em figuras séo utilizados os seguintes simbolos:

E Estes nimeros remetem para a figura respectiva no inicio do presente manual de instrugdes.

A numeragao reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na imagem e pode divergir dos
passos de trabalho no texto.

@ Na figura Vista geral sdo utilizados nimeros de posi¢éo que fazem referéncia aos numeros da
legenda na seccéo Vista geral do produto.

@! Este simbolo pretende despertar a sua atencdo durante o manuseamento do produto.

1.3 Simbolos dependentes do produto

1.3.1 Simbolos no produto
No produto, podem usar-se os seguintes simbolos:

& Risco de esmagamento!

& Perigo de corte!

@< | Usar oculos de protecgaol

O produto suporta a transmisséo de dados sem fios, que é compativel com plataformas iOS e
Android.

——= | Corrente continua

Série utilizada da bateria de ides de litio Hilti. Tenha em atencéo as indicagdes no capitulo
Utilizacao conforme a finalidade projectada.

Li-lon | Bateria de ides de litio

®4 Nunca utilize a bateria como ferramenta de percusséo.

4 Nao deixe cair a bateria. Nao utilize baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam,
& de outra forma, danificadas.

@_ Se existente no produto, isso significa que o produto foi certificado por este organismo de certifi-
s | cagdo para o mercado americano e canadiano de acordo com as normas em vigor.

1.4 Dados informativos sobre o produto

Os produtos [mll®aa] destinam-se ao utilizador profissional e s6 podem ser operados, mantidos e
reparados por pessoal autorizado, devidamente qualificado. Estas pessoas deverédo estar informadas em
particular sobre os potenciais perigos. O produto e seu equipamento auxiliar podem representar perigo se
usados incorrectamente por pessoas ndo qualificadas ou se usados para fins diferentes daqueles para os
quais foram concebidos.
A designagéao e o numero de série sao indicados na placa de caracteristicas.
» Registe o nimero de série na tabela seguinte. Precisa dos dados do produto para colocar questdes ao
nosso representante ou posto de servigo de atendimento aos clientes.
Dados do produto

Ferramenta de corte NCT 25 S-22
Geragao 02
N.° de série

1.5 Declaracao de conformidade

O fabricante declara, sob sua Unica e exclusiva responsabilidade, que o produto aqui descrito estad em
conformidade com a legislagao vigente e as normas em vigor. Na parte final desta documentagéo encontra
uma reproducao da declaragao de conformidade.

As documentagdes técnicas estdo aqui guardadas:
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Seguranca

2.1 Normas de seguranca gerais para ferramentas eléctricas

/\ AVISO Leia todas as normas de seguranca, instrugdes, imagens e dados técnicos, com os quais
esta ferramenta eléctrica esta equipada. O ndo cumprimento das instrugdes a seguir pode resultar em
choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instru¢oes para futura referéncia.

O termo “ferramenta eléctrica” utilizado nas normas de segurancga refere-se a ferramentas com ligagéo a
corrente eléctrica (com cabo de alimentagao) ou a ferramentas a bateria (sem cabo).

Seguranca no posto de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais desarrumados ou mal iluminados
podem ocasionar acidentes.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na proximidade de liquidos ou
gases inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem faiscas que podem provocar a ignigdo de po6 e
vapores.

» Mantenha criancas e terceiros afastados durante os trabalhos. Distrac¢gdes podem conduzir a perda
de controlo sobre a ferramenta.

Seguranca eléctrica

» A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha ndo deve ser modificada de modo
algum. Nao utilize quaisquer adaptadores com ferramentas eléctricas com ligacao terra. Fichas
originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco de choque eléctrico.

» Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como, por exemplo, canos, radiadores,
fogoes e frigorificos. Existe um risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver com ligacdo a
terra.

» As ferramentas eléctricas ndo devem ser expostas a chuva nem a humidade. A infiltragdo de dgua
numa ferramenta eléctrica aumenta o risco de choque eléctrico.

» Nao use o cabo de ligacdo para transportar, pendurar ou desligar aferramenta eléctrica datomada.
Mantenha o cabo de ligacao afastado de calor, dleo, arestas vivas ou partes em movimento. Cabos
de ligagao danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque eléctrico.

» Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas cabos de extensao préprios
para utilizacao no exterior. A utilizagdo de um cabo de extensao proprio para utilizagdo no exterior
reduz o risco de choques eléctricos.

» Utilize um disjuntor diferencial se ndo puder ser evitada a utilizagdo da ferramenta eléctrica em
ambiente humido. A utilizagcdo de um disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Seguranca fisica

» Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao trabalhar com uma ferramenta
eléctrica. Se estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao efectue
nenhum trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distrac¢do ao operar a ferramenta
eléctrica pode causar ferimentos graves.

» Use equipamento de seguranca. Use sempre 6culos de protecgao. Equipamento de seguranca,
como, por exemplo, mascara antipoeiras, sapatos de segurancga antiderrapantes, capacete de seguranca
ou protecgao auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da ferramenta eléctrica, reduzem o risco de
leses.

» Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada antes de
a ligar a fonte de alimentacéo e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar a ferramenta
eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta a tomada com o interruptor ligado (ON)
pode resultar em acidentes.

» Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de ligar a ferramenta eléctrica. Um
acessorio ou chave deixado preso numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.

» Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma posicao correcta, em perfeito
equilibrio. Desta forma serd mais facil manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situagdes
inesperadas.

» Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas
afastados das pecas moveis. Roupas largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas
pegas moveis.
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» Se poderem ser montados sistemas de remocao e de recolha de p6, assegure-se de que estes
estao ligados e sao utilizados correctamente. A utilizacdo de um sistema de remogao de p6 pode
reduzir os perigos relacionados com a exposi¢cdo ao mesmo.

» Nao se acomode numa falsa sensacao de seguranca e nao ignore os regulamentos de seguranca
para ferramentas eléctricas, mesmo se estiver familiarizado com a ferramenta eléctrica apés
numerosas utilizagées. Agir de forma descuidada pode causar ferimentos graves dentro duma fracgao
de segundo.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta eléctrica

» Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. Com a
ferramenta eléctrica adequada obtera maior eficiéncia e seguranga se respeitar os seus limites.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
ja ndo possa ser accionada pelo interruptor é perigosa e deve ser reparada.

» Retire a ficha da tomada e/ou remova uma bateria amovivel antes de efectuar ajustes na
ferramenta, substituir acessorios ou guardar a ferramenta. Esta medida preventiva evita o
accionamento acidental da ferramenta eléctrica.

» Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das criancas. Nao permita que a
ferramenta seja utilizada por pessoas nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido
estas instrucées. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas nédo treinadas séo perigosas.

» Faca uma manutencao regular de ferramentas eléctricas e acessoérios. Verifique se as partes
moveis funcionam perfeitamente e ndo emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas danificadas devem
ser reparadas antes da utilizacdo da ferramenta. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas
eléctricas com manutencao deficiente.

» Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Acessoérios com gumes afiados tratados
correctamente emperram menos e sdo mais faceis de controlar.

» Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, bits, etc., de acordo com estas instrucoes. Tome
também em consideragao as condicoes de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizagdo da
ferramenta eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar situagdes de perigo.

» Mantenha punhos e respectivas superficies secos, limpos e isentos de 6leo e gordura. Punhos
e superficies afins escorregadios ndo permitem um manuseamento e controlo seguro da ferramenta
eléctrica em situagdes imprevistas.

Utilizacdo e manuseamento da ferramenta a bateria

» Apenas devera carregar as baterias em carregadores recomendados pelo fabricante. Num
carregador adequado para um determinado tipo de baterias existe perigo de incéndio se for utilizado
para outras baterias.

» Nas ferramentas eléctricas utilize apenas as baterias previstas. A utilizagdo de outras baterias pode
causar ferimentos e riscos de incéndio.

» Quando a bateria nao estiver em uso, mantenha-a afastada de outros objectos de metal, como,
por exemplo, clipes, moedas, chaves, pregos, parafusos, ou outros pequenos objectos metalicos
que possam ligar em ponte os contactos. Um curto-circuito entre os contactos da bateria pode causar
queimaduras ou incéndio.

» Utilizacoes inadequadas podem provocar derrame do liquido da bateria. Evite o contacto com
este liquido. No caso de contacto acidental, enxague imediatamente com agua. Se o liquido entrar
em contacto com os olhos, procure auxilio médico. O liquido que escorre da bateria pode provocar
irritacdes ou queimaduras da pele.

» Nao utilize uma bateria danificada ou modificada. Baterias danificadas ou modificadas podem ter um
comportamento imprevisivel e causar fogo, exploséo ou risco de ferimentos.

» Nao exponha uma bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas. Fogo e temperaturas superiores a
130 °C (265 °F) podem provocar uma exploséo.

» Cumpra todas as instrucoes sobre o carregamento e nunca carregue a bateria ou a ferramenta a
bateria fora da faixa de temperaturas indicada no manual de instrugées. O carregamento errado ou
fora da faixa de temperaturas permitida pode destruir a bateria e aumentar o risco de incéndio.

Manutencao
» A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por pessoal qualificado e s6 devem ser utilizadas
pecas sobressalentes originais. Isto assegurard que a seguranga da ferramenta se mantenha.

» Nunca faga a manutencao de baterias danificadas. Qualquer manutengéo de baterias s6 deveréa ser
realizada pelo fabricante ou servigcos de assisténcia técnica autorizados.
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2.2 Normas de seguranca adicionais para a ferramenta de corte

Seguranca ao trabalhar proximo de instalacoes eléctricas

Antes de iniciar qualquer trabalho é necessario realizar uma avaliagdo dos riscos; e devem ser implementadas

as medidas de protecgao necessarias.

O pessoal que trabalha préximo de instalagdes eléctricas, deve ser instruido relativamente as exigéncias de

seguranga, assim como as regras de seguranca e da empresa a aplicar no seu local de trabalho

E feita a distincdo entre trés métodos de trabalho: Trabalhos no estado sem tenséo, trabalhos sob tensao,

trabalhos préximos de pegas sob tenséo. Todos os trés métodos pressupde medidas de seguranga eficazes

contra choques eléctricos, assim como, contra efeitos de curto-circuitos e arcos eléctricos. Para mais

informacdes consulte a norma EN 50110 e também outros requisitos e procedimentos nacionais. Todos

os procedimentos e ferramentas seleccionadas devem ser verificadas em relagéo a sua adequagéo para o

sistema onde se pretende trabalhar.

» Sempre que trabalhar em instalagdes eléctricas deve respeitar as leis e regulamentacdes internacionais,
nacionais e locais em vigor, tais como a norma EN 50110.

Seguranca fisica

» Tenha em consideragao as normas e indicagdes de segurancga validas, especificas do pais, para operar
ferramentas de corte e todos os trabalhos préximo de pecas e cabos sob tensao.

» O pessoal que trabalha perto de cabos eléctricos sob tensao deve receber regularmente formagéo e
treino.

» Utilize o produto e os acessoérios somente se estiverem em perfeitas condi¢des técnicas.

» Nunca efectue quaisquer manipulagdes ou modificagdes no produto ou nos acessorios.

» Mantenha sempre as saidas de ar desobstruidas. Risco de queimaduras devido a saidas de ar tapadas.

» Se notar que sai 6leo, ndo continue a utilizar a ferramenta e dirija-se ao Centro de Assisténcia Técnica
Hilti. Elimine imediatamente o éleo a sair.

» Durante o trabalho de corte, certifique-se de que existe uma distancia suficiente entre a cabega de corte
e a mao/dedos.

» Ligue o produto somente quando o tiver colocado na posigao de trabalho.

» Aguarde até que o produto esteja parado, antes de o pousar.

» Na&o corte cabos que se encontrem sob tensédo mecanica.

» Segure a ferramenta de corte sempre com as duas maos nos punhos previstos para o efeito.

» N&o monte nenhum gancho de cinto nesta ferramenta.

» Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessoérios. Antes de iniciar os trabalhos,
verifique se a bateria e os acessorios montados estao realmente fixos.

» Na&o olhe directamente para a luz de trabalho (LED) do produto nem aponte a luz para o rosto de outras
pessoas. Existe risco de encandeamento.

» Mantenha o dispositivo de seguranca e o cabo de seguranca limpos e secos.

Seguranca eléctrica

» Antes de utilizar a ferramenta de corte é necessario desligar da tensdo todas as pecas activas, ou seja,
que conduzam corrente, no local de trabalho do operador. Se isso nédo for possivel, devem ser tomadas
as respectivas medidas de proteccéo, validas no seu pais, para os trabalhos préoximos de cabos ou
pegas sob tenséo.

» Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente a cabos eléctricos encobertos,
bem como tubos de gas e agua. Partes metalicas externas do produto podem causar um choque
eléctrico ou uma exploséo se, inadvertidamente, danificarem uma linha eléctrica, um cano de gas ou de
agua.

Utilizacao e manutencgéao de ferramentas eléctricas

» Apo6s aproximadamente 50 processos de corte sucessivos, desligue a ferramenta de corte e deixe-a
arrefecer durante aprox. 15 minutos. Um sobreaquecimento pode dar origem a danos na ferramenta de
corte.

» Guarde a ferramenta de corte num local seco e fora do alcance de criangas e de pessoas nao autorizadas.

» A Hilti recomenda que se mande recondicionar a ferramenta de corte apés 15 000 processos de corte
na Assisténcia Técnica da Hilti.

2.3 Utilizacao e manutencéao de baterias

» Tenha em atencdo as seguintes indicacdes de seguranca para um manuseamento e utilizagao
seguros de baterias de ides de litio. A inobservancia pode causar irritagdes da pele, ferimentos
corrosivos graves, queimaduras quimicas, fogo e/ou explosdes.
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Utilize baterias somente se estiverem em perfeitas condigbes técnicas.

Manuseie cuidadosamente as baterias a fim de evitar danos e impedir a fuga de liquidos extremamente
nocivos!

As baterias ndo devem, em caso algum, ser modificadas ou manipuladas!

As baterias ndo podem ser desmanteladas, esmagadas, aquecidas acima dos 80 °C (176 °F) ou
incineradas.

Nao utilize ou carregue baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam, de outra forma,
danificadas. Verifique regularmente se as suas baterias apresentam indicios de danos.

Nunca utilize baterias recicladas ou reparadas.

Nunca utilize a bateria ou uma ferramenta eléctrica a bateria como ferramenta de percusséo.

Nunca expor as baterias a radiagcdo solar directa, temperaturas elevadas, faiscas ou chamas abertas.
Isso pode dar origem a explosdes.

N&o toque nos pdlos da bateria com os dedos, ferramentas, jdias ou outros objectos condutores da
electricidade. Isto pode danificar a bateria e causar danos materiais e ferimentos.

Mantenha as baterias afastadas da chuva, humidade e liquidos. A entrada de humidade pode causar
curto-circuitos, choques eléctricos, queimaduras, incéndio e explosdes.

Utilize apenas carregadores e ferramentas eléctricas previstos para este tipo de bateria. Para isso, tenha
em atengao as indicagdes nos respectivos manuais de instrugoes.

Nunca utilize nem guarde a bateria em ambientes potencialmente explosivos.

Se a bateria estiver demasiado quente ao toque, podera estar com defeito. Coloque a bateria num
local com boa visibilidade que nédo constitua risco de incéndio, suficientemente afastado de materiais
inflamaveis. Deixe a bateria arrefecer. Se, passado uma hora, a bateria ainda estiver demasiado quente
ao toque, entdo estd com defeito. Contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti ou leia a documento
"Indicagdes relativas a seguranga e utilizagdo de baterias de ides de litio Hilti".

Observe as regras especificas aplicaveis ao transporte, a armazenagem e a utilizagéo de baterias
de ides de litio. » Pagina 36

Leia as indicacdes relativas a seguranga e utilizagdo de baterias de ides de litio Hilti que encontra
efectuando a leitura do codigo QR na parte final deste manual de instrugées.

Descricao

3.1

GEO)

®e

3.2

Vista geral do produto

Garra de corte

Cabeca de corte

Interruptor de reposigao

Indicagcdo de manutengéo e de avaria
Abertura de montagem para acessorios
lluminacédo da zona de trabalho
Interruptor on/off

Indicacdo de estado da bateria

Botéo de destravamento da bateria
Bateria

Parafuso de fixagao da lamina de corte
Lamina de corte

Guia da lamina

Parafuso de fixagao da guia da lamina

SISICICISICIOISIOICICIOICIC)

Utilizacao correcta

O produto descrito € uma ferramenta de corte electro-hidraulica alimentado a bateria.
Serve para separar/cortar cabos de aco (p. ex., ACSR).

Antes de iniciar o trabalho é necessario desligar da tenséo todas as pegas activas, ou seja, que conduzam
corrente, no local de trabalho do operador. Se isso nédo for possivel é necessario tomar as respectivas
medidas de proteccéo, para poder efectuar trabalhos nas proximidades de pegas sob tenséo.

30
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* Para este produto, utilize apenas baterias de ides de litio Hilti Nuron da série B 22. Para garantir o
desempenho perfeito, a Hilti recomenda para este produto as baterias indicadas nesta tabela, no fim
deste manual de instrugdes.

* Para estas baterias utilize apenas carregadores Hilti das séries referidas na tabela no final deste manual
de instrugdes.

3.3 Indicagoes da bateria de i6es de litio

As baterias de ides de litio Hilti Nuron podem apresentar o estado de carga, mensagens de erro e o estado
da bateria.

3.3.1 Indicacobes relativas ao estado de carga e mensagens de erro

A AvisO
Risco de ferimentos devido a queda da bateria!
» Com a bateria encaixada, depois de pressionar o botdo de destravamento, certifique-se de que volta a

encaixar a bateria correctamente no produto utilizado.

Para obter uma das seguintes indicagdes, pressione brevemente o botéo de destravamento da bateria.
O estado de carga, assim como, possiveis avarias sdo apresentados de forma permanente, enquanto o
produto conectado estiver ligado.

Estado Significado

Quatro (4) LEDs estao sempre acesos a verde Estado de carga: 100% a 71%

Trés (3) LEDs estao sempre acesos a verde Estado de carga: 70% a 51%

Dois (2) LEDs estdo sempre acesos a verde Estado de carga: 50% a 26%

Um (1) LED esta sempre aceso a verde Estado de carga: 25% a 10%

Um (1) LED pisca lentamente a verde Estado de carga: < 10%

Um (1) LED pisca rapidamente a verde A bateria de ides de litio esta completamente des-

carregada. Carregue a bateria.

Se o LED ainda estiver a piscar rapidamente de-
pois de carregar a bateria, contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a amarelo A bateria de ides de litio ou o produto associado
estado sobrecarregados, demasiado quentes, de-
masiado frios ou existe alguma outra falha.

O produto e a bateria devem ser utilizados a tem-
peratura de trabalho recomendada e o produto ndo
deve ser sobrecarregado quando esta a ser utili-
zado.

Se a mensagem persistir, contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED acende-se a amarelo A bateria de ides de litio e o produto a ela ligado
nao sdo compativeis. Contacte a Assisténcia Téc-
nica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a vermelho A bateria de ides de litio esta bloqueada e nao

pode continuar a ser utilizada. Contacte a Assis-
téncia Técnica Hilti.

3.3.2 Indicacgodes relativas ao estado da bateria

Para consultar o estado da bateria, mantenha o botdo de destravamento pressionado por mais de trés
segundos. O sistema ndo detecta potenciais anomalias da bateria devido a utilizagdo inadequada como,
por ex., quedas, perfuracdes, danos externos provocados pelo calor, etc.

Estado Significado

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigéo | A bateria pode continuar a ser utilizada.
e, em seguida, um (1) LED esta sempre aceso a
verde.
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Estado Significado

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigao | Nao foi possivel concluir a consulta sobre o estado

e, em seguida, um (1) LED pisca rapidamente a da bateria. Repita o procedimento ou contacte o

amarelo. Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigdo | Se um produto conectado ainda puder ser utili-

e, em seguida, um (1) LED esta sempre aceso a zado, a capacidade restante da bateria ¢ inferior a

vermelho. 50%.
Se um produto conectado ja ndo puder ser utili-
zado, a bateria esta no fim da sua vida Util e deve
ser substituida. Contacte a Assisténcia Técnica
Hilti.

3.4 Incluido no fornecimento

Ferramenta de corte, manual de Instrugoes

Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto na sua Hilti Store ou
em: www.hilti.group

4 Caracteristicas técnicas
Tensao nominal 216V
Peso segundo EPTA Procedure 01 2,8 kg
max. diametro do cabo 25 mm
max. capacidade de corte HS Guy Wire 11 mm
EHS Guy Wire 9,5 mm
Ferros da armadura 38 mm
Temperatura de armazenagem -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60 °C
4.1 Informacao sobre o ruido e valores de vibragao em conformidade com a EN 62841

Os valores de presséao acustica e de vibragéo indicados nestas instrugdes foram medidos em conformidade
com um processo de medi¢do normalizado, podendo ser utilizados para a intercomparagao de ferramentas
eléctricas. Estes valores sdo também apropriados para uma estimativa preliminar das exposigoes.

Os dados indicados representam as aplicagdes principais da ferramenta eléctrica. No entanto, se a
ferramenta eléctrica for utilizada para outras aplicagdes, com acessoérios diferentes dos indicados ou
manutencao insuficiente, os dados podem diferir. Isso pode aumentar notoriamente as exposicdes durante
todo o periodo de trabalho.

Para uma avaliagdo exacta das exposigdes também se devem considerar os periodos durante os quais
a ferramenta esta desligada ou, embora ligada, ndo esteja de facto a ser utilizada. Isso pode reduzir
notoriamente as exposi¢des durante todo o periodo de trabalho.

Defina medidas de segurancga adicionais para proteccdo do operador contra a acgdo do ruido e/ou de
vibragdes, como, por exemplo: manutencao da ferramenta eléctrica e dos acessorios, medidas para manter
as maos quentes, organizagao dos processos de trabalho.

Valores de ruido

Nivel de poténcia acustica (L \,,) 77 dB(A)
Incerteza do nivel de poténcia acustica (K ,,) 2,5 dB(A)
Nivel de pressao da emissao sonora (L,,) 66 dB(A)
Incerteza do nivel de pressao da emisséo sonora (K ,) 1,5 dB(A)

Valor total das vibragoes
Valor total de vibragées (durante o funcionamento) (a) <2,5m/s?
Incerteza (K) 1,5 m/s?
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4.2 Bateria
Tensao de servico da bateria 216V
Peso da bateria Consultar o fim deste manual

de instrugoes

Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60 °C
Temperatura de armazenagem -20°C ...40°C
Temperatura da bateria no inicio do carregamento -10°C ... 45°C

5 Preparacao do local de trabalho

AVISO

Risco de ferimentos devido a arranque involuntario!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que o produto correspondente esta desligado.
» Remova a bateria, antes de efectuar ajustes na ferramenta ou substituir acessorios.

Tenha em atencéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentagéo e no produto.

5.1 Carregar a bateria

1. Antes de carregar, leia 0 manual de instrugdes do carregador.
2. Certifique-se de que os contactos da bateria e do carregador estédo limpos e secos.
3. Carregue a bateria num carregador aprovado. — Pagina 30

5.2 Colocar a bateria

Risco de ferimentos devido a curto-circuito ou queda da bateria!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que os contactos da bateria e os contactos no produto
estao livres de corpos estranhos.

» Certifiqgue-se de que a bateria engata sempre correctamente.

1. A bateria deve ser completamente carregada antes da primeira utilizagéo.
2. Introduza a bateria no produto até engatar de forma audivel.
3. Verifique se a bateria esta correctamente encaixada.

5.3 Retirar a bateria

1. Pressione o botao de destravamento da bateria.
2. Puxe a bateria para fora do produto.

5.4 Desligar/ligar o bloqueio de arranque

O aparelho de corte dispde de um bloqueio de arranque que pode ser activado opcionalmente. Com o
blogueio de arranque activo é necessario accionar o interruptor on/off duas vezes para iniciar o processo
de corte. Evita-se assim um arranque inadvertido.

ﬂ De fabrica, o bloqueio de arranque encontra-se desactivado.

Retire a bateria. - Pagina 33

Pressione e mantenha pressionado o interruptor on / off.

Insira a bateria no aparelho de corte.

Solte o interruptor on/off.

» O LED verde pisca duas vezes; o alarme sonoro soa duas vezes: Blogueio de arranque activado
» O LED verde pisca duas vezes; o alarme sonoro soa uma vez: Blogueio de arranque desactivado

o
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5.5 Substituir as laminas de corte &

Rode a cabeca de corte de modo a que as laminas de corte fiquem bem acessiveis.
Solte os parafusos de fixagdo das laminas de corte.

Retire as laminas de corte antigas para a frente, para fora da ferramenta de corte.
Insira as laminas de corte novas na ferramenta de corte.

Aperte os parafusos de fixagéo das laminas de corte.

I

5.6 Proteccao anti-queda

A& Aviso
Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessérios!
» Utilize apenas o cabo de seguranga para ferramentas Hilti recomendado para o seu produto.

» Antes de cada utilizagéo, verifique o ponto de fixagdo do cabo de seguranga para ferramentas quanto a
possiveis danos.

ﬂ Observe as directivas nacionais para trabalhos em altura.

Utilize exclusivamente uma combinagéo entre a protecgéo anti-queda Hilti e o cabo de seguranca para

ferramentas Hilti #2261970.

» Fixe o dispositivo de segurancga nas aberturas de montagem para acessorios. Verifique se esta bem
apertado.

» Fixe um mosquetdo do cabo de seguranca para ferramentas no dispositivo de seguranga e o segundo
mosquetao a uma estrutura de suporte. Verifique se ambos os mosquetdes estdo bem apertados.

Observe os manuais de instrugdes do dispositivo de seguranca Hilti, bem como do cabo de
seguranga para ferramentas Hilti.

6 Utilizacao

Tenha em atengao as instrugdes de seguranca e as adverténcias nesta documentacéo e no produto.

6.1 Efectuar trabalho de corte E

A\ PERIGO

Risco de choque eléctrico! Trabalhos em condigdes exteriores adversas pode causar choques eléctricos

e/ou curto-circuitos.

» Em caso de condigdes meteoroldgicas adversas nunca trabalhe em cabos eléctricos sob tenséo.

» Pare imediatamente o trabalho se as condigdes meteoroldgicas influenciarem as caracteristicas de
isolamento, a visibilidade ou o movimento de quem esta a realizar o trabalho.

Risco de ferimento devido ao 6leo a sair com elevada pressao! O 6leo a sair com elevada presséo pode
causar ferimentos na pele e nos olhos.

» Nao utilize o aparelho de corte se forem visiveis danos.
N&o utilize o aparelho de corte se sair 6leo.
Certifique-se de que o émbolo recua apds cada processo de corte.

Se o émbolo ndo recuar apds o processo de corte, accione o interruptor de reposi¢cdo para retorno
manual.

v v v
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Risco de ferimentos devido a estilhacos projectados! Os estilhagos podem provocar ferimentos nos

olhos e no corpo.

» Use oculos e luvas de proteccéo.

» Utilize laminas de corte adequadas e afiadas.

» Antes do processo de corte, certifique-se de que as laminas de corte estdo colocadas correctamente e
que estao afiadas.

Risco de ferimentos! Perigo de ferimentos graves durante o trabalho de separacéo.
» Durante o trabalho de separagao, certifique-se de que existe uma distancia suficiente entre a cabega de
corte e a mao/dedos.

/\ CuIDADO
Risco de ferimentos! O acessério pode estar quente e/ou com arestas vivas.
» Use luvas de protecgdo ao mudar o acessorio.

» Nunca pouse acessorios quentes sobre bases inflamaveis.

O ¢leo hidraulico pode espessar em condi¢cdes meteoroldgicas frias e tornar o processo de corte mais
lento. Realize 5 a 10 processos de corte em vazio, de modo a aquecer o aparelho de corte.

1. Rode a cabeca de corte para a posi¢éo pretendida.
2. Coloque o cabo a corte na cabeca de corte.

Né&o corte nenhum cabo que néo se deixe envolver por completo pela cabega de corte.
Né&o ultrapasse a maxima capacidade de corte.

3. Pressione e mantenha pressionado o interruptor on / off até que a lamina de corte na cabega de corte
volte a recuar.

7 Conservacao e manutencao

A AvisO
Risco de lesdo com a bateria encaixada !
» Retire sempre a bateria antes de todos os trabalhos de conservagdo e manutencéo!

Conservacao do produto

* Remova sujidade persistente com cuidado.

* Se existente, limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

* Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. Nao utilize produtos de conservagdo que
contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

* Utilize um pano limpo e seco, para limpar os contactos do produto.

Conservacao das baterias de i6es de litio

* Nunca utilize uma bateria com as saidas de ar obstruidas. Limpe as saidas de ar cuidadosamente com
uma escova seca e macia.

* Evite que a bateria seja exposta desnecessariamente a p6 ou sujidade. Nunca exponha a bateria a
humidade elevada (por ex., mergulhar em agua ou deixar a chuva).

Se uma bateria tiver ficado encharcada, trate-a como uma bateria danificada. Isole-a num recipiente ndo
inflamavel e contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

* Mantenha a bateria sem residuos de 6leo e massa consistente externos. Ndo permita que se acumule
desnecessariamente p6 ou sujidade sobre a bateria. Limpe a bateria com uma escova seca e macia ou
um pano limpo e seco. N&o utilize produtos de conservagdo que contenham silicone, uma vez que estes
podem danificar os componentes de plastico.

Nao toque nos contactos da bateria nem remova dos contactos a massa consistente aplicada de fabrica.
¢ Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente himido. Nao utilize produtos de conservagao que
contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.
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Manutencao

* \Verifique, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos e os comandos operativos
quanto a funcionamento perfeito.

* Nao opere o produto se existirem danos e/ou perturbag¢des de funcionamento. Mande reparar o produto
imediatamente no Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

* Apods os trabalhos de conservacao e manutengéo, aplique todos os dispositivos de protecgéo e verifique
se funcionam correctamente.

Para um funcionamento seguro, utilize apenas pegas sobresselentes e consumiveis originais. Podera
encontrar pegas sobresselentes, consumiveis e acessoérios aprovados pela Hilti para o seu produto
na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

8 Transporte e armazenamento de ferramentas a bateria e baterias

Transporte

/\ CUIDADO
Arranque inadvertido durante o transporte !
» Transporte os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Retire a/as bateria(s).

» Nunca transporte as baterias sem embalagem. Durante o transporte, as baterias devem ser protegidas
contra impactos e vibragdes excessivos e isoladas de quaisquer materiais condutores ou outras baterias,
para que nao entrem em contacto com os polos de outras baterias e causem um curto-circuito. Observe
as suas normas de transporte locais para baterias.

» As baterias ndo devem ser enviadas por correio. Quando pretender enviar baterias ndo danificadas,
contacte uma empresa transportadora.

» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagéo, bem como antes e depois de
longos periodos de transporte.

Armazenamento

A AviSO

Dano acidental devido a baterias com defeito ou a perderem liquido !
» Armazene os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Guarde o produto e as baterias em lugar fresco e seco. Tenha em atencdo os valores limite de
temperatura, que estéo indicados nas Caracteristicas técnicas.

» Nao guarde as baterias no carregador. Apds o processo de carregamento, retire sempre a bateria do
carregador.

» Nunca armazene as baterias em locais sujeitos a exposi¢éo solar, em cima de fontes de calor ou por
trés de um vidro.

» Guarde o produto e as baterias fora do alcance das criangas e das pessoas ndo autorizadas.
» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagdo, bem como antes e depois de
longos periodos de armazenamento.

9 Ajuda em caso de avarias

Sempre que ocorra uma avaria, observe a indicagéo de estado da bateria. Consultar capitulo Indicacées
da bateria de ides de litio.

No caso de avarias que nao sejam mencionadas nesta tabela ou se ndo conseguir resolvé-las por si mesmo,
contacte o nosso Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Avaria Causa possivel Solucao

A bateria descarrega-se mais | Temperatura ambiente muito » Deixe a bateria aquecer len-
depressa do que habitual- baixa. tamente até a temperatura
mente. ambiente.

A bateria ndo encaixa com Sujidade nos encaixes da bateria. » Limpe as patilhas de fixagéo e
"clique" audivel. volte a encaixar a bateria.

LED vermelho => luz continua | Problema técnico. » Contacte o Centro de Assistén-
com som de aviso. cia Técnica Hilti.
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Avaria

Causa possivel

Solucao

LED vermelho => pisca bre-
vemente com som de aviso.

O estado de carga da bateria é
demasiado baixo para efectuar
uma aplicagdo completa.

>

Substitua a bateria e carregue a
bateria descarregada.

LED vermelho => acende por
instantes sem som de aviso.

Produto sobreaquecido.

Deixe arrefecer o produto.

Os LEDs da bateria nao indi-

Bateria avariada.

Dirija-se ao Centro de Assistén-

cam nada cia Técnica Hilti.

10 Reciclagem

Perigo de ferimentos devido a eliminacao incorrecta! Riscos para a saude devido a fuga de gases ou

liquidos.

» Nao envie quaisquer baterias danificadas!

» Para evitar curto-circuitos, cubra as conexdes com um material ndo condutor.

» Elimine as baterias de modo a manté-las longe do alcance das criangas.

» Efectue a reciclagem da bateria na sua Hilti Store ou entre em contacto com a empresa de recolha de
lixo responsavel.

Iy 17T ~ . P . < . < P
& Os produtos Hilti séo, em grande parte, fabricados com materiais reciclaveis. Um pré-requisito para a
reciclagem é que esses materiais sejam devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita o seu
aparelho usado para reaproveitamento. Para mais informagdes, dirija-se ao Servigo de Clientes Hilti ou ao
seu vendedor.

ﬁ » Na&o deite as ferramentas eléctricas, aparelhos electrénicos e baterias no lixo doméstico!

11 Garantia do fabricante

» Se tiver duvidas em relacdo as condigbes de garantia, contacte o seu parceiro Hilti local.

12 Mais informacoes

Pode consultar informagdes mais pormenorizadas sobre Utilizagé@o, Tecnologia, Meio ambiente e Reciclagem
na seguinte hiperligagéo: gr.hilti.com/manual?id=2321718&id=2321720
Também pode encontrar esta hiperligagao no final da documentagéo sob a forma de cédigo QR.

MepeBoa opUrMHanNbHOro pykoBoAcTBa No aKcnyaTauuu

1 JlaHHble pyKOBOACTBA MO 3KCnnyaTayuu

1.1 06 3ToM AOKyMEeHTe

ERL

WmnopTep ¥ ynonHoOMoO4YeHHaA U3roToBUTENEM OpraHu3auyua
* (RU) Poccuitckaa ®enepaum
AO "Xuntv OuctpubbtowH JITO", 141402, MockoBckasa o6nacTb, r. XMMKH, yi. JleHuHrpaackas, ctp. 25
e (BY) Pecnybnuka Benapycb
222750, MuHcKan obnacTb, [3epXXMHCKUI paioH, P-1, 18-i kv, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomeLleHne
1-34
¢ (KZ) Pecnybnuka KaszaxcraH
Pecny6nuka KasaxcraH, unaekc 050057, r.Anmarsl, yn.Tummupssesa 42, nasunboH 15-9
KasakcraH Pecny6nukacsl, 050057, Anmartsl K., TAMUPA3EB Kelueci, 15-9 NaBubOHbI
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¢ (AM) Pecnybnuka Apmenus

00O 3itu-KoH, Pecnybnuka Apmenus, r. EpesaH, yn. BabaaHa 10/1
CTpaHa NpoM3BOACTBA: CM. MapKMPOBOUHYHO TabnnuKy Ha 060pYyAOBaHMM.
Jata npousBoACTBa: CM. MapKUPOBOYHYHO TaBnMuKy Ha 060pyAOBaHUH.
COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUDUKAT MOXKHO HalUTK no aapecy: www.hilti.ru

CrieumarnbHbIX TPeBOoBaHHii K YCIOBUAM XpaHEH!s, TPaHCNIOPTUPOBKM W UCMOSb30BaHNA, KDOME YKasaHHbIX B

PYKOBOACTBE MO 3KCrjlyarauyuu, HerT.

Cpok cny06bl u3aenua coctaensaet 5 ner.

e [epea Hauyanom paboTbl U3yunTe 3TO PYKOBOACTBO MO IKCMyataumu. ATO ABNAETCA 3aN0roM 6e30nacHom
1 6ecnepeboitHoi paboTbl.

* CobntoaaiTe ykasaH1aA no TeXHUKE 6E30MacHOCTM 1 MPeaynpeXxaaoLymue yKasaHus, NpuBeaeHHbIe B 9TOM
PYKOBOACTBE MO 3KCrilyarauum U Ha yCTpOWCTBeE.

e Bceraa xpaHute PyKOBOACTBO MO 3KCMfyaTauuMu PAZOM C YCTPOMCTBOM W MepeaaBaite yCTPOMCTBO
APYrM NOAAM TONIbKO BMECTE C 3TMM PYKOBOACTBOM MO 3KCMlyataumu.

1.2 MoAcHeHHWe K 3HaKam

1.2.1 Mpeaynpexparowimue ykasaHua

I'Ipe,qynpe»(naroume yKasaHuAa cnyxxat aAnAa npeaynpexaeHua 06 onacHocTaAx npu 06paLL|eHMM C usaenuem.
MCI'IOJ'IbSyPOTCFl cneayrwoumMe CurHanbHble cnosa:

OMACHO !

» ObLee 0603HAUEHWE HENOCPEACTBEHHOW ONACHOM CUTyaL MK, KOTOpas BReYeT 3a COB0M TAXKENbIE TPaBMbI
UM CMEePTENbHbIA UCXOA.

A NPEAYNPEXAEHUE
NPEOYNPEXOEHUE !

» Obwwee o6o3HaAYEHUE NOTEHUMUANBHO OMACHOW CUTyauuu, KOTOpaaA MOXKET NoB/edb 3a COBOU TAXKeNble
TPaBMbl UM CMEPTENbHBIA UCXOA.

/\ OCTOPOXHO
OCTOPOXHO!

» O6uiee 0603HaYeHUE NOTEHLMANBLHO ONACHOW CHUTYaLMK, KOTopas MOXET NoBeyb 3a COB0M TpaBMbl UK
nospexaeHne o6opyaAoBaHUA (MatepuanbHbi yiepo).

1.2.2 CwumBoOnbl, UCNONb3yeMbie B PYKOBOACTBE
B aTom pykoBOACTBE MCNONB3YHOTCA CNeaytoLmue CUMBONbI:

Cobntoaatb pyKOBOACTBO MO dKcnyarauuu

=%

YKasaHuA No aKcnnyarauuu 1 apyras nonesHaa uHpopmauma

)
&

O6palleHne ¢ Matepuanamu, NPUroaHLIMKU AN BTOPUYHOW nepepaboTku

He BblépaCblBaﬁTe ANEKTPOUHCTPYMEHTBI U aKKYMYNATOPbI BMECTe C 0BbIYHLIM Mycopom!

Hilti JIutnit-noHHbIM akkymynatop (Li-lon)

g3

3apaaHoe yctpoiictso Hilti

1.2.3 CumBonbl Ha U306pameHnax
Ha nso6paxxeHnsax UCNonb3yTCA CReayoLmMe CUMBOSbI:

H | 3 undpsl yrasbiBaioT Ha COOTBETCTBYIOLLEE MBOOPAXKEHNE B HAYANE AAHHOMO PYKOBOACTBA.

Hymepaums Ha n3o6parkeHnax oTobparkaeT NoPAAOK BbINONHEHUA PaBoUMX OnepaLui U MOXET
OTNMYaTLCA OT HYMepaLuu, UCMONb3YEMON B TEKCTE.

s MR
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TD Homepa nosuuuit ucnonbsytotca B 0630pHOM nsobparkennn. B o63ope nsgenus oHu ykasbisaor
(
s Ha HOMepa B SKCIIMKaLuu.

@! 3TOT 3HaK AOMKEH npueneyb oco6oe BHMMaHWe nonb3oBartens npu OﬁpaLLleHMM C nsaenvem.

13 CUMBOrbI B 3aBUCUMOCTH OT U3aenusa

1.3.1 CumBoOnbI Ha ycTpoHncTee
Ha yctpoictBe MOryT UCnonb3oBaTbCA CneaytoLMe CUMBOIbI:

& OnacHocTb satemneHun!

& OnacHocTb nopesos!

@< | Ycnonssosartk sawmTHsIe oukn!

310 U3aenve NoAAEPIKUBAET TEXHONOMMIO 6ECNPOBOAHON Nepeaaun AaHHbIX Ha 6aze OC iOS u
Android.

=== | IOCTOAHHLI TOK

Cepus UCMONb3yeMbIX IMTUI-UOHHBIX akkymynaTtopos Hilti. Cobntoaaiite ykasanua, npuBeAeHHbIe
B rnase Ucnonb3oBaHne NO Ha3HAYEHUIO.

Li-lon | JIATUIA-MOHHBIA aKKYMynAaTop

®6 Hukoraa He Ucnonb3ynte akkyMynATop B KAYeCTBE YAAPHOrO MHCTPYMEHTA.

4 He nonyckainTte naaeHua akkymynaropa. He ncnonb3ayite akkymynatop, KOTOPbIA NOy4un nospe-
& | aenua seneactane yAapa uiu Kakum-nm6o MHLIM 06pasom.

@

CooTBeTCTBYIOLanA MapKMPOBKa Ha YCTPOWCTBE NOATBEPIKAAET, YTO 3TO YCTPOWCTBO BbINO CepTU-
$ULUMPOBAHO AaHHLIM OpraHoM cepTtudukaumm ana ucnonb3osanua B CLLIA n KaHaae B cootser-
CTBMM C AENCTBYIOLLIMMU HOPMaMM.

1.4 UHdpopmauma o6 nsgenun

Uanenva Cmlliamd npeaHasHaueHbl Ans NPOdECCHOHANLHOTO UCMONL30BAHUS, MOSTOMY OHM AOMKHbI
0BCNY)XMBATLCA U PEMOHTUPOBATLCA TOMBKO YMONHOMOUEHHLIM W 0BYYEHHLIM NepCoHanoM. 3TOT nepcoHan
ZIONeEH NPOWTH CeumanbHbIil MHCTPYKTaX MO TexHWKe 6e3onacHoCTM. WCnonb3oBaHue M3aenus W ero
OCHACTKM He MO HA3HAYEHWMIO WM ero SKCyaTauusa HeoOyYeHHBIM MepCOHaNoM MOTYT MPeACTaBNATh
ONacHOCTb.
Tunosoe 0603HaUEHNE W CepHitHBIA HOMEP YKasaHbl Ha 3aBOACKOM Tabnuuke.
» TlepenvuwmTe CEepHitHLI HOMEP B HWKEMPUBEAEHHYIO TaBNMUHY0 GOpMY. [laHHbIe H3AENMA HEOBXOANMbI
NPy 0BPALLEHUM B HaLLE NPEACTABUTENLCTBO UM CEPBUCHBIN LIEHTP.
JaHHble ycTpoKncTBa

PexyLunit uHCTpyMeHT NCT 25 S-22
MokoneHnne 02
CepwuitHbiii NQ

1.5 Jeknapauua COOTBETCTBUMA HOpPMam

Hacroflymum ¢pupma-uarotoButenb C NONHOW OTBETCTBEHHOCTbIO 3afABNAET, YTO AAHHOE M3Jenue COOoTBeT-
CTBYeT AEWCTBYIOLMM AMPEKTUBAM U HOpMaM. Konuio Aeknapauum COOTBETCTBUA HOPMam CM. B KOHLE 3TOro
LIOKyMEHTa.

TexHu4ecKan JOKYMeHTaumua (OpUriHabl) XpaHUTCA 3A€ecCh:!
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Fepmanusa
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2 BesonacHocTb

21 O6wue ykasaHUA NO TEXHMKe 6e30NacHOCTH ANA ANEKTPOUHCTPYMEHTOB

/A\ NPEAYNPEX OEHUE UsyunTe BCe yKa3aHUA MO TEXHUKE 6e30nacHOCTH, MHCTPYKLWH, UIIOCTPaUUU
W TeXHMYeCKHe AaHHble, KOTopble NPUNaraloTCA K AaHHOMY 3NEKTPOUHCTPYMeHTy. HecobnioaeHue
NPUBOAUMbIX HIXE YKA3aHNI MOXET MPUBECTU K MOPAKEHMIO SNEKTPUUYECKUM TOKOM, MOXKAPY U/MiN TAXKENbIM
TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe yKasaHUA Mo TeXHMKe 6e30NacHOCTH M MHCTPYKUMU ANA CreaytoLero nonb3osaTens.
Mcnonb3ayemblit fanee TePMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCHUTCA K 3NIEKTPOUHCTPYMEHTY, padoTatoLemy ot
3NEKTPUYECKON CeTH (C KaBenem dNEKTPONUTaHUA) U OT akkymynaTopa (6e3 kabens aNeKTPonuTaHus).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneguTe 3a YUCTOTOM M XOPOLUEH OCBELLEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopsaaok Ha padouem
MECTE WNU MIIOX0E OCBELLEHNE MOTYT NMPUBECTU K HECYACTHBLIM CryyasM.

» He ucnonb3yiTe aNeKTPOYCTPONCTBO/3NIEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOW 30HE, rA€ UMEHOTCA
roprouve MUAKOCTH, rasbl UMK Nbinb. [1pu paboTe 3NEeKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbl MOTYT BOCMIAMEHWTb Mblflb UK Napbl/rasbl.

» He paspeluante AeTAM 7] NOCTOPOHHUM npubnunxarbca K paboratowwemy
3NEeKTPOYCTPOWUCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBNEKanACh OT paboTbl, MOXHO MOTEPATb KOHTPONb Has
ANEKTPOYCTPONUCTBOM/INEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6e3onacHOCTb

» CoeavHUTENbHaA BUMIKA 3NEKTPOMHCTPYMEHTa AOMKHA COOTBETCTBOBaTb PO3EeTKE NEKTPOCETH.
He u3ameHanTe KOHCTpyKuuro Bunku! He ucnonb3yiTe nepexoAHble BUAKU C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3aL4MTHbIM 3a3eMneHueM. Kcnonb3oBaHne OpUrMHANBHBLIX BUIOK U COOTBETCTBYIOLMX UM
PO3ETOK CHUXKAET PUCK NOPAXKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

» MUsberanTte HeNOCPeACTBEHHOrO KOHTAKTa C 3a3eMeHHbIMU MOBEPXHOCTAMMU, Hanpumep ¢ Tpy6amu,
OTONUTENbHbIMM Npu6BopaMH, ra3o-/aNeKTPONNaCTUHAMU W XONOAWNbHUKAaMU. [lpKU KOHTaKTe C
3a3eMJIEHHbIMU NPeAMeTaMi BO3HMKAET NMOBLILLEHHbLIA PUCK MOPAXKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

» [NpenoxpaHANTE 3NIEKTPOUHCTPYMEHTbI OT JOMAA N BO3AENCTBUA BNnaru. B pesynstate nonagaxua
BOAbI B 3MIEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yiite Kabenb 3NEKTPONUTAHWA He MO Ha3HAYEHWUIO, HaNpPUMep ANA NEePEeHOCKU JMneK-
TPOUHCTPYMEHTA, ero NoABeLUMBaHUA WU ANA BblA€PrMBaHUA BUNKU U3 PO3ETKU 3NEKTPOCETH.
3awmuyanTte Kabenb 3NEKTPONUTAHWUA OT BO3AENCTBUI BLICOKMX TeMnepaTyp, Macna, oCcTpbiX Kpo-
MOK MNU BpalLaloLMXCA feTanein/y3noB. B pesynbtate NOBpEeXKAEHUA WM CXNeCcTbiBaHuA Kabenei
QNEKTPOMNUTAHWUA MOBLILLAETCHA PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BLINONIHAKOTCA Ha OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONIbKO
yANUHUTENbHble Kabenu, KOTopble paspelleHo MCMOoNb30BaTh BHE MOMELeHWn. McnonbsoBaHue
YIAIMHUTENBHOTO Kabens, NPUroAHOro AN UCMONb30BAHWA BHE MOMELLEHUI, CHUYKAET PUCK NMOPaXKEHMUA
ANEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu unsbemarb paboTbl C aNEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCROBUAX BRAaXHOCTU He MPeACTaBNAeTCA
BO3MOMHbIM, UCNIONb3YHTE aBTOMAT 3aliMTbl OT TOKA yTeuku. Mcnonb3oBaHue aBToMara 3alyutbl OT
TOKa YTEUKU CHUXKAET PUCK MOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByabTe BHUMaTenbHbl, CIeAUTE 3a CBOMMU AEHCTBUAMMU U CEPbe3HO OTHOCHUTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3ynTech aneKTPOMHCTPYMEHTOM, ECNU Bbl YCTanu UK HaxoAUTECh Noa
AEeNCTBMEM HAPKOTUKOB, alIkOroNA UM MEAUKaMEHTOB. HesHauuTenbHasa owmnbKa npu HeBHUMATENb-
HOW paboTe C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET CTaTb NPUUYUHOW CEPLE3HOrO TPABMUPOBAHMA.

» MWUcnonb3yiTe cpeacTBa UHAUBUAYaANbHOW 3aLLMTbl U BCeraa HaaeBanTe 3alUTHbIe OYKH. Micnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANbHOM 3aLMTLl, HANPUMEP PECTMPAaTOpPa, 3aLMTHOW 00YBU Ha HECKONb3ALLEH
NOAOLLBE, 3aLLUMTHON KACKN MK 3aLLUUTHBIX HAYLLUHWMKOB, B 3aBUCMMOCTH OT BMAA U YCIIOBWIA aKCnayaTaumm
QNEKTPOUHCTPYMEHTA, CHUXKAET PUCK TPABMUPOBAHHA.

» MUsberante HenpeaHaMepPEHHOrO BKIIFOUEHHUA INEKTPOMHCTPYMeHTa. Y6eautecb B TOM, UTO dMeK-
TPOUHCTPYMEHT BbIK/IFOUEH, NPeXAe YeM NOAKNIOUYMTb €ro K 3NEeKTPONUTaHUIO W/UNK BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMAThb UNK NEPEHOCUTb ANEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTa Nnanel, HaxXOAWTCA Ha BbIK/OYaTeNe UM KorAa BKAOUYEHHbBIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKNIOYAETCA K 3NEKTPOCETH, MOTYT MPUBECTU K HECYACTHBIM ClyYasaM.

» [Mepen BKAIOYEHWEM INEKTPOMHCTPYMEHTA yaanuTe perynupoBouYHble npucnocobneHnsa unu ra-
euHble Knuu. Pabounit MHCTPYMEHT WAW raedHbli KoY, HaXOAAWMWCA BO BpalLaloLenca 4actu
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUUYMHOMN NONYyYEHUA TPABM.
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» Crapaitecbh usberatb HeeCTeCTBEHHbIX No3 npu paboTte. [MOCTOAHHO COXpaHAWTe YCTOMUMBOE
nonoXeHue U paBHoBecHe. OTO MO3BOMMUT Jlyulle KOHTPONMPOBAThL 3NEKTPOMHCTPYMEHT B HEMPEABU-
ZAEHHbIX CUTyauuaX.

» Hocwure cneyonemay. He HaneBaiiTe oueHb cBo6oaHyHO ogexay unu ykpawenus. Obeperaiite Bo-
NoCbl, OAEeMAY U 3alUTHbIEe NepYaTK1 OT BPaLLaroLUXCA Y3NOB 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. CBobOoaHan
oAexaa, YKpaLleHWs U [NIMHHbIE BOMOCHI MOTYT ObiTb 3aXBayeHbl UMH.

» Ecnu npeaycmMoTpeHo noacoeavHeHUe YCTPOWCTB ANA yaaneHus u cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YUTO OHU NOACOEAUHEHbI U UCTIONL3YIOTCA NO Ha3HAUYEHUID. Mcnonb3oBaHKe nblneyaanatowero
annapara CHWXaeT BpeaHOe BO3AENCTBUE Mbiu.

» He npebbiBaiiTe B NOXHON YBEepPEHHOCTHU B cOBCTBEHHOM 6e30nacHOCTH U He npeHebperaiite npa-
BUNaMMU TeXHUKM 6e30nacHOCTH ANA 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB, faXe eCnu Bbl ABAAETECh OMbITHLIM
nonb3oBaresieM 3NeKTPOUHCTPYMEHTa. HeOCTOpOXKHOE oBpaLLeHne MOXKET B TeHEHWE AoNen CeKyHAb
cTaTb NPUUYMHOMN NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

WUcnonb3osaHue u o6cnyuBaHne 3aNEeKTPOMHCTPYMEHTa

» He ponyckaiTe neperpysku aneKTPOMHCTpPyMeHTa. Ucnonb3yiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT, npeaHa-
3HaYeHHbI UMEHHO ANA AaHHoW paboTbl. CobnioeHue aToro npaswna obecneunt Bonee BLICOKOE
KayecTBo U 6e30nacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AuanasoHe MOLYHOCTH.

» He ucnonb3synre aneKTPOUHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbiKNtOUaTenemM. ONeKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
YEHWE UK BbIKMHUYEHWE KOTOPOTO 3aTPYAHEHO, NPEACTABAAET ONACHOCTb U AOMKEH BbiTb OTPEMOHTUPO-
BaH.

» [MMpexape yem NPUCTYNUTL K PEryNiMpoBKe 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, 3aMeHe NPUHaANeMHOCTen Unu
nepea nepepbiBoM B paboTe BbiHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/WUAKU aKKYMYNATOP M3 SNEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA mepa NpeaoCTOPOXKHOCTU MO3BONMT NPEeAOTBPaTUTL HEeMpeAHaMEPEHHOe BKIOUYEHUE
QNEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnonb3yemble INEKTPOUHCTPYMEHTbl B MecTax, HefOoCTynHbIX AnA aeten. He noseo-
NAWTE UCNONb30BaTb ANEKTPOMHCTPYMEHT NULaM, KOTOPble He 03HAKOMIEHbl C HUM UJIU He YUTanu
3TU UHCTPYKLUU. DNEKTPOUHCTPYMEHTBI NPEACTaBAAT COOOW ONACHOCTb B PYKAX HEOMbITHLIX MOMb30-
Barenen.

» BepexHo o6palyantech C 3NEKTPOUHCTPYMEHTaMH U NnpuHaaneHocTamu. MpoeepsaiTte 6esynpeu-
Hoe pyHKLIMOHMPOBaHHWe NOABUMHBIX YaCcTeN, NErkocTb MX XOAa, LLIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBHE NOBpe-
MAEHUN, KoTopble Mornu Gbl OTPULaTENbHO NOBAUATL Ha PaboTy aNEeKTPOMHCTPYMeHTa. Caasante
NOBpPEeMAEeHHbIE YaCTU NEKTPOMHCTPYMEHTA B PEMOHT A0 €ro UCnonb3oBaHUA. [PUUMHON MHOMMX
HeCUaCTHbIX CNyyaeB ABMAETCA HECOONOAEHWE MPaBUN TEXHUYECKOTO OBCNY)XWUBAHUS 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTOB.

» Heob6xoaumo cneauTb 3a Tem, UTOObI pexyLMe MHCTPYMEHTbI GbIIM OCTPLIMU M UUCTLIMU. 3aKu-
HWBaHWE COAEPXKALUMXCA B HaANeXalleM COCTOAHUU PEXYLLUMX UHCTPYMEHTOB NMPOUCXOANUT pexe, UMU
nerye ynpaensaTb.

» [puUMeHAITEe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
COrNacHO AaHHbLIM YKasaHUAM. YUuTbIBalTe Npyu aToM paboune ycnoeus U xapakTep BbINONAHAEMON
paboTbl. Mcnonb3oBaHWe SNEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMET MPUBECTH K OMacHbIM
cUTyaumam.

» 3amacneHHble PyKOATKM U NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEASIEHHO OUMLLaNTe — OHU AOMKHbI BbITh
CYXMMM U UUCTbIMU. CKONb3KMe PYKOATKU M MOBEPXHOCTU ANA xBaTta He oBecneuusatoT GesonacHoe
ynpaBieHne U KOHTPONb 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHHbIX CUTYaLUAX.

HUcnonb3osaHue u o6cnymuBaHe akKyMynATOPHOTO MHCTPYMEHTa

» 3apAamanTe aKKyMynATOPbl TOABKO C NOMOLLbIO 3apAAHLIX YCTPOMCTB, PEKOMEHAOBAHHBIX U3rOTO-
sutenem. [pu UCNONb3OBAHUK 3aPAAHOrO YCTPOWCTBA ANA 3apPAAKM HECOOTBETCTBYIOLMX €My TUMOB
aKKYMYNATOPOB CYLLECTBYET ONACHOCTb BO3rOPaHHA.

» Wcnonb3yiTe TONbKO OPUrMHasNbHblE aKKYMYNATOPbl, PEKOMEHAOBaHHbIE CneuuanbHo ANA 3TOro
3NEeKTPOMHCTPYMeHTa. Mcnonb3oBaHne Apyrix akkyMynaTOpPOB MOXET NPUBECTH K TPaBMam 1 OnacHo-
CTU BO3rOpaHus.

» Heuncnonbayemble akKyMynATOPbI XpaHUTE BAANMU OT CKPEnoK, MOHET, KJtouen, reo3aen, LWypynos
MAM APYrUX MENKUX MeTajyIMYecKUX NpeameToB, KOTOPbie MOryT CTaTb NPUUMHOW 3amblKaHUA
KOHTaKTOB. 3aMbIKaHWE KOHTAKTOB aKKyMYJIATOPA MOMET MPUBECTH K OXKOram Miu BO3rOPaHuio.

» [pu HeBepHOM OBpalyeHNH C aKKYMySATOPOM M3 HEro MOMeT BbiTeub anekTponut. MUsberaiite
KOHTaKTa ¢ HUM. Mpu cnyyaHOM KOHTaKTe cmoinTe Bogoi. Mpu nonagaHuK aneKkTponuTa B rnasa
HeMeaneHHo obpaTUTech 3a MOMOLbLIO K Bpauy. BbITEKIUMI M3 aKKyMyNATOpa 3NEKTPONUT MOXKET
NPUBECTHU K PA3APKEHUIO KOXKM UIIK OXKOTaM.

» He ncnonb3yiTe NOBpemAEHHbIN UAN U3MEHEHHBIH aKKYMYNATOp. [1OBPeAEHHbIE UK UBMEHEHHbIE
aKKYMYNIATOPbI MOTYT GYHKLMOHWPOBATL HEMPEACKA3yeMO U CTaTb MPUUMHOM BO3ropaHus, B3pbiBa Unu
TPaBMMPOBaHUA.
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» He noaBepranTe akKymynaTop BO3AE€UCTBUIO OTHA MU CIIMLLKOM BbICOKUX Temnepartyp. OroHb unu
Temneparypa csbile 130 °C mMoryT cnpoBOUMPOBaTL B3PbIB aKKyMynaTopa.

» CobniopaiTe BCe yKasaHUA MO 3apAAKe U HUKOTAA He 3apAanTe aKkKyMyNIATOP UKW aKKyMynATop-
HbIW MHCTPYMEHT BHe TemnepaTypHOro AuanasoHa, yKa3saHHOro B PyKOBOJACTBE MO 3KCMnaTauuu.
HenpaBunbHaa 3apaaka/3apAaka BHE YKa3aHHOro B PYKOBOACTBE MO SKCMyarauuu TemnepaTrypHOro
Avanas3oHa MOryT NPUBECTHU K PaspyLLEHUIO aKKyMyNATOpa U NOBbILLAIOT ONacHOCTb BO3ropaHus.

CepBuc

» JloBepAiTe PEMOHT CBOEro 3NeKTPOUHCTPYMEHTa TONbKO KBanM¢pULMpOBaHHOMY nepcoHany, uc-
nonb3yoLEMY TONbKO OPUTMHANbHbIE 3an4acTu. OTUM OGecrneunBaeTca NOAAEPIKAHWNE BNEKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6€30MacCHOM COCTOfHMM.

» Kareropuuecku sanpeLyaetcs BbINOAHATb 0BCnyXHUBaHWe NOBPEMAEHHbIX aKKymynaTopos. Bce
TexHUYecKne paboTbl C akKyMynAaTOpaMmu AOMKHbI BbINMOMHATLCA TOMBKO MPOU3BOANTENEM MU aBTOPU3O-
BaHHbLIMWU CEPBUCHBIMU MACTEPCKUMU.

2.2 JononHutenbHble yKa3aHUA No TexHUKe GesonacHocTH npu paboTe ¢ pemyLM HHCTPYMEH-
TOM

TexHuka 6e30nacHOCTH NpU BLINOAHEHUH paboT pAAoM ¢ anekTpoobopyaosaHuem

Mepea Hauanom no6oi paboTkl cnesyeT OLEHUTL NOTEHLMANbHBIE YTPO3bl U MPUHATE HEOBXOAUMBIE 3aLLUUTHBIE

Mepbl.

MepcoHarn, pa6oTatouii PAAOM C INEKTPUYECKMM 0BOpyAOBaHWEM, AOMKEH ObiTb MPOUHCTPYKTUPOBAH

OTHOCHUTENBHO TPEeBOBaHWK NO TEXHUKE BE30MacHOCTH, CheundUUHbIX ANA KOHKPETHOW padoyer 30HbI, a

TaKk)Ke OTHOCUTENBHO NPaBUN MO TEXHUKE 6E30MacHOCTH U BHYTPUNPOU3BOACTBEHHBIX MPaBun

Pasnuuatot Tpu cnocoba BbINONHEHUs PABOT: BbINONHEHUE PABOT B 06ECTOYEHHOM COCTOAHWM, BLIMOMHEHWE

paboT NoA 3NEKTPUUECKUM HANPAXKEHUEM, BbINONHEHUE PaBOT BONM3W AeTanei nos 3NeKTPUYEcKUM Hanps-

»xeHneM. Bce Tpu cnocoba TpebytoT NPUHATUA 3OPEKTUBHBIX Mep 3aLUMUThl OT NOPaKEHUA INEKTPUYECKHM

TOKOM, @ TaKkXe OT MOCNEACTBUIA KOPOTKOro 3aMblKaHWA W BCMbILLEK AyroBOro paspsaaa. [na nonyyeHus

[ononHuTensHoM MHopmaumun cM. EN 50110 1 apyrue HaunoHanbHble TpeboBaHua M npoueaypsl. Bee Bbi-

6paHHble cnocobbl U MHCTPYMEHTLI OMKHBI ObITb MPOBEPEHBI HA COOTBETCTBUE 000PYAOBaHHUIO, HA KOTOPOM

npeactout pabotatb.

» [pu BbINONHEHWM NtoBBIX PABOT Ha 3NeKTPooBopyaoBaHUM cobntoAaiTe AeHCTBUTENbHBLIE MeXAyHapoa-
Hble, HaUMOHaNbHbIE U NIOKaNbHbIE 3aKOHbI U NONOXeEHUA, Takne ka EN 50110.

BesonacHocTb nepcoHana

» CobntogaiiTe pernoHanbHble AeNCTBUTENBHBIE HOPMbI U YKa3aHWa No TeXHUKe 6e30NacHOCTH NpU dKCy-
aTaunn PexyLUux MHCTPYMEHTOB W MPH BbIMONHEHUMU NOOLIX PaBoT PAAOM C TOKONPOBOAALMMU AeTanaMu
1 NpoBoAaMM.

» [epcoHan, paboTaroLmin PALOM C TOKONPOBOAALLMMU NTUHUAMMU, JOMHKEH PErYNAPHO NPOXOANUTb 0ByueHre
U TPEHUHIU.

» Kcnonb3yiTte yCTPOWCTBO M €ro NPUHAANEKHOCTU TONBbKO B TEXHUYECKU MCMPABHOM COCTOAHMUM.

» BHeceHue U3MeHeHW B KOHCTPYKLMIO YCTPOWCTBA/NPUHAANEHOCTEN UK ero/MX MOAUDUKALMA KaTero-
pUYECKM 3anpeLlatoTcs.

» Bcerna cneante 3a UMCTOTOM BEHTMNALMOHHBIX Npopeseil. OnacHOCTb BO3ropaHuA BCNEACTBUE nepe-
KpbIBaHUA BEHTUNALMOHHBLIX MPOPEe3en.

» Ecnu Bbl 3aMeTUTe, YTO BLITEKAET rMApPaBAMYecKan XXMAKOCTb, GOnblle HEe WUCMONb3yWTe MHCTPYMEHT
1 obpatutecb B cepucHyto cny)kby Hilti. HesameanutenbHo yctpaHute BbITEKLLYIO MMAPaBIUYECKYHD
KUAKOCTb.

» Bo BpemA pesku cTporo cobniopaite 6e30nacHOE PacCTOAHUE MEXAY PEXyLUed ronoBKOW M nanb-

LlaMU1/KUCTBIO PYKHK.

Bkntouaiite aneKTpoOMHCTPYMEHT TONIbKO NMOCHE TOro, Kak Bbl MPUBeAETE ero B paboyee nonoxeHue.

JloXxnaanTech NONHOW OCTAHOBKM 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, NPEXAE YeM yOupaTb ero B CTOPOHY.

He pexkbTe nnHuKM, HaxoAALMeCa NoA MEXaHUYECKUM HATAXKEHNEM.

Bcerana HaaeHo yaep)XuBanTe PexyLLmii MHCTPYMEHT 06enMn pyKamm 3a npedyCMOTPeHHbIe ANA 3TOro

PYKOATKH.

He MOHTUPYWTE KpEeneXHbli KPHOYOK Ha STOT 3NEKTPOUHCTPYMEHT.

» OnacHocTb TpPaBMWPOBAHWA BCNEACTBME MaAEHWA MHCTPYMEHTOB W/Mnu npuHaanexHoctei. [lepen
Hauanom pabotbl y6eauTecb B TOM, YTO aKKyMyNATOP W YCTAHOBNEHHAA MPWHAANEXHOCTb HAAEKHO
3aKpenneHsbl.

» 3anpelyaetcA NPAMON BU3yanbHbIA KOHTaKT C NOACBETKOM (CBETOAMOAHON) aneKTpoMHCTpyMeHTal 3anpe-
LL|aeTcA HanpaBnATb ee B IMLO APYrMM NI0AAM — OMacHOCTb BPEMEHHOrO ocnennexual
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» Coaep)xuTe 3awWuTy OT Cry4ainHoro cpabarbiBaH1sa Npu NafeHUn MHCTPYMEHTA U YAEPXKUBAIOLLWIA TPOC B
UMCTOM U CYXOM BUAE.

AnekTpuyeckan 6ezonacHocTb

» [lepel MCNONb3OBAHUEM PEXKYLLUErO WHCTPYMEHTa cneayeT 00ecTouuTb BCE aKTUBHble (HaxoAaaluecs
NnoA 3NEKTPUUYECKUM HanpfXeHWeM) AeTanu, pacrofoXeHHble B pabouyeit 3oHe. Ecnm 9T0 HEBO3MOXKHO,
cneayet NPUHATL COOTBETCTBYIOLLME, AENCTBYIOLME B BalleW CTpaHe Mepbl NPeAOCTOPOXXHOCTU AnA
BbINOJIHEHUA PaBoT BONN3M TOKONPOBOASALLMX JIMHUIA UK AeTane.

» [epena Hauyanom paboTbl NpoBepAiTE pabouyto 30HY Ha HanMuYMe CKPLITOH 3NEKTPONPOBOAKH, ra3o- U BO-
AONPOBOAHBIX TPYE. OTKPbITbIE METANNIMYECKUE YACTU INIEKTPOMHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHWKAMM
QNEKTPUYECKOrO TOKA MM NPUBECTU K B3PbIBY, €CNM CNy4YaliHO 3aAeTb (MOBPEANUTb) SNEKTPONPOBOAKY,
raso- unM BOAOMPOBOA.

BepexHoe obpalyeHne ¢ MHCTPYMEHTaMu U UX NpaBuibHaA aKCnyaTauua

» Beblkntovaite MHCTPYMEHT NpuMepHO yeped 50 nocneaoBaTenbHO BbINOMHEHHLIX PE30B W AaBaiTe emy
OXNTaANTbCA B TeUYeHue npumepHo 15 MuH. [leperpeB MOXET NPUBECTU K MOBPEXAEHUIO PEXyLLero
MHCTPYMEHTa.

> XpaHuTe PexyLLuit UHCTPYMEHT B CYXOM M HEJOCTYNMHOM AN AeTeil Uu NOCTOPOHHUX Sl MecTe.

» Hilti pexomeHayeT BbINOMHATL KanuTasbHbIA PEMOHT peXkyLiero MHcTpymeHta nocne 15 000 o6xkumoB ¢
NPUBNEYEHUEM CNELMANNCTOB CEPBUCHOM cny)kObl Hilti.

2.3  AKKypaTHoe obpalyeH1e C akKyMynATOpaMH U MX NPaBUIIbHOE UCTONb30BaHWe

» Cobnropaiite cneayrolue yKasaHuA no TexHuKke GesonacHocTn ana 6eszonacHoro o6palyeHun u
MCNONb30BaHWUA INTHIH-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. MX HeCOBMIOAEHNE MOXET MPUBECTHU K Pa3APAKEHUAM
KOXW, CEPbE3HBIM TPaBMaM, XMMUYECKUM OXXOram, BO3ropaH1io 1/unu B3pbiBam.

» Hcnonbayite akKyMynAaTopbl TONbKO B TEXHUYECKN MCMPABHOM COCTOAHMM.

» O6palyaiiTecb C aKKyMynAaTOpaMu OCTOPOXKHO, YTOObI HE AOMYCTUTb MOBPEXAEHWA U NPenoTBPaTUTh
BbIXO/1 YXMAKOCTEW, NPEeACTaBNAIOLLMX CEePbe3HY0 ONacHOCTb AnA 3A0poBbA!

» Kareropuuecku sanpelyaeTtcA BHOCUTb M3MEHEHWA B KOHCTPYKLMIO aKKyMyNATOPOB WM BbIMNOMHATL
HeAoNyCTUMbIE MaHUNYNALUKU C HUMM!

» 3anpelyaetca pasbuparb, caaBnuBatb, Harpesatb A0 Temneparypsl Boilwe 80 °C (176 °F) unu cxuratb
aKKyMYNATOPSI.

» He ucnonbayitte unn He 3apaXkaiTe akKyMynAaTOPbl, KOTOPble NOABEPranUCh MEXaHMYECKUM (yAapHbIM)
Harpyskam Wnm nonyyunu NoBpexAeHne KakuM-nnmbo WHbIM o6pasom. PerynapHo npoBepaAiTe UCNONb3y-
eMble BaMW aKKyMYNATOPbI HA NPU3HAKK MOBPEXKAEHUNA.

» Kareropuuecku sanpeLaeTca MCnonb3oBaTb BOCCTAHOBNEHHbIE aKKYMYNATOPbI UM aKKyMYNATOPbLI nocne
BTOPUYHOMN NepepaboTku.

» Kareropuuecku sanpeLyaeTcs UCMonb30BaTb aKKyMyNIATOP MK padoTatoLLme OT akKyMyaTopa 3NeKTpo-
MHCTPYMEHTbI B KQUeCTBe yAapHOro MHCTPYMEHTA.

» Kareropuuecku sanpeLyaeTca noasepratb akKyMynAaTopbl BO3AENCTBUIO NPAMOrO COMTHEYHOrO U3yYeHHa,
BbICOKOW TeMnepaTypbl, UCKP UK OTKPLITOrO MiaMeHn. OTO MOXKET NPUBECTU K B3PbIBAM.

» He Kacaitecb akkyMynaTOpHbIX KIEMM (MOOCOB) NasnbLamu, pabouMMn MHCTPYMEHTaMM, YKPaLLEHUAMN
MU UHBIMU TOKOMPOBOAALMMU NpeaMeTaMu. ITO MOXKHO NOBPEAUTb aKKYMYNIATOP, a TaKkKe NPUBECTH K
mMaTtepuansHoMmy ylepby 1 Tpasmam.

» [lpenoxpaHanTe akKyMynAToOpbl OT AOXKAA, NMOBLILLEHHON BAAXXHOCTU M XMAKOCTEN. [MpoHMKWwana Bnara
MOXET MPUBECTU K KOPOTKMUM 3aMbIKAHUAM, yAapaMm 3AEKTPMYECKUM TOKOM, OXOram, BO3ropaHWio uiu
B3PbIBaM.

» Mcnonb3ayitTe TONbKO AONYLLEHHbIE ANA AAHHOTO TMNA aKKYMYSIATOPOB 3apAAHbLIE YCTPOWUCTBA U SNIEKTPOUH-
cTpymeHThl. Cobntoaaite ykasaHus, NPUBOANMBIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBAX MO dKCMnyaTaLmuu.

» He 1cnonbayite unu He XpaHuTe akkyMynATOp BO B3PbIBOOMNACHbBIX 30HAX.
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»  CAMLWKOM CUNbHbIA HAarpeB akKyMynatopa (Takow, YTO A0 HEero HeBO3MOXHO AOTPOHYTLCA) yKasbiBaeT Ha
€ro BO3MOXXHbI AeDEKT. PasmecTuTe akkymynaTop Ha 6e30nacHOM PacCTORHWW OT BOCMNIAMEHSIIOLLMXCA
MaTtepuanos B XOPOLLO NPOCMATPUBAEMOM U NoXapobe3onacHoM mecTe. [laiTe OCTbITb akKyMyATopy.
Ecnun no ucteyeHnn oaHOro yaca akkymynaTop BCe elle 0CTaeTca TakuM ropayuM, YTO ero Hefb3fA B3ATb
B PYKH, 3TO O3HAYaeT, 4To OH HeucnpaseH. O6patuteck B cepsUCHYto cny>kOy Hilti unn nsyunte nokymeHt
«YKasaH1A No TeXHUKe 6e30MacHOCTM U UCMONb30BAHUIO IUTUI-MOHHBIX aKKyMynAaTopoB Hilti».

ﬂ CobntoaaiTe cneumanbHble AMPEKTUBbI MO TPAHCNIOPTUPOBKE, XPAHEHHUIO U UCMOMNb30BAHUIO IUTUI-
MOHHbIX aKKyMynATOpoB. — cTpaHuua 50
O3HaKOMbTECh C YKa3aHUAMM MO TEXHUKE 6E30MacHOCTU U UCMONb30BAHMIO NIUTUI-UOHHBIX aKKyMy-
natopos Hilti, koTopble MOXXHO NOCMOTPETL MyTeM CkaHMpoBaHuA QR-koAa B KOHLE 3TOro pyKo-
BOACTBA NO SKCMIyaraumu.

3 OnucaHue

3.1 0630p ycTpoiicTaa ]

PexyLan ry6ka

PexyLias ronoska

Bhikntoyatens And Bo3Bparta B UCXOAHOE
NONOXKEHUe

MHAMKATOP TEXHUYECKOrO 0BCIYKUBAHMUA U
OLKBKM

MoHTa)KHOe OTBEPCTUE ANA NPUHAANEKHO-
crei

MoaceeTka padouei 30HbI

Belkntovartenb

MHavkatop ctaryca akkymynaropa

KHonka Ae6nokupoBKu akkymynaTtopa
AKKyMynaTop

BWHT KpenneHua pexkyLlero nessus
Pexxyliee nessue

Hanpasnsatowan ne3sua

BWHT KpenneHua HanpaenaoLen nessus

POROBEER® ® ® BOEO

3.2 Ucnonb3oBaHue No HasHa4YEeHUIO

310 M3aenue npeAcTaBnAeT CoB0H aKKyMyNATOPHbIA SNEKTPOrMAPABINYECKUIA PEXYLLMIA UHCTPYMEHT.

OH npeaHasHayeH AnA pesku/nepepesanna kabenei ua ctanu (Hanp., ACSR).

Mepea Hauyanom paboTbl cneayeT 06eCTOUNTb BCE aKTUBHbIE (HAXOAALUMECA MOA JNEKTPUUECKUM Hanprxe-

HUEM) AeTanu, PacrnonoXeHHbIe B pabouei 3oHe. Ecnu 310 He NpeacTaBnfeTcA BO3MOXHBIM, HEOGXOAUMO

NPUHATL COOTBETCTBYIOLLIME MEPbI 3aLLMTLI ANA NPOBeAEHNUA PaBoT BONU3KU HAXOAALUMXCA NOZA SNEKTPUYECKNAM

HanpsxeHwem aetanen.

e [InA 3TOro 9neKTPOMHCTPYMEHTA UCNONb3YMTE TONbKO NUTU-UOHHBbIE akkymynaTtopsl Hilti Nuron cepuun
B 22. Ona obecneyenns ontumanbHoi mMoLyHocTh Hilti pekoMeHayeT ucnonb3oBatb C 3TUM 3NIEKTPOUH-
CTPYMEHTOM aKKyMyNATOPSI, YKasaHHble B Tabnuue B KOHLE 3TOro PyKOBOACTBA MO 3KCMyaTaLmu.

« [InA 3apsAAKM 3TUX aKKYMYNIATOPOB UCMONb3YHTe TONbKO 3apaaHble yeTpoicTtaa Hilti, ykasaHHble B Tabnuue
B KOHL|e 3TOr0 PyKOBOACTBA MO 3KCNyatauuu.

3.3 UHAMKauMM COCTOAHUA NUTUW-UOHHOTO aKKyMynaTopa

Jutnit-nonHble akkymynatopbl Hilti Nuron ocHalwleHbl cBetoavoaamMu AnA WMHAMKAUMM YPOBHA 3apAaa,
CUrHaNoB OLWKBKM U COCTOAHMUA BaTtapev.

3.3.1 WHAauKauua ypoBHA 3apAfa U CUrHanos owM6ku

NPEOYNPEXAOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCeACTBUE NafeHUA akKymynaTopa!
» [lpu BCTaBNEHHOM aKKyMynaTOpe MyTeM HaXKaTusa KHOMKW pasBrnoKUPOBKM ybeauTecb B NpaBUibHOM
NOBTOPHOM PUKCALMM aKKYMYNIATOPA B UCMOJb3YEMOM 3NEKTPOUHCTPYMEHTE.
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[ns nonyyeHna OAHOW U3 CelyoLyMX MHAMKALMA KOPOTKO HAXXMUTE KHOMKY pasGrioKMPOBKM akKyMynaTopa.
YpoBeHb 3apasa, a Takke BO3MOXHbLIE HEUCTIPABHOCTU TaKKe 0TOBPaXatoTCA B TeYEHUEe BCEro BPEMEHH,
NoKa NoAKIYEHHbIN (K akKyMyNATOPY) 3NEKTPOUHCTPYMEHT BKITHOUEH.

CocrtofHue

3HaueHue

YerTbipe (4) cBeTOANOAA HENPEPLIBHO FOPAT 3ene-
HbIM.

YposeHb 3apaga: ot 100 % o 71 %

Tpw (3) cBeToaMoaa HeNPEPLIBHO FOPAT 3€EHbIM.

YposeHb 3apaga: ot 70 % ao 51 %

[Ba (2) cBeToanoaa HenpepbIBHO FOPAT 3€/1EHbIM.

YposeHb 3apaaa: ot 50 % 8o 26 %

OawH (1) cBeTOANOA HENPEPBLIBHO FOPUT 3ENIEHBLIM.

YpoBeHb 3apaaa: ot 25 % ao 10 %

OawH (1) cBeTOoAMOA MUraeT 3eneHbIM C HU3KOWM
YacTOTOW.

YpoBeHb 3apsaaa: < 10 %

OawH (1) cBeTOAMOA MUraeT 3eNneHbIM C BbICOKOM
4acTOTOW.

JINTUIA-NOHHBIA aKKYMYNATOP NOMHOCTbLIO pa3pA-
JKEH. 3apAaaunTe akkymynaTop.

Ecnu cBeToanoa nocne 3apAAKM akkymynatopa Bce
€eLle MUraeT C BbICOKOW 4acToTOW, oBpaTturecs B
cepBUCHYto cny0y Hilti.

OawH (1) cBETOANOA MUrAET XKENTLIM C BLICOKOM
4aCTOTOW.

JIMTUIA-NOHHBIN aKKYMYNATOP MK NOAKIOUYEHHbI K
HEeMy 9NEeKTPOUHCTPYMEHT NeperpyeHbl, CULLKOM
ropfyne, CIULLKOM XONOAHBIE UK UMEET MECTO
Apyras oLunbka.

ObecneybTe AOBEAEHWE INEKTPOUHCTPYMEHTA U
aKKyMynAaTopa 10 PeKOMeRayeMoit paboyeit Tem-
neparypbl U He Neperpy»ainTe aNeKTPOUHCTPYMEHT
Npu ero MCNoNb30BaHNM.

Ecnu curHan ocraetca, o6paTtuteck B CEPBUCHYHO
cnyx0y Hilti.

OavH (1) cBETOANOA FOPUT XENTLIM.

JINTUIA-NOHHBIA aKKYMYNATOP U COMPAXEHHBIA C
HUM 3NEKTPOMHCTPYMEHT HE COBMECTUMBI APYT C
Apyrom. O6patutech B cepBUCHBI LeHTp Hilti.

OawH (1) cBeTOANOA MUraeT KPacHbLIM C BbICOKOM
YacTOTOW.

JIUTUIA-NOHHBIA aKKyMyNATOp 3a6N0KUPOBaH 1 ero
JanbHeuLlee UCnonb3oBaHe HeBO3MOXHO. O6pa-
TUTECb B CepBUCHBIN LieHTP Hilti.

3.3.2 UHAUKaTOpPbl COCTOAHUA aKKyMynaTopa

JnA 3anpoca COCTOAHWUA akKyMynfTopa yAep)K1BalTe KHOMKY pasBnoKUpOBKU HaxkaToW B TeueHue Gonee
3 c. CucTema He pacnosHaeT NoTeHuManbHOe HapylleHue paboTbl akKyMYyNATOPHOM Batapeun BCneacTBue
HENPaBULHOTO OBpPAaLLEHNUS, HANPUMEP, NaZEHNA, MPOKONOB, BHELLHETO TEPMUYECKOTO BO3AEUCTBUA U T. A.

CocrtofAHue

3HaueHue

Bce cBeToanoabl 3aropatorca B Buae Geryiero
OrHA, nocne yero oaunH (1) cBETOAMOA ropwT 3ene-
HbIM.

AKKYMYNATOP MOXXHO MPOAOKATL UCMONb30BaTh.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHA, nocne 4yero oauH (1) cBeToanoA MUraeT Xxen-
ThbIM C BbICOKOM 4aCTOTON.

He ynanock 3aBepLUMTL 3anpOC COCTORHMA aKKy-
mynaTopa. MoBTOpHUTE NMPOLECC UK 0BpaTUTeCh B
cepBUCHYto cny0y Hilti.

Bce cBeToanoabl 3aropatorca B Buae Geryiero
OrHs, nocne 4yero oauH (1) ceBeToanoAa roput Kpac-
HbIM.

B cnyyae BO3MOXHOCTH AaNibHENLLIEro UCNONb-
30BaH1A NOAKIOYEHHOIO 3NEKTPOMHCTPYMEHTA
OCTaBLLUAACA EMKOCTb aKKyMynATopa coctaBnfer
Hke 50 %.

Ecnu noAKMOYEHHbIA 9NEKTPOUHCTPYMEHT Bonblue
MCNOMb30BaTh HEBO3MOXHO, PECYPC aKKyMynATopa
1cyepnaH u akkymynaTop cneayert sameHuts. O6-
partutech B cepBuCHbIN LeHTp Hilti.

3.4 KomnnekT noctaBku

MHCTPYMEHT AnA pesku, PyKOBOACTBO NO 3KCnnyatauuu

Pycckuin 45
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[pyrve CUCTEMHbIE NPUHAANEKHOCTH, AONYLUEHHbIE ANA UCNONb30BaHUA C 9TUM MHCTPYMEHTOM, Bbl
MoxkeTe Hantu B Hilti Store unu Ha caiite wwwe.hilti.group.

4 TexHU4eCcKue gaHHble

HomuHanbHoe HanpAxeHue 21,6 B

Macca cornacHo EPTA Procedure 01 2,8 kr

makc. guameTp Kabens 25 MM

MaKC. NPOU3BOAUTENIbHOCTb PE€3KHU HS Guy Wire 11 Mm
EHS Guy Wire 9,5 Mm
ApmaTtypHble CTEpPMHHU 38 Mm

TemnepaTypa xpaHeHHUA -20°C ... 70°C

Temnepatypa oKpyxaroLwen cpeabl NPy 3KcnnyaTayuu -17°C ... 60 °C

4.1 JaHHble no wymy 1 Bubpayuam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOrO AABNEHUA M BUOPaLUM Obiin UBMEPEHBI COrMAacHO CTaH-
[apTU3MPOBAHHON NpoLeaype U3MEePEHNUA U MOTYT UCMONb30BATLCA ANA CPaBHEHWUA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB
Mexay co6oi. OHM TakKe NOAXOAAT AnA NPeABaAPUTENBHOW OLEHKWU BPEAHbIX BO3AEUCTBUNM.

YKasaHHble AaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHBIM 001aCTAM NPUMEHEHWA 3NEKTPOMHCTPYMeHTa. OAHaKo, ecnu
3NIEKTPOMHCTPYMEHT UCNONb3yeTCA ANA APYruX Lenei, ¢ ApyruMu pabounmu (CMEHHbIMM) MHCTPYMEHTaMM
WIM B Clyyae ero HeyAOBNETBOPUTENBHOrO TEXHUYECKOrO OBCNY)XMBaHWA, AaHHbIE MOryT ObiTb MHBLIMW.
BcneacTteue atoro B TeuyeHue Bcero nepuofa paboTbl INMEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOMHO 3HAUMTENbHOE
yBENWYEHUEe BPEAHbIX BO3AENCTBUNA.

JinAa TouHOro onpeneneHua BpeaHbIX BOSAEUCTBUI CNeayeT TaKKe YUnUTbIBaTb NPOMEXKYTKM BDEMEHH, B Teue-
HUE KOTOPbIX 3NEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIKOYEHHOM COCTORHUM MK paboTaeT BxonocTyto. Benea-
CTBME 3TOrO B TEYEHUe BCEro nepuoza padoTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXKHO 3aMETHOE YMEHbLUEHUE
BPEAHbIX BO3AENCTBUNA.

MpumMuTE AONOAHUTENBHBIE Mepbl 6e30MacHOCTU ANA 3aLLUMThLI NONb30BaTenNa OT BO3AENUCTBUA BOZHUKAIOLLEro
Lyma u/unu Bubpauui, Hanpumep: TEXHUYECKOE OBCY)KMBaHUE INEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBOoUnX (CMEHHLIX)
MHCTPYMEHTOB, COXpaHeHWe Tenna pyK, NpaBuibHan opraHusauma pabounx NpoLeccos.

JaHHble no wymy

YpoBeHb 3ByKOBOM MOLYHOCTH (L ) 77 nb(A)
MorpelwHocTb YPOBHA 3BYyKOBOW MOLWHOCTH (K ) 2,5 nb(A)
3HaueHne ypoBHA 3ByKOBOro aasneHus (L ) 66 ab(A)
MorpewHocTb ypoBHA 3ByKOBOro Aasnexua (K ) 1,5 aB(A)

O6wme sHaueHus BuGpaynn

O6wee 3HaueHue BuGpaumu (8o Bpema paboTsi) (a) < 2,5 m/c?
MorpewHocTsb (K) 1,5 m/c?

4.2 AKKYymMynaTop

Pa6ouee HanpseH1e akKymynaTopa 216B

Macca akkymynAatopa CM. B KOHLie 3TOro pyKoBoACTBa
no dKCryaraumm

TemnepaTypa OKpyaroLen cpeabl NPy aKcnayaTayuu -17°C ... 60 °C

TemnepaTypa XxpaHeHHUA -20°C ... 40°C

Temnepatypa akkymynAaTopa B Hayane 3apAnaKku -10°C ...45°C

v MR



5 Moxrotoeka Kk pabote

AJ NPEAYNPEXAEHUE
OnacHOCTb TPaBMHMPOBaHUA BCNeACTBUE HenpeAHaMepeHHoro nyckal

» [epen ycTaHOBKO# akkyMynaTopa y6eauTech B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLLMIA ONEKTPOUHCTPYMEHT BbIKIO-
UeH.

» Tpexzae Yem NPUCTYNUTb K PETYSIMPOBKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA MW 3aMeHe MPUHAANEKHOCTEN BblHbTE
aKKYMYNIATOP W3 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

Cobntopaiite YKasaHuA No TeXHUKe 6e3onacHoCTH 1 npeaynpexaarwuwme ykasaHud, npusoanmble B 4aHHOM
AOKYMEHTEe U Ha usaenuu.

5.1 3apAaaKa akkymynaTopa
1. MNepen 3apAaKoi u3yunte pykoOBOACTBO NO SKCMyaTalmm 3apaaHoro yCTponcTaea.

2. Y6eauTech B TOM, YTO KOHTaKTbl aKKyMyNATOPa U 3apAAHOrO YCTPOICTBA YHACTLIE U CyXHe.
3. 3apsaiTte akkyMynAaTop TOMbKO B AOMYLLEHHOM K 3KCMlyaTauun 3apaaHoOM yCTPOWCTBe. — cTpaHuua 44

5.2 YcTaHoBKa akKymynatopa

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA BCEACTBUE KOPOTKOro 3amMblKaHUA UK NafeHUA akKymynaTopa!
» [epen ycTaHOBKOW akKyMynATopa yoeauTeCh B YUUCTOTE Ero KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NIEKTPOUMHCTPYMEHTA.
» Bceraa nposepaiTe, NpaBuUIbHO N 3adUKCUPOBAH aKKyMymATOP.

1. TMepea nepBbIM BBOAOM B 9KCMyaTaluio NMOSHOCTLIO 3apAANUTE aKKyMYNATOP.

2. TIpwKMHUTE aKKyMyNATOP Tak, 4ToObl OH 3adUKCUPOBANCA B aKKyMYyNATOPHOM OTCEKE C XapaKTepHbIM
LLieNYKOM.

3. TMpoBepbTe HAAEXKHOCTb PUKCALUK aKKyMynATopa.

5.3 UsBneueHne akkymynatopa

1. HaxkmuTe KHOMKY AeBNOKMPOBKU akKyMynaTopa.
2. W3Bnekute akkyMynaTop U3 UHCTPYMeEHTa.

5.4 BbIKntoueHne/BKAOUEHHE GNOKUPOBKH NycKa

PeXyLUMIA MHCTPYMEHT OCHALLIEH aKTUBUPYEMOW BNOKMPOBKO# nycka (onums). Mpu akTMBUPOBaHHOM BOKK-
poBKe MycKka CneayeT ABaXAbl HaXKaTb BbIKtoYaTenb, YTOOLI 3aMyCTUTL NpoLecc pesanuda. Bnaroaapa sTomy
npesoTBpaLLaeTca HenpeaHamepeHHoe BKIOUEHHe.

ﬂ Mpu noctaeke ¢ 3aBoAa BNOKMPOBKA MycKa AeaKTMBUPOBaHa.

1. UsBnekute akkyMynaTop. — ctpanuua 47
2. HakmuTe BbIKNOUaTENb U YAEPXKMBAUTE €ro HaXKaTbIM.
3. BcraBbTe akkyMynaTop B PEXyYLUMIA MHCTPYMEHT.
4. OtnycTuTe BbIKNOYaTENb.
» 3eneHblii CBETOAMOA MUraeT ABajKAbl; 3BYKOBOW CUrHan nopaertcA ABakAbl: OnNoOKMpoBKa Mycka
aKTMBMpOBaHa
» 3eneHblii CBETOAMOA MUraeT ABa)KAbl; 3BYKOBOW CHUrHan noAaetcA OAHOKPATHO: BNOKMpoBKa nycka
ZleaKTMBMpoBaHa.

5.5  3ameHa pemylyux nessuil &

MoBEPHUTE PEXXYLLYIO FONOBKY TaKUM 00pa3oMm, YTOGbI PeryLLne Ne3Bus BObiv XOPOLLIO AOCTYMHbI.
OcnabbTe KpenexHbIe BUHTbI PEXYLLUX NE3BUA.

M3BNeKUTe CTapble PEXYLUME NE3BUA U3 MHCTPYMEHTA ABWXEHUEM BNEPE.

BcTaBbTe HOBbIE PEXYLUME NE3BUA B UHCTPYMEHT.

3aTAHNUTE KPENEXKHBIE BUHTBI PEXKYLLMX NE3BUA.

AN, == B
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5.6 3awura oT nageHusa

(;J NPEOYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEACTBUE NAAEHUA INEKTPOUHCTPYMEHTA /MK NpUHaANEXKHOCTH!

» Mcnonb3yiTte TONbKO NPeayCMOTPEHHbIN AnA 3TOr0 ANEKTPOMHCTPYMeHTa yaepxusatowuii Tpoc Hilti ana
MHCTPYMEHTOB.

» [lepea kaXkabIM UCMONb30BaHMEM NPOBEPANTE TOUKY KPEMIEHWA yaep)XMBatoLero Tpoca AnA UHCTPY-
MEHTOB Ha BO3MOXXHbIE MOBPEXAESHUA.

ﬂ Cobntoaaiite HauMoOHanbHble AUPEKTUBLI MO BLIMOHEHMIO BEICOTHBIX PaBOoT.

[ns 3aWuThl 3TOr0 3NEKTPOUHCTPYMEHTA OT NaZiEHUA UCTIONb3YHTE TONIbKO KOMOMHALMIO U3 NPEAOXPaHUTENA

Hilti ans npeaynpexxaexna cnyyaiHoro cpabatbiBaHWA MPU yaape W yAEPKUBAOLWEro Tpoca AN UHCTPY-

menToB Hilti #2261970.

» 3akpennaiTe NpefoXpaHUTENb ANA NPeAynpPeXAeHHA cnyyaiHoro cpabartbiBaHus Npy yaape B MOHTaXK-
HbIX OTBEPCTUAX ANA NPUHAANEXHOCTeN. [poBepaARTe HaAEXHOCTb GUKCALMK.

> 3aKpennAiTe OAMH KPIOYOK-KapabuH yaepKuBatoLero Tpoca ANA MHCTPYMEHTOB Ha nmpeaoxpaHutene
ANA NpeaynpexxaeHna cryyanHoro cpabarbiBaHus Npu yaape, a BTOPOM — Ha HECYLLEeid KOHCTPYKLWK.
MpoBepAiiTe HaAEXHOCTb PUKCaALUN.

CobntoaaiTe ykasaHua U3 pyKOBOACTB NO 3Kcnnyatauuu npegoxpanutens Hilti ana npeaynpexxae-
HUA Cny4aiHoro cpabaTtbiBaHWA NPU YAape, a TakKe yAepXXMBAKOLLEro Tpoca AnfA UHCTPYMEHTOB
Hilti.

6 YnpaBneHue

Cobntopaite YKa3aHuA No TexHUKe 6e3onacHoCTH 1 npeaynpexaaroline ykasaHuda, npusoaMmMble B AaHHOM
AOKYMEHTE U Ha usaenuu.

6.1  BbinonHeHue pesku

OnacHOCTb MOpPamMeHUA INEeKTPUUECKUM ToKom! BhinonHeHne paboT nNpu HEGNAronpPUATHBIX BHELLHWX

YCNOBUAX MOXET NPUBECTH K yAapaM 3NEKTPUYECKUM TOKOM U/MIU KOPOTKUM 3aMbIKGHUAM.

» Karteropuuecku sanpeLyaetca pab6oTtaTb C TOKONPOBOAALLMMU TMHUAMMU BO BPEMSA FPO3bI.

» HemeaneHHo npekpatute paboTy, eCnu NOroAHLIE YCNOBUA BAMAIOT HA M3ONALMOHHbIE CBOWCTBA, BUAM-
MOCTb UNW NEPEABKEHUE PABOUMX.

AJ NPEOYNPEXOEHUE

OnacHocTb TpaBMUpOBaHUA BcCreacTBUe BbIXOAALLEN NOA BLICOKUM AaBlieHUeM runpasnuqecnoﬁ
muakocTu! Beixoaallaa noa BLICOKUM AaBNEHUEM MMAPABAMYECKAA UAKOCTb MOXET NPUBECTU K TPaBMam
KOXXU U rnas.

» He ncnonbayiite pexyLUnii MUHCTPYMEHT, €CNK 3aMETHbI NOBPEXKAEHHUA.
He ncnonb3yite pexyLyni MHCTPYMEHT NpU BbIXOAE MMAPABINYECKON HUOKOCTH.
Y6eauTech B TOM, YTO MOPLUEHL BO3BPALLAETCA 0BPATHO NOCE KaXkAoro npolecca pesku.
Ecnn noplueHb nocne pesku He BO3BPALLAETCA B UCXOAHOE MONOXEHUE, HAXMWUTE COOTBETCTBYHOLLWIA
BbIK/IFOYATENb NI PYYHOro BO3BPAaTa NOPLUHA B UCXOAHOE MONOXEHKE.

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEACTBUE OTNeTaHuA ockonkoB! OCKONKM Matepuana MoryT TpaBMMUpo-
BaTb TENO U rnasa.

» PabortaiiTe B 3aLMUTHBIX OUKaX W 3aLUMTHBIX NepyaTKax.
» Hcnonbayitte NOAXOAALUME U OCTPLIE PEXYLLUME Ne3BUA.
» Tepea peskoi y6eaUTECH B TOM, YTO PEXYLUMUE NIE3BUA NPaBUIbHO YCTAHOBNEHbI U 3aTOYEHBI.

v MR
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@ NPEAYNPEXOEHUE

OnacHocTb TpaBMMpOBaHMH! OnacHocTb nosly4eHnAa Cepbes3HbIX TPaBM BO BpeMA PE3KU.

» Bo Bpemsa pesku cTporo cobnioaaiite 6e3onacHoe PacCTOfHUE MEXAY PEXYyLUen rONOBKOW WU nasb-
LiaMU1/KUCTBIO PYKH.

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMUpPOBaHUA! Pabounii IHCTPYMEHT MOXXET HarpeBaTbCA U/MiM UMETb OCTPbIE KPOMKM.
» [pu cmeHe paboyero MHCTPYMEHTa NOMb3yHTECH 3ALUUTHBIMU NepUaTKamu.

> KaTeFOpW-IeCKVI 3anpellaerca yknaablBatb HarpeTblﬁ paéoqwﬁ WHCTPYMEHT Ha BoOCNamMmeHarLwmeca
OCHOBaH#HA.

MMapaBnMuecKas YXUAKOCTb B XONOAHBIX MOTOAHBIX YCNIOBUAX MOXKET 3arycTeTb W 3aMeanuTs NpoLecc
pesaHua. BeinonHute ot 5 40 10 XONOCTLIX PE30B, YTOBLI MPOrPETh PEXYLLMIA MHCTPYMEHT.

1. TlOBEPHUTE PEXKYLLYIO FONOBKY B HY)>XHOE NONOXEHHUE.
2. BcraBbTe paspesaemblit Kabenb B PEXYLLYHO rONOBKY.

He otpesaitte kabenb, KOTOPLIA HE BXOAWUT B PEKYLLYIO FOSIOBKY MOHOCTLIO.
He npesbiluaitTe MakcMMasnbHO AOMYCTUMYIO MPOU3BOANTENBHOCTD PE3KM.

3. Haxkmute BbIKOUaTENb W yAESPKMBAWTE €ro HaXkaTbiM A0 BO3BpATa PEXYLUEro Nes3BuA B UCXOAHOE
nonoxxeHne B pe»(yu.teﬁ roONnoBKe.

7 Yxon v TexHuueckoe obcnymusanme

OnacHOCTb TPaBMUPOBAHWUA NPU YCTAHOBNEHHOM aKKyMynATope !
» [Mepen npoBeaeHneM noBbix paboT Mo yxoay U 06CNyXMBaHUIO BCEraa U3Bnekamte akkymynarop!

Yxopn 3a 9N€KTPOMHCTPYMEHTOM

* YpanaiTe HanunLyto rpAsb C OCTOPOXKHOCTbIO.

¢ OCTOPOXHO OuHLLaiTE BEHTUNALMOHHbLIE NPOPE3M (MPU HANMYMK) CYXOM MATKOM LLETKOW.

e  Ounwaitte KOpNyc TONMBbKO Crerka YBNa)KHEHHOW TKaHbto. He wucnonb3yite cpeactsa no yxoay ¢
cofepXaHMeM CUIIMKOHA, MOCKOJbKY OHM MOTYT MOBPEANTb NNACTUKOBbIE AeTanu.

e JINA OYNCTKM KOHTAKTOB 9NEKTPOMHCTPYMEHTA UCMONb3YHTE YMCTYIO CYXYHO TPAMKY.

Yxon 3a NMTUN-MOHHBIMU aKKyMynATOpamu

e Kareropuuyecku 3anpeLyaeTca UCMonb3oBaTb akKyMynaTop C 3abWUTbIMU BEHTUIALMOHHBIMU NPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OUUCTUTE BEHTUNALIMOHHBLIE NPOPE3N CyXOW MATKOW LLETKON.

* He ponyckaiite 4peaMepHOro 3anbineHna U 3arpAasHeHnA akkyMynaTopa. Kareropuyecku sanpetiyaerca
noasepratb akKyMynAaTop Ype3MepHOMY BO3JAEWCTBUIO Bniarv (Hanpumep, Onyckarb ero B BOAY WU
OCTaBNATb NOA AOXAEM).

Ecnu akkyMynAaTop NPOMOKHET, oBpaLlaiTech C HUM, KaK C NOBPEXAEHHLIM. [TOMECTUTE ero B KOHTEHHep
13 Heroprouero mMarepuana u oépatmrech B cepaucHyto cny>kOy Hilti.

e AKKyMynaTop LOMKeH ObiTb YMCTBIM, 6€3 CnefoB Macna M cmasku. He gonyckaiTte ypesMepHOro
CKOMNEHWA NbIAK UK FPA3K Ha akkymynaTope. OuunLainTe akkyMynATop CYXOi MArKOM KUCTbIO UK YACTOM
1 CyXOW TPANKOW. He ncnonbayiTe cpeacTsa no yxoly C COAEPIKaHMEeM CHIIMKOHA, MOCKOSbKY OHU MOTyT
noBpPeuTb NNaCTUKOBLIE AeTaNN.

He npukacaiTecb K KOHTaKTaMm akkyMynatopa u He yaanante C HUX CMasKy, HaHECEHHYIO Ha 3aBoAe.

e OuMwaiiTe KOpMNyC TONbKO Crnerka yBNaXKHEHHOW TKaHbio. He ucnonbayite cpeactsa no yxoay C
cofiepXXaHMem CUITMKOHA, MOCKOJbKY OHM MOTYT NOBPEANTL NNACTUKOBbLIE AeTanu.

TexHuueckoe o6cnymusaHue

* PerynapHo nposepsiTe BCe BMAMMbIE YACTU SNEKTPOUHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHUH, a
9NEMEeHThI ypasieHna — Ha ucrnpasHoe GYyHKLUOHUPOBAHKE.

e Tpu NOBPEXAEHUAX U/MNKU GYHKLMOHANBbHBIX COOSAX HE UCMONb3yHTE NEKTPOUHCTPYMEHT. Hesameanu-
TeNbHO caaWTe ero AnA PeMOHTa B cepBuCHbIN LieHTp Hilti.

* [locne yxona 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM W ero TEXHUYECKOro 0OCIY)KMBAHWA YCTAHOBUTE BCE 3aLLUTHbIE
NPUCNOCOBNEHUA HA MECTO U NPOBEPLTE UX UCTIPaBHOE BYHKLMOHUPOBAHHE.
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Lns obecneyeHns 6e30NacHON SKCMyaTaLnun UCNONb3YHTE TONBKO OPUTMHANBHLIE 3anacHble YacTv 1
pacxoaHble matepuansl. JonyuweHHble Hilti 3anacHble yacTti, pacxoaHble matepuanbsl U NPUHAANEX-
HOCTW ANA 3TOro 3NEKTPOUHCTPYMEHTa Bbl MoXkeTe HaiiTv B Hilti Store unu Ha: www.hilti.group

8 TpaHcnopTUPOBKa U XpaHEHUEe aKKYMYNATOPHbIX UHCTPYMEHTOB U aKKYMYNATOPOB

TpaHcnopTUpOBKa

/\ OCTOPOXHO
HenpeaHamepeHHoe BKkNoYeHHUe B Xo[ie TPAHCMOPTUPOBKH !
» [pu TPAHCNOPTUPOBKE CBOUX BNEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMynATopsbi!

» U3Bnekute akkymynatop(bl).

» KaTteropuyecku sanpeLyaeTca TpaHCNopPTUPOBaTL aKKyMyNATOPLI 6e3 yNakoBKK (6ecTapHbIM Coco6om).
Bo BpemsA TpaHCNOPTUPOBKM HEOBXOAMMO NPUHATE Mepbl MO 3aLLUTE aKKYMYNIATOPOB OT CUIbHbIX YAapoB
1 BUOpaUMiA U M30NMPOBATb MX OT NOOLIX TOKOMPOBOAALMX MATEPUANIOB UK APYrMX aKKyMyNaTOPOB,
YTOObI HE AOMYCTUTL UX KOHTAKTa C KNEMMaMU APYrux aKKyMynaTOPOB U, KaK CNeACTBUE 3TOr0, KOPOTKOrO
3aMblkaHua. CobnroaanTte AencTeyroLWMe NPEANMCaHNA MO TPAHCNOPTUPOBKE aKKyMyNATOPOB.

4 3anpeu.tae1'c¢| nepechbinartb akKKyMmynatopbl MO no4re. OépaTMTer B TPaHCNOPTHO-3KCNeANUNOHHYO
KOMMaHWKo, eC/in Bbl XOTUTE Nepecnartb NoBpeXXAeHHbIe aKKyMYNATOpPbI.

» [lepea KaXkabIM UCMONL3OBAHMEM, a TaKXKe nepes ANUTENbHOM TPaHCNOPTUPOBKOM M NOCNE Hee NpoBe-
PAIATE 3NIEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMYNIATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAESHHUIA.

XpaHeHue

A\J NPEOYNPEXAEHUE

HenpeaHamepeHHoe noBpexaeHWe BCNeACTBUE HEMCNPABHBIX UM MPOTEKAOLMX aKKyMyNnATOPOB !

» Tpu XpaHeHWe CBOUX SNEKTPOUHCTPYMEHTOB BCeraa OTCOSAUHANTE OT HUX aKKyMyNATopbI!

» Tlo BO3MOXHOCTU XpaHuTEe (OHapb M aKKyMyNATOPbl B CyXOM M npoxnagHom mecte. Cobniopaite
OrpaHWyeHuns No Temneparype, NPMBOAUMBIE B TEXHUYECKUX XapaKTePUCTUKaX.

» He xpaHuTe akKyMynaTopbl Ha 3apAAHOM yCTpoiicTae. Mocne 3apAaku Bceraa u3Bnekante akkyMynatop
13 3apAAHOrO YCTPOWCTBA.

» Hukoraa He ocTaBnAnTe akKyMynATOPbI Ha COMHLE, Ha HAarpeBaTeNbHbLIX/OTOMUTENbHBLIX AIEMEHTaX UK 3a
CTEKOM.

» XpaHuTe poHapb U aKKyMyNATOPbI B HEAOCTYNHOM ANA AeTel U MOCTOPOHHUX NUL MECTe.

» [lepea KaabiM UCMONL30BaHUEM, a TAKKE Nepea ANMTENbHLIM XPaHEHUEM U NOCNE HEero NposepsiiTe
3NEKTPOMHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEMAEHUN.

9 MomoLyb NPy HEUCNPaBHOCTAX

Mpu BO3HUKHOBEHWM NtOOLIX HEMCMPABHOCTEN obpallaiTe BHUMaHUE Ha MHAMKALUIO COCTOAHUA akKymynsa-
Topa. Cm. rnasy MHAUKALMK COCTOAHUA NIUTUIH-MOHHOIO aKKyMynaTopa.

B cnyyae HeucnpaBHOCTEM, KOTOPblE He yKasaHbl B 3TOM Tabnuue MM KOTopble Bbl HE MOXETe YCTpaHuTb
camocCTofATeNbHO, oBpallyaiTech B 6nnxanlumii cepBUCHbIi LeHTp Hilti.

HeuncnpaBHocTb Bo3moxHaA npuumHa Pewenne

AKKyMynaTop paspsxaerca OueHb HM3KaA Temneparypa okpy- | » ObecneubTe NOCTENEHHbIN
BbIcTpee, 4eM OBbIYHO. »arolen cpeabl HarpeB akkymynaropa Ao
KOMHaTHOM Temneparypbl.

Mpu ycTaHOBKe akkymyna- 'pA3b Ha KOHTaKTax akkymynatopa | » OuuCTUTE QUKCUPYIOLLWE Bbl-
TOpa He CbILLHO XapaKkTep- CTYMbl U YCTAHOBUTE aKKyMy”si-
HOTO LUenuKa. TOP NOBTOPHO.

CBeToAMOA ropuT TexHuueckas HeMCnpaBHOCTb. » CBAXKUTECH C CEPBUCHOMN CNy)K-
KpacHbIM => 6oi Hilti.

NPOAOIKUTENBHOE

CBeyYeHue ¢ noaade

npeaynpeanTeNsHOro

3BYKOBOIro curHana.

T MR
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HeucnpaBHocTb Bo3moxHaa npuumHa PeweHnue

Csetoanoa roput YpoBeHb 3apaaa akkymynaropa » 3amMeHuTe akKyMynAaTop 1 3apa-
KpPacCHbIM => KOPOTKOE CJIMLLKOM HWU3KWIA ANA BbINMONHEHUSA AUTE Pa3PAXKEHHbIA aKKyMynsa-
MUraHue ¢ noaaven no6bix padorT. Top.

npeAaynpeauTenbLHOro

3BYKOBOro curHana.

Ceetoanon roput MHCTpyMeHT neperper. » JlaTe UHCTPYMEHTY OCTbITb.
KpacHbIM => KOpPOTKOe
cBeyeHue 6e3 noaauu
npeaynpeantenbHoro
3BYKOBOIO CUrHana.

CsetoanoaHble MHAMKATOPLl | HencnpaBHOCTb akkymynatopa » O6patntech B CEPBUCHBIN LEHTP
aKKyMyfiATOpa HUYero He no- Hilti.
KasblBatoT

10 Ytunusauyuna

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCAEACTBUE HEeNpaBUnbHOW yTunuaauuu! OnacHocTb AnA 340pOBbA BCrea-

CTBME BbIXOAA ra3oB UK XUAKOCTEN.

» He nepecbinaite NOBpeXAeHHbIE aKKyMynATOpPbI!

» 3aKpbiBaiTe akKyMyNATOPHLIE KOHTaKThl He NPOBOAALLMM TOK Matepuanom, 4toBbl M3Gexarb KOPOTKUX
3aMblKaHUM.

> VTUNU3MpYITE aKKyMyNATOPbI TaK, YTOObI UCKIIOUMTL MX NONaJaHWE B PYKU AETEN.

»  YTUnuaupyiTte akkymynatop yepes Onwkaiwmi Hilti Store unu obpartutecb B cneunanusvpoBaHHyO
dUpMy No yTunusaumu.

E 4

& BonblWKHCTBO MaTepuanos, U3 KOTOPLIX U3roToBMEHb! U3aenua Hilti, noanexxar BTopuuHoi nepepaboTke.
Mepea yTunusauuei cneayert TatensHO paccopTpoBaTb Marepuans (4nsa yao6cTea Ux nocneayoLen ne-
pepaboTku). Bo mHorux ctpaHax ¢oupma Hilti y)xe opraHusoBana npuem ObIBLUMX B UCMONb30BAHUKU dNeK-
TPUYECKUX U BNEKTPOHHBIX YCTPOUCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUGOPOB) ANA YTUAU3aLuu. [JononHUTENbHYO HOOP-
MaLuto Mo 3TOMY BOMPOCY MOXHO NONYYNUTb B OTAENE MO 0OCNYXXMBAHUIO KIIMEHTOB UM Y KOHCYNLTAHTOB MO

npoaarkam ¢pupmbl Hilti.

» He BbiBpacbiBaiTe 3NEKTPUYECKUE UHCTPYMEHTLI, ANEKTPOHHBIE YCTPOMCTBa/NPUBOPEI U aKKyMy-
NATOPbI BMECTE C 06bIYHLIM MyCOPOM!

1 FapaHTUA npoussoauTensa

» C Bonpocamu no NoBOAY rapaHTUiHBLIX YCNoBWIA oBpallaiTecs B Gnmxaiiuee npeacTtasutensctao Hilti.

12 HAononHuTtensHaa MHpopmauumna

JononHutensHyo MHPOPMaLMIO OTHOCHUTENBHO ynpaeneHus, TEXHUYECKOrO OCHalLLeHus,
3alMTBl  OKpY)Kalolen cpeabl M MNOBTOPHOTO  UCMONb30BAHWA CM. no cneaywoollei Cchblke:
gr.hilti.com/manual?id=2321718&id=2321720

OTa cchbinka Takke NPUBOAMTCA B KOHLE AOKyMeHTa B Buae QR-koaa.

ijinal kullanim kilavuzu

1 Kullanim kilavuzu bilgileri

1.1 Bu kullanim kilavuzu hakkinda

e Aleti calistirmadan 6nce bu kullanm kilavuzunu mutlaka okuyunuz. Bu, glvenli calisma ve arizasiz
kullanim igin &n kosuldur.
¢ Bu kullanim kilavuzunda ve Urin Utzerinde bulunan emniyet ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.
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¢ Kullanim kilavuzunu her zaman Urln Gzerinde bulundurunuz ve Urini sadece bu kullanim kilavuzu ile
birlikte bagka kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Grtin ile ¢alisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

A\ TEHLIKE
TEHLIKE !
» Agrr viicut yaralanmalarina veya dogrudan élime sebep olabilecek tehlikeler igin.

N
iKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler icin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2  Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimigtir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

Geri donustiimlit malzemeler ile galisma

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

Hilti Lityum iyon akdi
Hilti Sarj cihazi

FESEA

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullaniimigtir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baglangicindaki ilgili ¢izime atanmistir.

Numaralandirma, resimdeki galisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki calisma
adimlarindan farkli olabilir.

3

@ Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis boliimiindeki agiklama
S numaralarina referans niteligindedir.

O

Bu isaret, Urln ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asag@idaki semboller kullanilabilir:

& Ezilme tehlikesi!
& Kesme tehlikesi!

@< | Koruyucu gozlik kullaniimalidir!




Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu kablosuz veri aktarimini destekler.

——= | Dogru akim

Kullanilan Hilti Lityum iyon aku tip serisi. Usuliine uygun kullanim bélimiindeki bilgileri dikkate
aliniz.

Li-lon | Lityum Iyon akii

®0 Akuyl asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

l& Akulyl disiirmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir aklyl kullanmayiniz.

@_ Uriin (izerinde mevcutsa, (iriin, bu standartlar uyarinca ABD ve Kanada pazari icin bu belgelen-
w | dirme kurulusu tarafindan onaylanmistir.

1.4  Urin bilgileri

== irriinleri profesyonel kullanicilanin kullanimi igin dngériilmiistiir ve sadece yetkili personel

tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &6zel

olarak egitim gérmus olmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun

olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglari disinda galistinimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.

Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi lizerinde belirtilmistir.

» Seri numarasini agagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Kesme aleti NCT 25 S-22
Nesil 02
Seri no.

15 Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan (iriiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda
beyan eder. Bu dokiimanin sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik doklimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Guvenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilar

A iKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlar, resimli aciklamalar ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik gcarpmasi, yangin

ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tim givenlik uyanlarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya ak igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alanimizi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan calisma alanlari
kazalara yol acabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile cahgmayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklan ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglant fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistirilmemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistiriimemis fisler
ve uygun prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.
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Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplan gibi topraga temas eden iist yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacinimiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise ylksek bir elektrik carpmasi riski s6z
konusudur.

Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden gekmek icin baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik carpmasi riskini arttirir.
Elektrikli bir el aleti ile acik alanda ¢alisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolarn kullaniniz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik carpmasi
riskini azaltir.

Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kaginilmaz ise bir kagcak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kacak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glivenligi

>

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde ¢alisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tlrine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan givenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

istem disi calismayi 6nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gu¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.
Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz.
Ddnen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclari, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden
parcalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlar monte edilebiliyorsa bunlarin baglh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi glivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili giivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

>

54

Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz icin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guivenli caligirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyii aletten cikarimz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
caligmasini engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlan okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimin titizlikle yapimiz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigi ve sikismadigi, parcalarnn kirllip kirlmadigi veya hasar gériip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarh parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bicak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica géz oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngérilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindirimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytzeyleri gtivenli bir kullanimi ve éngérilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontrolunu engeller.
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AKkiilii el aletinin kullamimi ve galistinimasi

» Akiileri sadece iiretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir aki i¢in uygun
olan bir sarj cihazi, baska akulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun igin 6ngoriilen akiler kullanilmalidir. Baska akdilerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin képrillenmesine sebep olabilecek atacglar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhs kullanimda akiiden sivi c¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanlhshkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gozlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan aki sivisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol acabilir.

» Hasarh veya degistirilmis akiileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akller 6ngdriilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi iceren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates veya
130°C'nin (265°F) tizerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicakhk
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatal sarj veya 6ngoriilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
aklinlin zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Bdylece aletin glivenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akulere yonelik tim bakim calismalari sadece Uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimaldir.

2.2 Kesme aleti icin ek gilivenlik uyarilari

Elektrikli sistemlerinin yakininda ¢alisirken glivenlik

Herhangi bir ise baslamadan 6nce bir risk degerlendirmesi yapiimalidir; Ve gerekli koruyucu &nlemler

alinmalidir.

Elektrik sistemlerinin yakininda galisan personel, giivenlik gerekliliklerinin yani sira ¢alisma alanlarinda gegerli

olan guvenlik ve sirket kurallar konusunda bilgilendiriimelidir

Ug calisma ydntemi arasinda bir aynm yapilir: Gerilimsiz durumda calisma, gerilim altinda galisma, gerilim

altindaki parcalarin yakininda galisma. Her ic ydntem de elektrik carpmasina ve kisa devrelerin etkilerine ve

ark arizalarina karsi etkili glivenlik 6nlemleri gerektirir. Daha fazla bilgi igin bkz. EN 50110 ve diger ulusal

gereklilikler ve prosedurler. Segilen tim prosesler ve aletlerin tizerinde calisilacak sisteme uygunlugu kontrol

edilmelidir.

» Elektrik sistemleri Gizerindeki tim ¢alismalar icin EN 50110 gibi gecerli uluslararasi, ulusal ve yerel yasa
ve yonetmeliklere uyunuz.

Kisilerin glivenligi

» Kesme aletlerinin ¢calistinimasi ve gerilimli parcalarin ve kablolarin gevresindeki tim galigsmalar igin Ulkeye
6zgu gecerli standartlar ve guivenlik uyarilarini dikkate aliniz.

» Gerilim altindaki hatlarin yakininda galigan personel diizenli olarak egitilmelidir.

» Uriinii ve aksesuari sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Uriin veya aksesuar iizerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapiimamaldir.

» Havalandirma deliklerini her zaman acik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma
tehlikesi.

» Yagin sizdigini fark ederseniz, aleti kullanmayi birakiniz ve Hilti servisine bagvurunuz. Sizan yagi derhal
temizleyiniz.

» Kesme iglemi esnasinda kesme kafasi ve el/parmak arasinda yeterli mesafenin olmasina mutlaka dikkat
ediniz.

» Urlinii ancak galisma konumuna getirdikten sonra galistiriniz.

» Yere koymadan énce urliniin tamamen durmasini bekleyiniz.

» Mekanik gerilim altinda olan hatlari kesmeyiniz.

» Kesme aletini, her zaman iki elinizle dngoériilen tutamaklardan sikica tutunuz.

» Bu alete kemer kancasi takmayiniz.

» Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan 6nce
akiniin monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

» Uriiniin 1sigina (LED) dogrudan bakmayiniz ve isi§i dogrudan baskalarinin yiiziine dogru tutmayiniz. "Kér
olma tehlikesi" vardir.
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>

Disme emniyetini ve tutma ipini temiz ve kuru tutunuz.

Elektrik giivenligi

>

Kesme aletini kullanmaya baglamadan énce, kullanicinin galisma alanindaki tim aktif, yani akim ileten
parcalar gerilimsiz duruma getirilmelidir. Bu mimkin degilse, akim ileten kablolarin veya pargalarin
yakininda ¢alismak icin tlkenizde gecerli olan uygun koruyucu énlemler ainmalidir.

Calismaya baglamadan 6nce galisma alaninda lzeri 6rtlli elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, triiniin
disindaki metal pargalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden olabilir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

>

2.3

v

v v v v
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Kesme aletini arka arkaya gerceklestirilen yakl. 50 kesme isleminden sonra kapatiniz ve 15 dakika sireyle
sogumaya birakiniz. Asiri 1Isinma kesme aletinde hasara neden olabilir.

Kesme aletini gocuklarin ve yetkisiz kisilerin erisemeyecegi kuru bir yerde saklayiniz.
Hilti, 15.000 kesme igleminden sonra kesme aletinin Hilti servisi tarafindan elden gegciriimesini énerir.

Akiilii aletlerin 6zenli ¢alistinimasi ve kullanimi

Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilarini dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

Akuyl sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Hasarlar 6nlemek igin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek icin akilere itinali davraniniz!
Akulere asla miidahale edilmemeli ve lzerlerinde onarim yapiimamalidir!

Akuler parcalarina ayrilmamali, ezilmemeli, 80° C (176° F) lizerine isitimamali veya yakilmamalidir.
Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmuis akdileri kullanmayiniz. Akulerinizi hasar belirtilerine
karsi dlizenli olarak kontrol ediniz.

Geri ddnustlrilmis veya onarilmis akileri asla kullanmayiniz.

Aklyl veya akiyle calisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi gakmak veya bir seye vurmak igin
kullanmayiniz.

AkdUleri asla dogrudan giines isigina, asiri sicaklik, kivilcim veya agik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

Akuniin kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum akilye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akdlerin icine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik carpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

Sadece aku tipi igin 6ngdériilmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

AkulyU patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

AKU tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gorunir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akilyl sogumaya birakiniz. Aki bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizall demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum iyon akiiler igin gtivenlik
ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

Lityum Iyon akiileri tasima, depolama ve kullanma igin gegerli 6zel yénetmelikleri dikkate aliniz.
— Sayfa 62

Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulagabileceginiz, Hilti Lityum iyon akiiler
icin givenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.




3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

Kesme ¢enesi

Kesme kafasi

Geri alma salteri

Bakim ve hata gostergesi
Aksesuar icin montaj araligi
Calisma alani aydinlatmasi
Kumanda salteri

AKU durum gdstergesi

Ak kilit agma tusu

Akl

Kesme bigagi tespit civatasi
Kesme bigagi

Bicak kilavuzu

Bigak kilavuzu sabitleme civatasi
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3.2 Usuliine uygun kullanim

Aclklanan driuin aku ile calisan elektro-hidrolik bir kesme aletidir.

Celik kablolarin (6rn. ACSR) ayrilmasi/kesilmesi igin uygundur.

Calismaya baslamadan 6nce tim aktif, yani akim ileten pargalar, kullanicinin ¢alisma alaninda gerilimsiz

duruma getirilmelidir. Bu mumkiin degilse gerilim altinda bulunan pargalarin yakininda c¢alismak icin ilgili

koruyucu 6nlemler uygulanmalidir.

» Bu (iriin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum iyon akiileri kullaniniz. Optimum performans icin
Hilti, bu Urline yonelik olarak bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akdilerin kullaniimasini
onerir.

* Bu akuler icin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen tip
serilerini kullaniniz.

3.3 Lityum iyon akii gbstergeleri

Hilti Nuron Lityum iyon akdiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.

3.3.1 Sarj durumu ve hata mesajlarn gostergeleri
A KAZ
Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» AkU takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz Girlinde akiniin yerine oturdugundan emin
olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini goriintilemek icin akiinuin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan Urlin agik oldugu slrece, sarj durumu ve olasi arizalar da stirekli gértintilenir.

Durum Anlami

Dért (4) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi

iki (2) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip sénlyor Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip sénlyor Lityum Iyon akii tamamen desarj olmus. Akliyii sarj
ediniz.
AkUnun sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip
sOnlyorsa, litfen Hilti servisiyle irtibat kurunuz.
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Durum Anlami

Bir (1) LED hizlica sari yanip sdnlyor Lityum Iyon akii veya buna bagl tiriin asin yiiklendi,
¢ok sicak, gok soguk veya baska bir hata mevcut.
Uriini ve akilyl 6nerilen calisma sicakligina getiri-
niz ve kullanirken Grind asin yike maruz birakmayi-
niz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Bir (1) LED sari yaniyor Lityum Iyon akii ve baglantili Griin uyumlu degildir.
Lutfen Hilti servisine basvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniyor Lityum lyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liit-
fen Hilti servisine basvurunuz.

3.3.2 Akii durumunun géstergeleri

Akl durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna U¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; disme, delinme,
harici 1s1 hasarlan vb. gibi usuline uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon
algilamiyor.

Durum Anlami

TUm LED'ler galisma 1$1g1 olarak yaniyor ve ardin- AkU kullanimina devam edilebilir.

dan bir (1) LED sturekli yesil yaniyor.

TUm LED'ler calisma 1511 olarak yaniyor ve ardin- AkUnun durumuna iliskin sorgu tamamlanamadi.

dan bir (1) LED hizlica sari yanip sénuyor. islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

TUm LED'ler calisma 1s1§1 olarak yaniyor ve ardin- Bagli bir Griiniin kullanimina devam edilebiliyorsa,

dan bir (1) LED surekli kirmizi yaniyor. kalan akl kapasitesi %50'nin altindadir.
Bagli bir Griiniin kullanimina devam edilemiyorsa,
akuniin kullanim 6mri dolmustur ve aku degistiril-
melidir. Lutfen Hilti servisine basvurunuz.

3.4 Teslimat kapsami

Kesme aleti, Kullanim kilavuzu

Uriin igin izin verilen diger sistem Urinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group

4 Teknik veriler
Nominal gerilim 21,6V
EPTA Procedure 01 uyarinca agirhk 2,8 kg
maks. Kablo capi 25 mm
maks. Kesme kapasitesi HS Guy Wire 11 mm
EHS Guy Wire 9,5 mm
Beton demiri 38 mm
Depolama sicakligi -20°C ...70°C
isletim sirasindaki ortam sicakligi -17°C ...60°C

4.1 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile
Olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
calisma slresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde ylkseltebilir.
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Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam galisma slresi boyunca zorlanmay! belirgin
sekilde azaltabilir.

Kullanicly ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek glivenlik énlemleri belirleyiniz, érnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlenmesi.

Ses degerleri

Ses giicii seviyesi (L y,) 77 dB(A)

Emniyetsizlik ses giicii seviyesi (K ,) 2,5 dB(A)

Emisyon ses basinci seviyesi (L ) 66 dB(A)

Emniyetsizlik ses basinci seviyesi (K ,) 1,5 dB(A)
Toplam titresim degerleri

Titresim toplam degeri (isletim esnasinda) (a) <2,5m/sn?

Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?
4.2 Akii

Akii calisma gerilimi 21,6V

Akii agirhgn Bu kullanim kilavuzunun sonuna

bakiniz

isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ... 60°C

Depolama sicakhgi -20°C ... 40°C

Sarj baslangicinda akii sicakligi -10°C ... 45°C

5 Calisma hazirhgi

iKAZ

Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!

» Aklyu takmadan énce ilgili Griintin kapall konumda oldugundan emin olunuz.

» Cihazin ayarlarinl yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden dnce aklyu gikartiniz.

Bu doklimanda ve Urln tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

5.1 Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. AKU ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. AkuUyu izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. - Sayfa 57

5.2 Akiiniin yerlestirilmesi

A KAZ
Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Akulyu yerlestirmeden 6nce, akii kontaklarinda ve Urlin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.

» AkUnln her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. Ik kullanim &ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
2. Akuyl Urine, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
3. AkUnUn alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 Akiiniin cikartilmasi

1. Aklnin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akuyl Urinden cikartiniz.
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5.4 Baslatma kilidinin acilmasi/kapatiimasi

Kesme aleti, opsiyonel olarak etkinlestirilen bir baglatma kilidine sahiptir. Baglatma kilidi etkinlestirildiginde,
kesme islemini baslatmak i¢in kumanda salterine iki kez basiniz. Bu aletin istemsiz bigimde baslatiimasini
engeller.

ﬂ Baglatma kilidi fabrikada devre digi birakilmistir.

AkulyU ¢ikariniz. — Sayfa 59

Kumanda salterine basiniz ve salteri basili tutunuz.

Akuyl kesme aletine yerlestiriniz.

Kumanda salterini birakiniz.

» Yesil LED iki kez yanip soner; Sinyal sesi iki defa duyulur: Baslatma kilidi etkinlestirildi
» Yesil LED iki kez yanip soner; Sinyal sesi bir defa duyulur: Baglatma kilidi devre disi

Eal o

55  Kesme ucu degisimi P

Kesme kafasini, kesme bigaklarina kolayca erisilebilecek sekilde geviriniz.
Kesme uglarinin sabitleme civatalarini ¢ézlindz.

Eski kesme bigaklarini dne dogru kesme aletinden ¢ikariniz.

Yeni kesme bigaklarini kesme aletine takiniz.

Kesme bicaklarinin sabitleme civatalarini sikiniz.

a0 =

5.6 Devrilme emniyeti

A, iKAZ

Diisen alet ve/veya aksesuar nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Sadece Uriinliniz igin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.

» Her kullanimdan énce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

ﬂ Yiksekteki calismalar i¢in ulusal ydnetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Urin igin devriime emniyeti olarak sadece Hilti disme korumasi ile Hilti alet kordonunun #2261970 bir
kombinasyonunu kullaniniz.

» Dlsme emniyetini aksesuarlarin montaj araliklarina sabitleyiniz. Giivenli tutusu kontrol ediniz.

» Alet kordonunun bir karabinini diisme emniyetine ve ikinci karabinini de tasiyici yapiya sabitleyiniz. Her
iki karabinin de emniyetli bir sekilde sabitlenmis olup olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti diisme emniyetinin yani sira Hilti alet kordonunun kullanim kilavuzlarini da dikkate aliniz.

6 Kullanim

Bu doklimanda ve Uriin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

6.1 Kesme isleminin gerceklestirilmesi €

A\ TEHLIKE

Elektrik carpmasi tehlikesi! Kétli hava kosullarinda galismak elektrik carpmalarina ve/veya kisa devrelere
neden olabilir.

» Kotu havalarda asla akim ileten hatlar tzerinde ¢alismayiniz.

» Hava kosullan yalitim 6zelliklerini, isgilerin gériiniirligiinii veya hareketini etkiliyorsa galismay! derhal
durdurunuz.
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Yiiksek basincla disan fiskiran yag nedeniyle yaralanma tehlikesi! Yiksek basingla disan figkiran yag
cilde ve gozlere zarar verebilir.

» Gorlnlr hasar varsa kesme aletini kullanmayiniz.

» Yag sizintisi varsa kesme aletini kullanmayiniz.

» Her kesme isleminden sonra pistonun geri gekildiginden emin olunuz.

» Kesme igleminden sonra piston geri hareket etmezse manuel donus igin geri aima salterine basiniz.

A iKAZ

Delme sirasinda firlayacak kiiciik parcalar nedeniyle yaralanma tehlikesi!! Etrafa sigrayan malzeme
gozleri ve viicudu yaralayabilir.

» Koruyucu goézlik ve eldiven takiniz.

» Uygun ve keskin kesme bigaklari kullaniniz.

» Kesme isleminden dnce, kesme bigaklarinin dogru takildigindan ve keskin oldugundan emin olunuz.

A KAZ

Yaralanma tehlikesi! Ayirma islemi esnasinda agir yaralanma tehlikesi.

» Ayirma islemi esnasinda kesme kafasi ve el/parmak arasinda yeterli mesafenin olmasina mutlaka dikkat
ediniz.

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak ve/veya keskin kenarli olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Sicak ek aleti asla yanici zeminlere birakmayiniz.

Hidrolik yag soguk hava kosullarinda kalinlasabilir ve kesme islemini yavaslatabilir. Kesme aletini
1sitmak icin 5 ila 10 bog kesme iglemi gergeklestiriniz.

1. Kesme kafasini istenilen pozisyona geviriniz.
2. Kesilecek kabloyu kesme kafasina yerlestiriniz.

Kesme kafasinin tamamen kapanmasina izin vermeyen bir kabloyu kesmeyiniz.
Maksimum kesme kapasitesini agsmayiniz.

3. Kumanda salterine basiniz ve kesme bigagi kesme kafasina geri sirlilene kadar salteri basili tutunuz.

7 Bakim ve onarim

A KAZ
Takil akiiden dolay! yaralanma tehlikesi !
» Tum bakim ve onarim galismalarindan énce her zaman akuydi ¢ikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kirleri dikkatle ¢ikartiniz.

* Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

«  Urinlin Gizerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Bir akiyu asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

e Akinun gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Akuyl asla yliksek neme maruz
birakmayiniz (6rnegin suya daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).
Bir akiinin 1slanmasi halinde, ona hasarl bir aki gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin i¢inde izole
ediniz ve Hilti servisine bagvurunuz.
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e Akuyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. AkUniun Uzerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine
izin vermeyiniz. Akuyul kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik parcalara
yapisabileceginden silikon icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akulniin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi kesinlikle
¢lkartmayiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

e Gorunlr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
calismadigini dizenli olarak kontrol ediniz.

+ Hasar ve/veya fonksiyon arizalan durumunda riinii isletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine tamir
ettiriniz.

e Bakim ve onarim calismalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyonlarini
sorunsuz olarak yerine getirmekte olup olmadiklarini kontrol ediniz.

Givenli calisma igin sadece orijinal yedek pargalar ve tiketim malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan
onaylanmis, yedek pargalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsi-
niz: wwwe.hilti.group

8 Akiilii aletlerin ve akiilerin tagsinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tagima sirasinda aletin istem digi calismasi !
»  Uriinlerinizi her zaman akiiler takili olmadan tagiyiniz!

» Akuleri cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akiler asiri sok ve
titresimlerden korunmall ve baska aku kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari igin, her
turld iletken malzeme veya diger akiilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler icin yerel tagsima talimatlarini
dikkate aliniz.

» Akuler posta ile gdnderilmemelidir. Hasarsiz akuleri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan &nce oldugu gibi uzun tagimalardan
6nce ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

A iKAZ

Anzali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
»  Urlinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriinii ve akilleri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

» Akuleri sarj cihazinin lizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akiy( sarj cihazindan
cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, 1sI kaynaklarin tzerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriin ve akiileri cocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacagi yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanmdan énce oldugu gibi uzun siireli
depolamalardan 6nce ve sonra kontrol ediniz.

9 Arnza durumunda yardim

Herhangi bir ariza durumunda akiiniin durum géstergesine dikkat ediniz. Bkz. Bélim Lityum iyon akii
gostergeleri.

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda lutfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.

Aniza Olasi sebepler Go6ziim
AkU normalden daha hizli Cok disuk ortam sicaklii. » Aklyu yavasca Isitarak oda
bosaliyor. sicakligina getiriniz.




IS

Arza

Olasi sebepler

Coziim

Ak duyulabilir bir "klik” sesi
ile yerine oturmuyor.

Akulniin kilit tirnaklar kirlenmis.

>

Kilit tirnaklarini temizleyiniz ve
akllyu yeniden yerine oturtunuz.

Kirmizi LED => ikaz tonu ile
sUrekli yanar.

Teknik sorun.

Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

Kirmizi LED => ikaz tonu ile
kisa yanip soner.

Akulniin sarj durumu, uygulamayi
eksiksiz gergeklestirebilmek igin
cok disik.

Akliyu degistiriniz ve bos akuyt
sarj ediniz.

Kirmizi LED => ikaz tonu ol-
madan kisa yanar.

Uriin agir 1sind.

Uriinii sogumaya birakiniz.

AkUnun LED'lerinde higbir sey
gbéruntulenmiyor

AKU anzall.

Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

10 imha

A iKAZ

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle saglk

sorunlari.

» Hasar gérmis akuileri hig bir sekilde géndermeyiniz!
» Kisa devreleri énlemek i¢in, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.
» Akleri, gocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.
» Aklyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize bagvurunuz.

s,"% Hilti GrUnleri yuksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri dénisim igin gerekli
kosul, usulline uygun malzeme ayrimidir. Cogu tlkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek lizere geri
alir. Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

@ » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akdleri evdeki ¢oplere atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz i¢in 1itfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri dénlsim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
qgr.hilti.com/manual?id=2321718&id=2321720
Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasabilirsiniz.

Turkce 63
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2{E®D LED (2) HhERERE T T FTEIREE 1 50 %...26 %
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EREE 216V
E&. EPTA Procedure 01 £l 2.8 kg
BKT—7IE&E 25 mm
BXIIMHED HS Guy Wire 11 mm

EHS Guy Wire 9.5 mm

xEh 38 mm
RERE -20°C ... 70°C
EENRF DR EIRE -17°C ... 60°C

41 B & UHIRENMBEIC D\ T (EN 62841 3EHL)

AHRABICERHINTWR Y I Y RTL Yy Y v —ER K OIRENMEIE. BB ICERL SBIERCESWTE
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BEE

BV RRT—L AR (L ) 77 dB(A)
Yy RRT—L R OTRFERYE (K ) 2.5 dB(A)
HHY 9 YR TLyyvy—LRIL(L ) 66 dB(A)
YOIV RTL Y Y v —LRILOTRFESEM (K ) 1.5 dB(A)
ARHRENE

ARHRENE (E8I) (a) < 2.5 m/s?
THER M (K) 1.5 m/s?

4.2 Ny FY—

Ny FU—{EBERE 216V

NyFY—EE ARIRGBEEOERESRBL T
<fzawn

1EEIRF O B IR EE -17°C ... 60 °C

RER -20°C ... 40°C

REHBKEONY 7Y —RE -10°C ... 45°C
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FREERC R RS, EARE N ENAIELTIPLECHY IR REE FT AR KR BB T Bk,

» B AGEMERE, MEE. BRATUKE. MRENS AR, NSIgmBEER.

» TEREHNTIAERBEERKSEERED. BT EHKEEMBERR,

» TAEEARS, 7ERBRKEE. HpsRtEmNTR. fRIFEETESE. M. SEMDEEE
. YRR ERASIEMB LR,

> %EF%EHF%EHIEN, MERZINFIER FIMRIERIIMK R, ERES P IMERNBLPLE BE
B,
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> EAPMARIFERE, —EEEHLPARE. T2KE, ENSURGTERAMLER. PEteE. 12
8. IRhbrEEREERDAFHE.

> BB T AESNSs. EEEERRN/SEME, SRREEsi TR, MBERAXRLT“XE
E. BFEREFXIREHESTASEARL T A UENERBIR, HAUERISHERRE.

> %EEFZIEZﬁ,%ﬁaﬁ&ﬁﬁﬁ%ﬁﬁ¥atﬁ%ﬁﬁ%@%&%ﬁlﬂ%ﬁ%ﬂ#iTﬁ%
ES Va2

> FERZER. NNZIRFERNSEINTE. XESIMER TEBEF DTGB TA,

> WRRERER. TEFERMSHRBHREREEN. ILSARNRBTEEEHE. MEHRIER. Bifidik
REFEEoEMEP,

> W%EQEEEE§%MM$M&mW§E MHREEEITERFHIERER. ERRCRETMENSS
N [

> ZEEAIARESCTHRGRENRGE, EFERLEMIRODHNZUIAZSAEN. R MERERST
B8 SR EG,

mm:am&mm%w
AERGIEREHTE. SNTNNAZAERERNEmIIA. ERNEm0 TAEEMERTHEEERN
BREBEIFIIE T M T IE,

> MPEIAXTEERITANXE, WETFEERBEHTE. EATEELFRETIEHNETARNE
fERORY, DA EHFITIEE,

> TEHTEMNAR. EMREOHSFRETAZ], MMBREMAELNY/SMBEI TR FHFTEMA (5
TRED), LIPS EERIR L BN B TRRER,

> BAARENTEFRE/LEERRNS, FERBUTHEE T A HBRERANARRERNT
B, REFWAFBRIERTARBREN.

> PR TANES. RERSTFEEBGRESF. SHNRIEME TR TRRENE
. MRFERF, WEERAZANEBEBHIE, FEERSEH TR TREFTRIERMN,

> RISDEITRSFINES. FEATENOIE TRNRE4FEY, ROSREFHEERSIE.

> RBERARASR, FTEELFEMBTHELRERENTE. MEMTANTILE, KENTEATE
ERRLMIZASSRERK.

> giﬁgiﬂ(ﬁﬁﬁﬁ?kﬁ EERREHE. MRFWINUEEITE, BTEERIMER TREBRERIT

|AXTH

%ﬁ (B3t M) TR/REMERTSESF
FeEa R A FAGEAIEERFE B, EAEMAEEARN T RRNREA T AS LB BMATE,
T RET RN R B

> REEATABMARBETAMRE. FREMEEEMATTESTRASHENNR,

> YBGHATEHN, NEXNTEATSEYES, gk, B, fR. (1. BITSETNNSEE,
BARIERAERE. SNRAMIRTFHIEE, MSEMARBMATINK,

> MRFEEEEAEM, NETRESIERRAMEM PSR ; TEBREMIIRE, MRBINEMIBIRE,
RIRKHASE. MRRGEMRES, RTRAXEEAAEIN, BRZAME, MEhBENERRERS
B S ERGIR

> ifﬁﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬂmﬂﬂﬁﬁlﬁoﬁ%ﬁ&%ﬂ%%ﬁ ERARITUURER, SRR, BRIEK
2B,

> EEH@%E&IE%E&WKﬁEEWﬁE¢O%EE%K&EE1%°CQ%°HEE¢W%§&§

> BTARRGRE, BTEEERRPNENREEE 2SI EMEARTATRRE. TETERIEREE
ESBEZ N B ARIF Bt g A R X,

fR3F

> EWW%MIE&Q?%%@AE,Eﬁﬁ#%ﬁ#ﬁﬁ@ﬂnﬁ##ﬂﬁﬁﬁ%@ﬂlﬁ%&%)%f%

> w%ﬂﬁﬁ@ﬁﬂ%%%ﬁoNW&HEE&&W%%E&%Mﬁ%&ﬁ%ﬁ%O

22 ERTEITIENMMNZLIREA

R EMHLEl RS

FIABSEMEIE], DIITREITRE ; HELFUERHENBIFETE.
ERMIREMEFIHARFTERIEN, TRERATEIERKENRZEER, NRREMEAN
BEMAERIIESE  ERTBRRS TR, R, TEHBEBAMEEL, FRE=FITARERIE
FURAERANSIEBIMTITE LA MR L. #—PrSE2 M EN 50110 MR EEERERGIE.
N FEFREWVAIRE, ©IUHEERBEENITANTIRINERE,

> WFBHNREEHNEEFL, ETERNER. ERTAUAMFNE, FI20EN 50110,
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N T TRMRERAE T B A A SRR, EFHMERSANRETIR SR,
TEH BB MBI (Rl AN S JUE BB AR IR0 I 2R

RAF ML T RIFEIEARRSN 7 BEER.

TIBUEM 778 B RN A= Gk M.

BREFENILTE. BXILESE FBANRNER.

MRRIMUERL, WARSSEEATE, FEBR Hilti E5MRS. ZENEERRHATIE.
B D, SZSOERIKNF/FiEZEHREBIES.

ERTRETIEME, REAF.

SR FLERREKT,

REEIZ BN A ERNEL.

BEANFAERERITNEEF R EEBRIRITA,

BAEARIR ERREHA.

TAF/HMHSESHRASAENER. FiaTEMNENERMIRRNTREEFFEE,
g%EW$F%W§ﬁ%%E (LED), BERFRARMERMARRLE, XSSRESHEREREG

Y Y Y Y Y Y Y Y VY VY VYV VYV

r RRRET R B R T,

mene

. ERUSITEN, SAEREARNTERSS, BHAERGE, DFEEERERS, NRTAKE
Hm NN T RS ARSI, A RES R ERI RN,

. FHAT(ER, HMETHAREEAERENEBSREASIIKE, NRHM, RIELKEERA, NES
BN RO T A SR SR,

50 T ELAORE RIS

AR S0 MSMMOMBRIEEXATATR, HEUKIIAL 15 . SUTESSRIHTAR

. BT BERE— TR LB BT A AN,

» Hilti ##7E 15,000 XINEISIREEE Hilti RSB TRFTIRE.

23 /DCEFIfER it
BEETUTXTRSBRENERAEEFEDTEEMNRSIRT. EREET, SIBREKRH. mEN
Eikfn, FE2M5h. NRFN/EUEE.
RA T RIFAH AR A BEER.
BV HESC IR RS,  DARAIRIREE AN R e 3T R R A SRR R |
FERA DL St ey B e th |
TENME. FESKRSEN, TEEEKEEST 80 °C (176 °F) MIRERHET.
W FESZ S ERRE AR, I2ERAREE#TRE. EHNEEHETERIFNESR,
14E R Bl Ak IS RIS A BB St
i Rt S FR St (A B B FR B T BL RSB,
I ENREEESNELT. S8, AESRAAD, FTEESSERE.
T7IAFE. T, REXEMSEYMERBEMIRE . TSRS, ERMEREMASGE.
MREMTETRK. HSIORE. SHSSBUEK. RE. K. RSB,
NPREEFALEHERTHRE BMERNFTRSFE TR, i ETRXRERBRIMNE.
TEEZBMEDEREERABM,
MBEBMEARRTF, WAREHHNE, BIERMREER BT ARKRMNIS, HF53MRERSRSIE
B, BB TeH., MRE—NREEMNALRRTF, WRTEEHE. BRR Hilti B 05R1E
XH4“H X Hilti (2R F ML EMERNRT .
‘]-%E?ﬁm%@%%%&@m\#ﬁﬁﬁm%ﬁﬁ&maaﬁﬂ1m

BB REZIRERIAR BN R R LG X Hilti EEFBthReHIERNET.
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32 AHER

LESEFTRAN= B —FRFT B (Fithfites) BanREIEI TR,
Higit TR NS R ATER 4R (5140 ACSR).

M3 FH e EPEMBEAIIEL, W% AR R IR TE e,

* A=mABES Hilti Nuron B 22 RISEEFEMERLER. AMRKEINR, Hiti BICvATREMZE
EIRBARERE P AR,

o HEEEHRERIZIRERIAREREATAER S RIIKY Hilti FTRERTE.

3.3 EETFHMETRT

Hilti Nuron {257 H B LR RE A TR RS, HAEBTINRS.
3.3.1 FEASHNLEEERNET

A -ws-

ASHTERIEE | it gz |
> ERABMRER TRERMREAR, WBERGENERIERIEERART &P,

HREEREESHNRYERE, WRGTIHETERZ—
AEEENTRERSE, FREERTBRSHTHERNSIE,

K& aX

PO (4) LED kTHF4EE=est TERE:100% E71 %

=/ (3) LED {THFE=RREN FERRE 70% E51 %

1 (2) LED KTHFEE=Rs st FERIRES 1 50 % E 26 %

— (1) LED KTHERRER N KT 1 25% E10 %

— (1) LED KTZ&I8INEk FERA : <10%

— (1) LED KTRER NS EETHEMEERER, HEMTH,

MR EMITHIT LED KTIALKIRIEINIG, B8R
Hilti #{& iy,

— (1) LED kTIRENE BERETHEMFSHEENTSEH, IR, IR8F
EHMMEE,

fE= SINEMARR NN TERE, FEEERRT
BEFEEREHE,

MRERMATE, BER Hilti £,

o MR
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RE aX
— (1) LED kT=#2 & %E?%ﬂmﬁ&ﬂwﬁ$§§o ERX R Hilti 458
¥
—4 (1) LED XTHUEINLT S EE?@M&’%EH%%&@E%O BB A Hilti 48
gy,
3.3.2 HHRENET

NERTRMRT, FRERIRE=PMU L. REREMNEBFIEE, RZ. IMPRRITFEERERT

3| HERY BBt TB TSR,

Ri&

aX

Fr# LED XTEMEABITAIRE, #EF— (1) LED

Bt AT AR E

FiE LED XTEMEABITATRE, #EF— (1) LED

REETRHMRSHES, BEESZIEHEKA
Hilti &y,

FiA LED XTEMEAIBITKTRIE, #EF— (1) LED
KIFFE=AT 5,

WRNR TR SE EFRTERRN™ m, N iithRIRE
ETRE 50%.

WMRTEBERPTEEN™m, N eEithpIEREaRED
BER, MFUEHR, BEAR Hilti 4HEH0,

34 a¥EEs
EITH, &FRA
SHOETIUS AP RIBRERANETRST R, ANECYHN  wwwhitigroup XA
Hilti Store 7E41T
4 BAHKE
e RE 216V
& EPTA Procedure 01 EXRESE 2.8 kg
BXBHEER 25 mm
RKAINEIREN HS Guy Wire 11 mm
EHS Guy Wire 9.5 mm
$MEH 38 mm
FHORE -20°C ... 70°C
THMRRE -17°C ... 60 °C

41  BEEEMNIRERE EN 62841 iR

X LIRS RO EFRAME R R E ARG,
MRKEHTAERATAENNA. EATENEKEIAR%

EATETA TSN R IEEE.
RIEMBIERRFEHNTANTENA, 8=,

ARTIB—FENTRSS—MBEmTIA,

AR, WHIEFTETE. XS REIENREEERN TERBZIRZIMAIEE.,
W RIRENRNOIE EAETREITHEN B B Y X A B T AR Y EBRITERTAHT LENNER. XAESE

ERVNREEERD TIERIRE IR E.

L5h, MREMMT S, URIPRES RZRET/SRF,

RENFER. FHTEENIETIE.

B0« EfpsEF B TRMEETLR.

I8 EE
FEIHERL (L wa) 77 dB(A)
FRFHTAREERE (K wa) 2.5dB(A)
HERAS R (L o) 66 dB(A)
FERMAHEERE (K ) 1.5 dB(A)

fxx 105
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BiRENE
BIREHE (RIERRE) (a) <2.5m/s?
THEMRE (K) 1.5 m/s?
4.2 Eajth
Hith T{ERE 216V
HithEE SNRERALEE
BEETENMERE -17°C ... 60 °C
FEIURE -20°C ... 40 °C
HithFE ER IR -10°C ... 45°C
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HETAN R UK R R 2 RANES.
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1. AEMFEEZA], R ERRERA.
2. WREEIIFTRE LARRISEE. TH.
3. FEMIAFIRYFEERER DBt e, — DIfg 104
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A, -

ABHIENRR EHRERSE L RA S GENRER |
> BNEZE], MREHA S RS LT R,
» HREHIEAER.

1. EERERENH, SHEhTRE,

2. BESIEAFER, EEWEFLRS.

3. MBI E AEMEL

53 iFTFE

1. T EMRRRR .,
2. M= SREERE Bt
5.4  XH/EERH

TEITERE—NAIEEERENBHY. ERMBIMENERT, LFUREERFXMR, UEB
iR, ZH—k, AUEBREIMNEE.

ﬂ HIH, BHHEFER.

1. {FTEM, — D153 106

2. REHBIREEHIFX,

3. EEMEAIE IR,

4. BEREEHIFX.
» € LED (NIFAR ; ESEIMEMR : BoBiEEE
» £ LED RIFFIR ; ESEME—X : Bi#iEEA
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A SRS RN | RN TTREA SEIRETLS 5,
. SR EENNAEE.

- ERAEREFNTIN.

» AN, WRTIH MR AT B,
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IS

A i

ASAERRR | BETAFESRRN/SNERER.
» EMEEIAN, ®EWFFE.

> PI7EARNRETIARESMKRE L,

ﬂ BEHEMERSZMF TARESER, FERRIBISEMNERE. N7 5 E 10 KTTIRURME, UEM
RIEITH,

1. KRk ERTRAIAIE.
2. BEIZIRIBLINITIEILH.

MRBHEARFIE LT BE, WAEDE,
MEBHRATIEIRES.

3. BREFEREESFX, EERIKPHIFERS M.

7 HEIPRIRF

A -BE-
BABREEASHERR |
> HTEPTIRSHIS 28, ESUSEET B,

TRMRS

. IO ERTESSI.
MRASIE, EATRORER OSBRI,

- EUERRRRRAEENG, FEERAREEN, SUTMEMERE,
TR S TR A R0,

BEFLHORR
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© ERRUBCRBLRREHILSET. DIRTIRRERIRINAT Bk

)
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i

- BRGOTEEIEE, VTSN LRITSREES L L, ATRORERL TRERNERE
it NEEFASEEEA, SNRTARMERE,
SRR R MR LI ARIAE,

- ERERECRIHKAEENG, FEERAEEEN, SUAARMERNE,

P

- ERERAT LSS RTHIAIDS, BRESHERTIE,
HARRESHETAREENN, WTRER. DR Hi g R,

. BENSPE, REFAPRURPREERERSE

NRESIFIRAGRIE, (UEMA Hiti RESGNEM. & Hilti ¥ 57~ REEERERNEY. BMMN
P RTRAE X A4 Hilti Store X Li/i8] © www.hilti.group
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> NEITERIEN SRR TR |

BT AR RR TR TS, EETRARERAEARERRE.
BEOREMFRETESRY. REIRERFIERLFBEMMNFTEIRPEU,
IR ERMERER T, AR LSRG,

BT RAEMERE) L ENIFRNA R TTEE R E.
FREMTUR KR B EREI SN E TR TR,

vVY vy vy

9 MR

HIMEMSEN, HAOFRBRMARSET. SNERTFRIETRI—E.
INRER B RCRERTE LR P I HRETEBTHRR, 1BECR Hilti EHl,

i TIHERE BRITR

Rt PR ERER. WMEREIFRIR. > RIFERIMEISIMAEIER.
RARIER (B R HIFH it ERIEIRE BT, > ;ﬁi‘&lﬁlﬁﬂlﬁ, REEWTRSE
Ao e

418 LED => {ii=ig, H | BAERL, > EBR Hilti RS0
RHEES,

418 LED => DUBEREIMRIN | Bt RIS (R, ETM—R | » Eiklth, FNERBBMFE
1, FEREESS. SERAVRIEREN. .

4168 LED => @E=E, MK | Tad. > fEERA L
RHELE,
HE3th LED k=2 R A, » BEZ Hilti 80,
10 EFLE
N e

EBEFLEFLSBASGENER | RHNSEHARESTRERES.

> NMEEIE TR REEFEM,

> FAESmEME (LanBEE) BiEnT, MUPiLEE.

> E/LEEMART G E B,

> EREIEZR Hilti Store 08, S&WLMKIEFLENMERECE R,

&9 #iE Hilti 7= RFTARASRA M REITEURFIA, EAUER A, LARERSEME, Hilti ERSERE
RIEINTEEWARS. 1558 Hilti /RS E8ISEAEEE M.
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EEE: 0800-221-036
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121 &
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A
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B

. EEETEEHRE SR E R ARIEERE,
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H | SRR RPN BRI B,

3 | mERRERPORESRIEF, FRENXFHSRERTE.
1) | BEERPERLIERS, HRCHENESEERE PNEFIRSE.
®@| | BERERA T RECTERIFAERNTIIER LSS

MR




1.3 ESEBFR

1.3.1 ERLHFER
ERLERATIGE

& FAGER |
& SRR |

@ | HEmERS

RE D TIEERMNIOS RANdroid & RS B RS,

——= | ERE (DC)

EAHItEEMRRY. FHETHRE—HARHZER,

Li-lon | $EEh

®6 BB EREARETE.

34_ BEEMEE, TSERAETHRNEMREERBIRNE! D,

@ |EERLALGE AREDESRRRENIE, ERREENMEATS,

1.4 ERER
EREHHEEERERT, WELINR. BOINWASTIRME. ERMgEAER, VASHNL
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KIEREN T AR B A T e SR E B,
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21 —REHRARSES

A BT FRHAETRARRNAAERSES,. B8R, ERTRA. RESTUTHHRIETIETIEREER
B NEHN / HBRENGE.
REREMAETRHRA, UMHERSE,
FREREPHN THE RIEEAER (B Tt (BR) NEKE.
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ERFLERNERERATE. Ml SEN TEESEREIIEE,
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WEIRRAUREAME T AR, ZIBUEMTeREEIRER. MiSEMIRBARRRMA RS (&) N8
B RETCMERA. REKERARE MR SE B BB AR E TR A BRI,
BERRSISHMETIMNES. BEE. EERAESRIMRMRIZE YR, NREHSBEETINRSK
HhiE, EEMERNER.

A RIREE TRSEIRARAD, FAKRENEE PRIEINEENRR.

TRATESR. ZUEMRRE. EAEANK TR AR SRGERAARE. H. RANSSNBEH
W2, BERBRIEGETIDNBEEERENNRR.

RESMREEMAR, AERBARFIMIERR. ERBEEFIMERERKAIEEBENRR.
MRERGEARIMRIRFLR, AERRERKEE (RCD) RETRLER. ERARSEER

# (RCD) WIHMEERMEK.

ABRZ

>
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BRERER, WRESEHE, IRETTNIFLERTH. BRRSNZIEY. BEEUARNRERY
FEAEEA. RIERERHTENMITRETERRENASST.
fgﬁ%gﬁ%ﬁu%%EEEEEOEEEﬁWEEE\%%ﬁxfﬁﬁﬁﬂéﬁiéﬁéﬁﬁﬂﬁ¢
BmEE.
BETNERAOME., FELERNEDE. RERETRE ], BeERRRERMMIE.
B, MREFIEREMBL, KM, MR HERASRERIN
RERE], BPTARRBREIRTEM. SIRTF AR BERANEESHhREENARSE.
THSFRHEE. FERFIRIGAER T, SREERIMERBLER, HEBEARITAES.
FEEERE. FOIFERRNNRAMGHE. BE. KERFERESRBBEDN. BHEDHTE
BRIARZRHRER. HEARE.
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>

TAAGIERME. REAREREROREA. RERTEREEAKEFEREZ SR TIF.
BRMRENERFMEN AR, F2EAEHIR. EASELHMSHNEENRERATEE

EEITEMAR. SRt SRTRERRAN, FAITRRREREEN / SUEihE o EEERE
T (GTIRED) . AT SERPR R R RN AR,

ISHBNRAREREETINMS, IRTARBRARFRERANASRERRR. BEEREIR
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EC Declaration of Conformity | UK Declaration of Conformity

Manufacturer: UK Importer:
Hilti Corporation Hilti (Gt. Britain) Limited
FeldkircherstraBe 100 1 Trafford Wharf Road, Old Trafford

9494 Schaan | Liechtenstein Manchester, M17 1BY
NCT 25 S-22 (02), NCT 53 C-22 (02), NCT 45 S-22 (02),

NPR 19-22 (02), NPR 32-22 (02), NPR 24-22 (01),
NCR 60 D-22 (02), NCR 60 DC-22 (02), NUN 54-22 (02), NPU 100-22 (02)

Serial Numbers: 1-99999999999

2006/42/EC | Supply of Machinery (Safety) EN 62841-1:2015

Regulations 2008

2014/30/EU | Electromagnetic Compatibility EN 55014-1:2017 + A11:2020 EN 55014-2:2015
Regulations 2016

2011/65/EU | The Restriction of the Use of
Certain Hazardous Substances in Electrical and
Electronic Equipment Regulations 2012

Schaan, 10.11.2021
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Dr. Tahar Zrilli Tassilo Deinzer
Head of Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
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B 22-55 (01) 0,56 kg 1.231b C 4-22
B 22-85 (01) 0,77 kg 1.701b C 6-22
B 22-110 (01) 0,92 kg 2.031b C 8-22
B 22-170 (01) 1,34 kg 2.951b

B 22-255 (01) 1,87 kg 4.121b
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